
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
 

วนัองัคารที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๖ 
 

คร้ังที่ ๖ 
 (สมัยสามัญประจ าปีคร้ังทีห่น่ึง) 

 



สารบัญ 
 

รายงานการประชุมวุฒสิภา 
ครั้งที่ ๖ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง) 

วันอังคารที่  ๒๕  กรกฎาคม  ๒๕๖๖ 5 

ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา  
_______________ 

 
                                                                                                     หน้า 
ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจ้งต่อที่ประชมุ  ไม่ม ี         ๑    10 

             
ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไม่มี                                       ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี          ๑  
 15 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแล้ว  ไม่มี       ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องที่คา้งพิจารณา  ไม่ม ี         ๑ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๖   เรื่องทีเ่สนอใหม่  20 

 ๖.๑ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิ ส านักงานคณะกรรมการ     ๑ 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ส าหรับปีสิ้นสุดวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔  
และรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิ ส านักงานคณะกรรมการปอ้งกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ส าหรบัปีสิน้สุดวันที ่๓๐ กันยายน ๒๕๖๔  
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน (ตามมาตรา ๑๕๖ แห่งพระราชบญัญตั ิ25 

ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑)  
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๒ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                       ครั้งที่ ๖ 
 
           หน้า 
 ผู้อภิปราย 
 - นางศริิเกษ  วาทยานนท์ (ผู้ชี้แจง)       ๖,๓๐,๓๑ 5 

           ๓๗ 
 - นางจันทริา  จิตรชืน่ (ผู้ชีแ้จง)         ๑๐,๒๓,๓๐ 
           ๓๕                                                                                    
 - พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)     ๑๑,๓๐  
 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ         ๑๕,๓๔ 10 

 - พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ          ๑๖ 
 - ผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ        ๑๙ 
 - พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม         ๒๒,๒๘,๒๙ 
 - นายกิตติ  วะสีนนท ์        ๓๓,๓๗ 
 ๖.๒ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิ ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ  ๓๘ 15 

ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ และรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงนิ 
และทรัพย์สนิ ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดิน ส าหรับปีสิน้สุดวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔  
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน (ตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตั ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐)  
 ผู้อภิปราย 20 

 - นางศริิเกษ  วาทยานนท์ (ผู้ชี้แจง)            ๔๑,๖๓ 
 - นายทิฆัมพร  ยะลา (ผู้ชีแ้จง)             ๔๖,๖๓ 
 - พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร (รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง)        ๔๖ 
 - นายปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ            ๕๕ 
 - ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์           ๕๗ 25 

 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์            ๕๙,๖๖ 
 
 
 
 30 

 

 

 



- ๓ - 

วุฒิสภา (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)                                                  ครั้งที่ ๖ 
 
           หน้า  
 ๖.๓ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิ ส านักงานคณะกรรมการ  ๖๙ 
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ ส าหรบัปีสิน้สุด 5 

วันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ และรายงานการตรวจสอบการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิ 
และทรัพย์สนิ ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิส าหรับปี ๒๕๖๓ ของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน  
(ตามมาตรา ๖๙ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลืน่ความถีแ่ละก ากบัการประกอบ 
กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 10 

 ผู้อภิปราย 
 - นางเกลด็นที  มโนสันติ์ (ผูช้ี้แจง)      ๗๒,๑๐๖ 
 - นายไตรรตัน ์ วิริยะศิริกุล (ผู้ชี้แจง)         ๘๑,๑๐๙ 
           ๑๑๔ 
 - พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)      ๘๕ 15 

 - นายเสรี  สุวรรณภานนท ์          ๙๗,๑๐๖ 
           ๑๑๔ 
 - พลเอก เลิศรัตน์  รัตนวานชิ          ๙๗ 
 - นายจเด็จ  อนิสวา่ง           ๑๐๑ 
 - นายนิพนธ์  นาคสมภพ       ๑๐๕ 20 

 
ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไม่ม ี       ๑๑๕ 
 

    

 

 

 



รายงานการประชุมวุฒิสภา 
ครั้งที ่๖ (สมัยสามญัประจ าปีครั้งทีห่นึง่) 
วันองัคารที่  ๒๕  กรกฎาคม  ๒๕๖๖ 
ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา 

   5 
 

เริ่มประชมุเวลา  ๐๙.๕๐  นาฬิกา 
 

จ านวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๓๓  คน 
 10 
  (เนื่องจาก ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานวฒุิสภา ตดิราชการ 
พลเอก สิงห์ศึก  สิงห์ไพร รองประธานวฒุิสภา คนทีห่นึง่ จึงปฏบิัตหิน้าที่แทนประธานวฒุิสภา) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ทา่นสมาชกิครบั บดันี ้มีสมาชกิมาประชมุ จ านวน ๑๖๗ ท่าน  
ครบองค์ประชมุแลว้ ผมขอเปิดการประชมุวฒุิสภา ครั้งที่ ๖ (สมัยสามญัประจ าปคีรัง้ที่หนึง่)  15 
วันองัคารที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๖ 
  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจ้งต่อทีป่ระชุม  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม่ ี
  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถ้าม  ไม่ม ี
  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แล้ว  ไม่มี  20 
  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คา้งพิจารณา  ไม่มี 
  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม ่ 
  ๖.๑ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิ ส านักงานคณะกรรมการ 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ส าหรับปีสิ้นสุดวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ และรายงาน 
การประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน ส านกังานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปราม 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ขวัญดาว  ๑/๒ 
 
การทุจรติแห่งชาต ิส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
(ตามมาตรา ๑๕๖ แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการปอ้งกนัและปราบปราม 
การทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑) 5 
 
 
 
 
 10 
 
 
 
 
 15 
 
 
 
 
 20 
 
 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ขวัญดาว  ๑/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ดว้ยส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้เสนอรายงานของผู้สอบบัญชี 
และรายงานการเงนิ ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาติ ส าหรับ 5 
ปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ และรายงานการประเมินผลการใช้จา่ยเงนิและทรัพย์สิน 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิส าหรับปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๔ มายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๑๕๖ แหง่พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ย
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึง่ก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
เป็นผู้สอบบญัชีของส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ โดยให้ 10 
ท าการตรวจสอบรับรองบญัชีและการเงินทกุประเภทของส านักงานคณะกรรมการปอ้งกันและ
ปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ โดยแสดงให้เห็นด้วยว่าการใช้จ่ายดังกล่าวเป็นไปตามวตัถปุระสงค์ 
ประหยัด ได้ผลตามเปา้หมาย มีประสิทธิภาพ เกดิผลสัมฤทธิแ์ละคุม้ค่าเพียงใด แล้วท ารายงาน 
เสนอผลงานการสอบบัญชีตอ่รัฐสภาและคณะรฐัมนตรโีดยไม่ชกัช้า รายละเอียดปรากฏตามเอกสาร
ที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแลว้ รายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส าหรับ 15 
ปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริต
แห่งชาตเิปน็รายงานเอกสารลับ ซึ่งส านักงานการตรวจเงินแผน่ดินได้ยกเลิกชัน้ความลับเฉพาะ 
เพื่อใช้ในการพิจารณาของวฒุิสภาเท่านั้น ดงันัน้ ผมจะให้เจ้าหน้าทีแ่จกรายงานการประเมินผล 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิ ส าหรับปีสิน้สุดวันที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ของส านักงาน
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติให้แก่ท่านสมาชกิ โดยขอให้ท่านสมาชิก 20 
ลงลายมือชื่อพรอ้มทั้งหมายเลขประจ าตัวสมาชิกในใบรบัเอกสารที่เจ้าหนา้ที่จัดไว ้และขอให้ 
ท่านสมาชิกอย่าไดน้ ารายงานเอกสารลับดังกล่าวออกนอกห้องประชุม และเมื่อเสรจ็การพิจารณา
แล้วขอให้ท่านสมาชิกส่งคืนแก่เจ้าหนา้ที่ดว้ย เชิญเจ้าหน้าที่แจกเอกสารรายงานใหท้่านสมาชิกครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าเอกสารรายงานแจกใหแ้ก่สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทัว่กนั) 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ขวัญดาว  ๑/๔ 
 
  ผูป้ฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกท่านใดยังไมไ่ดร้ับเอกสารรายงานหรือไม่  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีนะครับ ส าหรับการพิจารณารายงานฉบับนี้ หนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง 
ได้มหีนงัสือมอบหมายให้ผูแ้ทนจากหนว่ยงานเขา้ร่วมชีแ้จงต่อทีป่ระชุม ดังนี้  
  ผู้แทนจากส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ  
  ๑. นางศริิเกษ  วาทยานนท์  ผู้อ านวยการส านักตรวจสอบ 10 
       การเงินและบริหารพัสดุที ่๑๘ 
  ๒. นางนาตยา  ธนิทธิพันธ ์  นักวชิาการตรวจเงินแผ่นดิน 
       ช านาญการพิเศษ  
  ๓. นางปรียาภา  เกื้อสกุล  นักวชิาการตรวจเงินแผ่นดิน 
       ช านาญการพิเศษ  15 
  ๔. นางสาวธยานิษฐ ์ จันทรศิริโสภณ  นักวชิาการตรวจเงินแผ่นดิน 
       ช านาญการ  
  ๕. นางสาวพัชรินทร์  โสภา  นักวชิาการตรวจเงินแผ่นดิน 
       ช านาญการ  
  ซึ่งผูแ้ทนจากส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ จ านวน ๕ คน ข้างตน้  20 
จะเข้าร่วมประชุมเพื่อชี้แจงประกอบการพิจารณารายงานของผู้สอบบัญชแีละรายงานการเงนิ  
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ และรายงาน 
การประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน ส านกังานผูต้รวจการแผน่ดนิ ส าหรบัปสีิ้นสุด 
วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ในระเบียบวาระที ่๖.๒ ด้วย  
 25 
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๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)        ขวัญดาว  ๑/๕ 
 
  ผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ 
  ๑. นางจันทริา  จติรชืน่   ผู้ช่วยเลขาธิการคณะกรรมการป้องกัน 
       และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ     5 
  ๒. นางสาวประสพสุข  ทรงผาสุก ผู้อ านวยการส านักงานนโยบาย 
       และยุทธศาสตร ์
  ๓. นางสาวสุชาวลี  คุ้มพงษพั์นธ ์ ผู้อ านวยการส านักบรหิารงานคลัง 
  ๔. นางสาวจิราพร  บุรินทรวานิช ผู้อ านวยการส านักกฎหมาย 
  ๕. นายศุภอรรถ  อธิลา   ผู้อ านวยการกลุ่มคดี ๑ 10 
  ๖. นางปวันรดา  บวรสาโชติ   ผู้อ านวยการกลุ่มบญัช ี
 
          - ๒/๑ 

 

 

 



๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๒/๑ 

 
นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารกิจการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู  

ซึ่งได้รบัมอบหมายให้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนีเ้ปน็การล่วงหน้า ได้มีหนังสือขออนุญาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint)  เพื่อประกอบการแถลงรายงานพิจารณาการศกึษา  5 
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๒๖ 
และขอ้ ๕๕  
  (ฉายเพาเวอร์พอยต์ประกอบการอภปิราย) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 10 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอเชิญผู้แทนจากส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิแถลงครับ 
  นางศริิเกษ  วาทยานนท ์(ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา  
และท่านสมาชิกวฒุิสภาที่เคารพ ดฉิัน นางศริิเกษ  วาทยานนท ์ผู้อ านวยการส านักตรวจสอบ15 
การเงินและบริหารพัสดุที ่๑๘ ผู้แทนจากส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ (สตง.) ขอแถลงรายงาน 
ของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงิน ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริต
แห่งชาต ิส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔  และรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและ
ทรัพย์สิน ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ส าหรบัปีสิ้นสดุ  
วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ตามมาตรา ๑๕๖  20 
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยการป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑ 
โดยรายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงนิ ปรากฏในเล่มสีฟ้า ประกอบด้วยรายงานของ 
ผู้สอบบัญชี ซึ่งเป็นของส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดิน ส่วนรายงานการเงนิและหมายเหตปุระกอบ
งบการเงนิเปน็ของส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ  
(ส านักงาน ป.ป.ช.) ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไดต้รวจสอบรายงานการเงนิของส านักงาน 25 
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๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๒/๒ 
 
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ประกอบด้วยงบแสดงฐานะทางการเงนิ  
ณ วนัที่ ๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ งบแสดงผลการด าเนินงานทางการเงิน และงบแสดง 
การเปลี่ยนแปลงสนิทรัพย์สทุธิ/ส่วนทุน ส าหรับปีสิน้สุดวันเดียวกันและหมายเหตปุระกอบ 5 
งบการเงนิ รวมถึงสรุปนโยบายการบญัชีที่ส าคัญ ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินเหน็ว่า รายงาน
การเงินขา้งต้นแสดงฐานะการเงนิของส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติ
แห่งชาต ิณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ และผลการด าเนินงานส าหรบัปีสิ้นสดุวันเดยีวกัน  
โดยถกูต้องตามควร ซึง่เปน็การแสดงความเห็นของส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินแบบไมม่ีเงือ่นไข 
  รายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ปรากฏในเล่มสีชมพู 10 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้ประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส านักงานคณะกรรมการ 
ป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ ตามพระราชบัญญตัิประกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ย 
การป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ ในมาตรา ๑๕๖ วรรคสอง เพื่อแสดงความเหน็
ว่าการใช้จ่ายเงนิและทรัพยส์ินเปน็ไปตามวตัถปุระสงค์ ประหยัด ได้ผลตามเปา้หมาย  
มีประสิทธิภาพเกดิผลสัมฤทธิ์ และคุม้ค่าเพียงใด หัวข้อการประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน 15 
ดังนี ้
  ๑. งบประมาณทีไ่ดร้ับจดัสรรและแผนการใช้จา่ยงบประมาณ 
  ๒. การบริหารจัดการงบประมาณและผลการปฏบิัตงิาน 
  ๓. การบริหารจัดการทรัพย์สิน  
  ๔. การด าเนนิการตามขอ้เสนอแนะของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 20 
   ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิได้รบัอนมุัติ
จัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ งบเงนิอดุหนุน จ านวน  
๒,๓๖๕.๔๐ ล้านบาท ประกอบดว้ย ๓ แผนงาน ได้แก ่
  - แผนงานบคุลากรภาครฐั ๑,๔๗๗.๒๖ ล้านบาท คดิเปน็ร้อยละ ๖๒.๔๕  
ของงบประมาณที่ได้รับจดัสรร  25 
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๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๒/๓ 
 
  - แผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบรหิารจดัการภาครัฐ 
๕๗๕.๖๕ ลา้นบาท คิดเป็นร้อยละ ๒๔.๓๔ ของงบประมาณที่ได้รับจดัสรร และแผนงานบูรณาการ 
ต่อตา้นการทุจริตและประพฤติมชิอบ จ านวน ๓๑๒.๔๙ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๑๓.๒๑  5 
ของงบประมาณที่ได้รับจดัสรร  
              การตรวจสอบพบข้อสังเกต ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินจงึได้ให้ข้อเสนอแนะ 
ดังนี ้
                       ๑. งบประมาณที่ได้รับจดัสรรและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ ส านักงาน 
คณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจริตแหง่ชาติ มเีงินคงเหลือสะสมในปงีบประมาณ 10 
พ.ศ. ๒๕๖๔ จ านวน ๘๖๖.๐๙ ล้านบาท โดยน ามาจดัท าแผนปฏิบตัิการและแผนการใช้จ่าย 
งบประมาณ จ านวน ๒๘๓.๑๗ ล้านบาท เงินคงเหลือสะสมที่ไม่ได้น ามาจดัท าแผนปฏิบัติการ 
จ านวน ๕๘๒.๙๒ ล้านบาท  
                            ข้อเสนอแนะ  
                            ส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ  15 
ควรพิจารณาน าเงนิคงเหลือสะสมที่มีอยู่จ านวนมากจดัท าแผนปฏิบตัิการและแผนการใช้จ่าย
งบประมาณรายจ่ายประจ าปี เพื่อเปน็การลดการขอรบัจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปี  
                             ผลการด าเนนิการ  
                             ส านักงานคณะกรรมการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิได้น า
ข้อสังเกตของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิมาปรับปรงุการจดัท าแผนปฏิบัตกิารและแผนการใช้20 
จ่ายงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ 
       ๒. การบรหิารจัดการงบประมาณและผลการปฏิบตัิงาน  
           ผลการปฏิบตัิงาน  
                        การด าเนนิโครงการไม่เปน็ไปตามแผนการปฏิบตัิงานและแผนการใช้จ่าย 
จ านวน ๔๔ โครงการ และผลการปฏิบตัิงานตามเป้าหมายผลผลิตและตวัชีว้ัดเงินงบประมาณ        25 
ที่ได้รบัจัดสรรไม่สามารถด าเนินการได ้๓ เป้าหมาย 
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๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      เยาวเรศ  ๒/๔ 
 
          ข้อเสนอแนะ 
          ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจติแห่งชาติ ควรเรง่
ด าเนินโครงการให้แลว้เสร็จตามแผนการปฏิบัตงิานและแผนการใช้จ่ายงบประมาณ และพิจารณาถึง5 
ปัญหาอุปสรรคทีเ่กิดขึ้นแลว้น ามาปรับปรุงแกไ้ข รวมทั้งควบคุมก ากับและติดตาม เพ่ือให้การด าเนิน
โครงการตามแผนงานในอนาคตบรรลุผลสมัฤทธิ์และเกดิประสิทธิภาพ  
          ผลการด าเนินการ 
          ส านักงานคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแห่งชาต ิ 
ไดแ้จ้งผลว่าด าเนนิการแลว้เสร็จ ๔๒ โครงการ และในปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ได้น าข้อสังเกต10 
และขอ้เสนอแนะของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิมาปรับปรุงการด าเนินงาน เพ่ือให้การด าเนิน
โครงการเปน็ไปตามเป้าหมายที่ก าหนด  
      ๓. การบรหิารจดัการทรพัย์สิน 
          ๓.๑ การบรหิารสภาพคล่องทางการเงิน สภาพคล่องทางการเงินของ
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาตอิยู่ในระดับสงูมาก โดยส่วนใหญ่15 
เป็นเงินสดและเงนิฝากธนาคารประเภทออมทรัพย์ที่ก่อให้เกิดผลตอบแทนต่ า  
                ข้อเสนอแนะ 
                 ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน เหน็วา่ส านกังานคณะกรรมการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ ควรพิจารณาด าเนินการเพ่ือให้สภาพคล่องของหนว่ยงาน 
มีสัดสว่นที่เหมาะสม เพียงพอ และสอดคล้องกับแผนการใช้จ่ายงบประมาณประจ าปี โดยให้มี20 
กระแสเงนิสดเพียงพอที่จะด าเนินงานตามภารกิจของหนว่ยงาน   
  
          - ๓/๑ 
   
 25 
 
 

 

 

 



๑๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๓/๑ 
 
          ๓.๒ การบรหิารจดัการครุภัณฑ์ ค่าที่ดนิและสิ่งกอ่สร้าง มีการกนัเงนิไว้ 
เบิกเหลื่อมปีแบบมหีนี้ทีม่ีจ านวนสูงถึง ๑๘๕.๙๗ ล้านบาท ซึง่การกันเงินปรากฏขึ้นในทุกงวด
ปีงบประมาณ เนื่องจากการด าเนินการไม่เปน็ไปตามแผนท าใหต้้องมกีารกันเงินไวเ้บิกเหลือ่มป ี 5 
เพื่อเบิกจ่ายในปีงบประมาณถัดไปหมุนเวียนต่อเนื่องทกุปี  
                ข้อเสนอแนะ ควรเร่งการใช้จ่ายงบประมาณให้เป็นไปตามแผนการใช้
จ่ายในแต่ละปซีึ่งอาจส่งผลกระทบต่อการด าเนินการตามแผนงานในปีงบประมาณถดัไป  
                ผลการด าเนนิงานของส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาต ิในปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๖ ไดน้ าข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของส านกังาน10 
ตรวจเงนิแผน่ดนิมาปรับปรงุการด าเนินงาน 
          ๓.๓ การควบคุมและใช้ประโยชน์ ทะเบียนคมุทรพัย์สินระบขุ้อมูล 
ไม่ครบถว้นถูกต้องตามคู่มือการบริหารพัสดุ  
                ข้อเสนอแนะ ควรเร่งการบนัทึกทะเบียนคุมทรัพย์สินให้ครบถว้น
ถูกตอ้งเปน็ปัจจบุัน ควบคุมก ากับและติดตามให้เปน็ไปตามคูม่ือการบริหารพัสดุ 15 
                ผลการด าเนนิงานของส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปราม
การทุจรติแห่งชาต ิได้น าระบบบรหิารจัดการทรัพย์สินเข้ามาชว่ยในการบนัทึกทะเบียนคุมทรัพย์สิน  
ขอจบค าแถลงเท่านี้ ขอบคณุค่ะ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เปน็การชี้แจงจากผูแ้ทนส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ในข้อสังเกตและ20 
ข้อเสนอแนะ ต่อไปเชญิผูแ้ทนจากส านักงานป้องกนัและปราบปรามการทุจรติแหง่ชาตแิถลงครับ  
  นางจนัทิรา  จติรชืน่ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ดิฉนั นางจนัทิรา  จติรชืน่ ผูช้่วยเลขาธิการคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
ขอกราบเรียนวา่ไมม่ีถ้อยแถลง ขอบคุณคะ่  
 25 
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๑๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๓/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ไมม่ีถ้อยแถลงเป็นไปตามเอกสารและเปน็ไปตามที่ผู้แทนจากส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิชี้แจง  5 
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยประธานวฒุิสภาได้มดี าริมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญเป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหน้าก่อนบรรจุ
ระเบียบวาระการประชมุ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจ้ัดวางใหท้่านสมาชิกแล้ว  
ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการหรอืผู้แทนแถลงผลการพิจารณาครับ 
  พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน10 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและสมาชกิวฒุิสภาทุกทา่น กระผม พลเอก พิสิทธิ์  สทิธิสาร  
รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง ในฐานะประธานคณะอนกุรรมาธกิารองคก์รอิสระ 
ตามรัฐธรรมนญู คณะที่ ๒ ซึ่งได้รบัมอบหมายจากท่านกล้านรงค ์ จันทกิ ประธานคณะกรรมาธิการ
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญ เปน็ผู้พิจารณาศกึษา ก่อนจะน าเรียนเรือ่งตั้งข้อสังเกต 
คณะกรรมาธิการได้ท าตามระเบียบ คือ วตัถปุระสงค์การพิจารณาศกึษากฎหมาย รวมทั้ง 15 
เชิญหน่วยงานทีเ่กี่ยวข้องมาให้ข้อเท็จจริงประกอบการพจิารณา ผมกราบเรียนวา่ คณะกรรมาธิการ
ไม่ได้ลงในรายละเอียด เพราะว่าหลักบรหิารการเงินเปน็ของปี ๒๕๖๔ ปีนี้ป ี๒๕๖๖ อย่างที ่
ท่านผู้แทนของส านักงาน ป.ป.ช. ชีแ้จง รายงานครั้งนี้เปน็การปฏิบตัิงาน ป ี๒๕๖๕  
ที่คณะกรรมาธิการก าลังพิจารณา เพราะฉะนั้น ข้อสงัเกตปี ๒๕๖๔ ของส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดิน อยู่ในรปูเล่มของ ส านักงานป.ป.ช. หรอืยัง ในป ี๒๕๖๕ ทีร่ายงานเข้ามาสูส่ภาแล้ว  20 
จะเหน็ว่า ความคุ้มค่ากับระยะเวลานั้นไม่เกิดประโยชน ์รายงานการเงนิขององคก์รอสิระตอ้งอยู่ใน
เอกสารประกอบของรายงานประจ าป ีรายงานประจ าป ี๒๕๖๔ ของส านักงาน ป.ป.ช. ได้พิจารณา 
เสร็จไปแลว้ตัง้แต่กนัยายน ๒๕๖๕ แตร่ายงานการเงนิของปี ๒๕๖๔ เข้าสภาเมื่อมกราคม ๒๕๖๖ 
เห็นหรือไม่ หายไป ๑ ป ีวนันั้นที่ สตง. มีทัง้ข้อสงัเกต และข้อเสนอแนะ ไม่เกดิประโยชน์  
ท าอะไรไมไ่ด้ แล้วข้อเสนอแนะที่ปรากฏของป ี๒๕๖๔ ส านักงาน ป.ป.ช. น าไปใส่ในรูปเล่ม 25 
ของป ี๒๕๖๕ หรือไม ่
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๑๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๓/๓ 
 
เพราะฉะนัน้ เมื่อการปฏบิัตงิานตามกฎหมายให้เวลาท่าน ๑ ปี ส านกังานการตรวจเงินแผน่ดิน  
แจ้งวา่ ส านักงาน ป.ป.ช. มหีนว่ยรองมาก ไม่สามารถตรวจสอบรายงานการเงินของส านักงาน 
ป.ป.ช. ไดเ้พราะว่า ส านกังาน ป.ป.ช. มี ๗๖ จงัหวัด ๗๖ หน่วยงาน ๙ ภาค ท าให้ สตง. ซึ่งมีคน5 
น้อยพิจารณาไม่ได้ แล้วจะแก้ไขอย่างไร ส านักงาน ป.ป.ช. จะยุบหนว่ยลดลงได้หรือไม่ ไม่ได้ สตง. 
จะเพิ่มคนท างานมากขึน้ก็ไม่ได ้เพราะฉะนัน้ ครั้งนี้เปน็ครั้งแรกที ่สตง. มีการประเมินการเงนิ 
ขององค์กรอิสระ หน่วยแรกที่ท่านท า คือ ส านกังานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิ 
ท่านท าเสร็จแลว้ ครั้งนี้ คือ ส านักงาน ป.ป.ช. กบัผู้ตรวจการแผ่นดิน ส่วนส านกังานคณะกรรมการ
การเลือกตัง้ ท่านยังไม่เสร็จ ตอนนีร้ายงานประจ าปขีองส านักงาน ป.ป.ช. ป ี๒๕๖๕ เข้ามาอยู่ในมอื10 
ของคณะกรรมาธิการที่ก าลงัจะศึกษาแลว้ แต่ทีเ่ราก าลงัพูดถึง ณ เวลานี้ คือ ป ี๒๕๖๔ เพราะฉะนั้น 
วันนี้ข้อเสนอแนะหรอืข้อสงัเกตของคณะกรรมาธิการไมไ่ดต้ าหนิไปที่ สตง. แต่เราอยากให้เกดิ
ประโยชน ์เกดิความคุม้ค่า ทันเวลา รายงานการเงนิของผู้ตรวจการแผน่ดินนั้น ท่านท าทัน  
เพราะท่านชีแ้จงวา่ผู้ตรวจการแผน่ดนิมหีนว่ยน้อย รายงานการเงินของผูต้รวจการแผ่นดินแนบมา
ในรายงานประจ าปีตลอด เมื่อสัปดาห์ทีแ่ล้วรายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของส านักงานผู้ตรวจการ15 
แผ่นดินเข้าสภาไปเรียบร้อยแล้ว พร้อมกบัรายงานการเงินที่ผ่านการรับรองจาก สตง. แต่รายงาน
ประจ าปี ๒๕๖๕ ของส านักงาน ป.ป.ช. เข้าสภาแลว้ รายงานการเงนิยังไม่ได้รบัการรับรองจาก 
สตง. เหมอืนเดิม ผมใช้ค าวา่ “เหมือนเดิม” เพราะว่าคณะกรรมาธิการศึกษารายงานขององคก์ร
อิสระมาหลายปีตัง้แต่เปน็สภานิติบญัญตัแิห่งชาต ิ๕ ปี แล้วมาเปน็ สมาชิกวุฒิสภา (สว.) อกี ๔ ป ี
ยังไม่ได้รบัการแก้ไข โดยมขีอ้อ้างเรื่องเหตุผลของท่าน แต่วนันี้อยากจะให้ทา่นไดร้ับข้อสังเกตและ20 
ข้อเสนอแนะในภาพรวมกวา้ง ๆ เพ่ือน าไปแกไ้ข ผมขออนุญาตเริ่มด้วยรายงานผู้สอบบัญชีและ
รายงานการเงนิที่จัดท าโดยส านักงาน ป.ป.ช. และให ้สตง. เป็นผู้ตรวจ  
  เรื่องแรก ผมมีข้อเสนอแนะส าหรบัส านกังาน ป.ป.ช. กอ่น ในเรื่องรายงาน 
ผู้สอบบัญชีและรายงานการเงิน ปี ๒๕๖๔ ส านักงาน ป.ป.ช. ควรทบทวนข้อมูลและตรวจสอบความ
ถูกตอ้งของข้อมูลก่อนรบัการตรวจ และปฏิบัตติามมาตรฐานการบัญชีภาครฐั และนโยบายการบัญชี 25 
ภาครัฐฉบับใหม ่
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๑๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อัจฉรียา  ๓/๔ 
 
  เรื่องที ่๒ ควรเปดิเผยขอ้มูลที่ถูกตอ้ง หากมีการปรบัปรงุข้อมูลควรชี้แจง
รายละเอียดใหห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้องและสาธารณชนทราบ  
  เรื่องที ่๓ กรณหีมายเหตปุระกอบการเงิน มีรายการการใช้จ่ายใดแตกตา่งกบั5 
งบประมาณก่อนหนา้ ควรมกีารอธิบายรายละเอียดที่เกีย่วข้องประกอบหมายเหตุไวใ้นรายงาน 
นั้น ๆ และควรตรวจสอบใหร้อบคอบก่อนเปดิเผยต่อสาธารณชน ในเรื่องเดียวกนั ผมมีข้อสงัเกต 
ต่อ สตง.  
  ๑. ควรมกีารประสานงานกบัหนว่ยงานรบัตรวจเป็นระยะ ๆ เพื่อให้เกดิความ
รวดเรว็   10 
  ๒. ควรจะท าบทน าในเรื่องการปฏิบตัิหน้าที่ใหค้รบถ้วนสมบูรณ์ทัง้ ๓ ดา้น คือ 
การตรวจการเงินและบัญช ีการตรวจสอบการปฏิบตัติามกฎหมาย การตรวจสอบการบรหิาร
งบประมาณตามหลกัเกณฑ์มาตรฐานเกี่ยวกับการตรวจเงินแผ่นดินทีค่ณะกรรมการก าหนด 
รวมทัง้หลกัฐานส าคญัเรื่องการตรวจเงนิแผน่ดนิ โดยควรชีแ้จงไว้ในหน้าแรกของรายงานผู้สอบบญัชี
และรายงานการเงนิ 15 
  ๓. ควรมขี้อสังเกตหรอืข้อเสนอแนะต่อการจัดท ารายงานการเงนิให้เปน็ไปตาม
รูปแบบที่กรมบัญชีกลางก าหนด รวมทัง้ตามมาตรฐานการบญัชีภาครัฐและนโยบายการบญัชีภาครัฐ
ให้มีความสมบูรณ ์ถูกต้อง ครบถ้วน เพื่อปอ้งกนัไม่ให้เกิดความลา่ช้าในการตรวจสอบการเงนิ 
  ส าหรบัเอกสารตอ่ไป คือ รายงานประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน อันนี้เป็น
เรื่องที ่สตง. เป็นคนท า คณะกรรมาธิการมีข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะต่อส านักงาน ป.ป.ช. ดังนี้ 20 
 
          - ๔/๑ 
 

 

 

 



๑๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๔/๑ 
 
  ๑. ควรมกีารเตรียมการเพ่ือรองรบัสถานการณ์ที่อาจสง่ผลให้การปฏิบัตหินา้ที่ 
หยุดลง เพ่ือความรวดเรว็และมีประสิทธิภาพ ในการนี ้อาจส่งเรือ่งใหห้นว่ยงานของรัฐอืน่ 
ที่มีหนา้ที่และอ านาจตามทีร่ฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๓๔ 5 
ก าหนด  
  ๒. การตรวจสอบการปฏิบตัติามกฎหมาย ควรพิจารณาให้เห็นว่าการใช้จ่ายของ 
หนว่ยงานเปน็ไปตามเจตนารมณ์ของกฎหมาย และเป็นไปตามวตัถุประสงคอ์ย่างไร ควรมีการ 
ประเมินตนเองกอ่นที ่สตง. จะเข้าตรวจ  
  ๓. ควรใช้ผูต้รวจสอบภายในด าเนนิการประเมนิภายในหนว่ยงานของตนเองก่อน 10 
โดยหวัหน้าหนว่ยงานควรด าเนินการควบคุมก ากับอย่างจริงจัง และควรมีมาตรการแก้ไขปญัหา 
ตามข้อสังเกตของ สตง.  
     ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของคณะกรรมาธกิารต่อส านักงานการตรวจเงนิ
แผ่นดิน  
     ๑. ควรเนน้การสือ่สาร ประสานงาน รวมถึงต้องก าหนดแผนการด าเนินงาน  15 
หัวขอ้ ประเดน็ส าคญัในการประเมินทศิทาง แนวทาง ขัน้ตอน หรือวิธกีารปฏิบัตงิาน และควรมี 
คู่มือการปฏิบตัิงาน เพ่ือใช้เป็นมาตรฐานในการปฏิบตัิงานที่สร้างความเข้าใจตรงกนั  
     ๒. ควรแสดงรายละเอียดการวเิคราะห์ที่ชัดเจน และจัดท าคูม่ือแนวทาง
ประเมินผลการใช้จ่ายเงินเพ่ือใช้เป็นหลักเกณฑ์ในการปฏิบัติงานของ สตง. ต่อไป  
     ๓. ควรประเมนิผลการใชจ้่ายเงินและทรัพย์สินไปพรอ้ม ๆ กับการตรวจสอบ 20 
รายงานการเงนิ รวมทัง้ควรทบทวนกรอบและวธิีการปฏิบัติ เพื่อใหบ้รรลุวตัถปุระสงค์ได้ดขีึ้น 
     ๔. ควรก าหนดรูปแบบการจัดท ารายงานและหวัขอ้ในการประเมินผล 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิให้เป็นรูปแบบเดียวกัน เพ่ือใช้เป็นมาตรฐานอย่างเดียวกัน รวมทั้ง 
ควรมีการเปดิเผยข้อมูลตามกรอบภาระหน้าทีแ่ละอ านาจ ระบุประโยชน์ที่ได้รบัอย่างชัดเจน 
ขอบพระคุณครับ 25 
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๑๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๔/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณพลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร ผูแ้ทนคณะกรรมาธกิาร ล าดับต่อไป 
เชิญสมาชิกที่ประสงค์อภิปรายยกมือแสดงตนเพื่อเข้าชื่ออภิปรายครับ ขณะนี้มีผู้ประสงค์ 5 
จะอภิปราย คือ ๑. ทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ  ๒. พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ  เบื้องต้น ๒ ทา่น 
ท่านสมาชิกสามารถเพ่ิมรายชื่อต่อเจา้หน้าที่ได้ เชิญทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ครับ 
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
กระผม นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ สมาชกิวฒุิสภา ขอเรียนถามส านกังาน ป.ป.ช. เกี่ยวกับเรื่อง
แผนการใช้เงิน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ประสิทธิภาพของการใช้เงินแต่ละประเภทส าคัญท่ีสุดว่ามีอย่างไร 10 
เพราะนอกจากจะถกูต้องในเรื่องด้านบัญชแีลว้ เรื่องประสิทธิภาพการใช้เงนิเปน็เรือ่งส าคัญ จะต้อง
ใช้โดยคุ้มค่า ใชโ้ดยประหยดัและให้เกดิประสิทธิภาพสงูสุด เพราะฉะนั้น ขอเรียนถามแผนงานที่ผม
คิดวา่มีความส าคัญ ๓ เรื่องด้วยกนั 
  แผนงานที ่๑ แผนงานบูรณาการ  แผนงานบูรณาการถอืว่าเป็นแผนงานที่ส าคัญ 
เป็นการบรูณาการรว่มกันขององคก์รอิสระที่เกี่ยวข้อง ความจริงมมีาตรการก าหนดไวว้่า มแีผนงาน15 
ท างานร่วมกันอย่างไร และใช้งบประมาณส่วนนี้ใหเ้กดิความคุม้ค่าอยา่งไร 
  แผนงานที ่๒ เปน็แผนงานทีม่ีความส าคญั เป็นแผนงานที่มีเงินให้กับทางด้าน 
ส านักงาน ป.ป.ช. ไว้ เพื่อเปน็กองทนุที่จะใช้ในการป้องกันและการปราบปรามอะไรต่าง ๆ คือ 
กองทุนป้องกันและปราบปรามการทุจรติ ซึ่งมีเงินอยู่จ านวนหนึ่ง อนันีอ้ยากจะเรียนถามว่า 
ในรอบปไีด้ใช้ตามวตัถปุระสงค์ไปอย่างไรบ้าง และเกิดผลสัมฤทธิอ์ย่างไรตามวัตถุประสงค์ 20 
ที่ก าหนดไว ้
  แผนงานที ่๓ การใช้เงินสะสม ส านกังาน ป.ป.ช. จะมเีงนิสะสมอยูเ่ป็นจ านวนมาก
ทีเดียว การใช้เงนิสมัยก่อนนี้ก็มาก ใช้ไปในเรื่องงานต่าง ๆ แต่วา่ขณะนี้มากขึน้ มีแผนงานใช้อย่างไร
เพื่อที่จะลดเกี่ยวกบัเรือ่งภาระของงบประมาณแผ่นดินดว้ย   
  เรื่องแผนบูรณาการด าเนินการอย่างไร กองทนุ ป.ป.ช. ด าเนินการอย่างไร และ25 
เรื่องเงินสะสม ขอบพระคุณครับ 
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๑๖ 
 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๔/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณท่านปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ล าดับต่อไปพลโท จเรศักณิ ์ 5 
อานุภาพ เชญิครับ 

พลโท จเรศักณิ์  อานุภาพ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพครับ 
กระผม พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ สมาชกิวฒุิสภา จากการชีแ้จงของผูแ้ทนส านักงานการตรวจเงิน 
แผ่นดิน ต้องขอขอบพระคณุในหลายเรื่อง โดยเฉพาะในตอนท้ายท่านให้ขอ้สังเกต และขอ้คดิเหน็ 
ที่เป็นเรื่องส าคัญที่ส านกังาน ป.ป.ช. ควรน าไปแก้ไข แต่อย่างไรกต็าม ตามที่ผูแ้ทนของ10 
คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูได้ชี้แจงแลว้ การรายงานนี้เป็นการรายงาน
งบประมาณ ปี ๒๕๖๔ และตามที่ทา่นผูแ้ทนส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ให้ขอ้สังเกตไปแลว้  
ปี ๒๕๖๕ คงยงัไมไ่ดม้ีการแก้ไข แต่อย่างไรก็ตาม ผมคิดว่าเรือ่งนีเ้ราใหข้้อสังเกตที่ส านักงาน ป.ป.ช. 
สามารถน าไปใช้ประโยชนไ์ด้ในโอกาสต่อไป ในโอกาสนีผ้มขออนุญาตไปดเูอกสารทีส่ านักงาน 
ป.ป.ช. เผยแพรร่ายงานผลการด าเนนิการ ป.ป.ช. ป ี๒๕๖๔ และรายงานของผูต้รวจสอบบัญชีและ15 
รายงานการเงนิ ส านักงาน ป.ป.ช. สิน้สดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
ขอให้ข้อสงัเกต  
  ประการแรก ผมขอชื่นชมการด าเนนิงานของส านกังาน ป.ป.ช. ทีด่ าเนนิการ
จนกระทั่งได้คะแนนดัชนีการรับรู้การทุจรติซีพีไอ ป ี๒๕๖๕ ที่จดัโดยองค์กรเพ่ือความโปรง่ใส
นานาชาตหิรอืทีไอ (Transparency International : TI) ว่าเราไดร้ับการจัดล าดบัทีด่ีขึน้ คือ  20 
ปี ๒๕๖๕ จัดล าดบัอยู่ที่ ๑๐๑ ของโลก ซึ่งดีขึน้จากปี ๒๕๖๔ อยู่ที่ล าดับ ๑๑๐ อย่างไรก็ตาม  
การเปรียบเทียบการรายงาน ป.ป.ช. นอกจากสิ่งทีว่ันนีเ้ป็นการรายงานผู้สอบบัญช ีการใช้จ่าย
งบประมาณส านกังาน ป.ป.ช. คงจะต้องสอดคล้องในสว่นของแผนงานการด าเนินการ เรื่องการ 
ใช้จ่าย บุคลากร อุปกรณ์ตา่ง ๆ ต้องขออนุญาตให้ข้อสงัเกตไปด้วย โดยเฉพาะในส่วนของส านกังาน 
ป.ป.ช. จากภารกิจปี ๒๕๖๔ คณะกรรมการ ป.ป.ช. สามารถด าเนนิการพิจารณาเรื่องกล่าวหาแลว้25 
เสร็จ รวมทัง้สิ้น ๕,๕๘๑ เรือ่ง แบ่งออกเปน็เรื่องตรวจสอบเบื้องตน้แลว้เสร็จ ๔,๐๕๐ เรือ่ง  
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๑๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      สุชารัตน์  ๔/๔ 
 
เรื่องไต่สวนข้อเท็จจริงแล้วเสร็จ ๑,๕๓๗ เรือ่ง ซึ่งเมื่อพจิารณาเปรียบเทียบกับเรื่องดังกลา่ว 
ที่ด าเนินการแล้ว ณ วันสิน้ปีงบประมาณ ๒๕๖๔ กับปงีบประมาณ ๒๕๖๓ ปรากฏว่า 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้พจิารณาเรื่องดังกลา่วแล้วเสรจ็น้อยลง จ านวน ๔๔๒ เรื่อง 5 
เมื่อเปรียบเทียบกับค่าใช้จ่ายด้านบุคลากร ปี ๒๕๖๔ ได้รับงบบคุลากร ๑,๔๗๑.๒๖ ล้านบาท 
แตค่่าใช้จ่ายจริง จ านวน ๑,๖๙๘.๖๕ ลา้นบาท มากกวา่ ๒๐๐ กว่าลา้นบาท มากกว่าป ี๒๕๖๓  
๙๘ กว่าลา้นบาท ซึ่งภารกิจของส านักงาน ป.ป.ช. จะตอ้งด าเนนิการดว้ยความรวดเร็ว แมน่ย า 
อาจจะตอ้งใช้บคุลากรเพ่ิมจ านวนมาก ในเรื่องนี้เห็นควรให้มีการน าเทคโนโลยีเข้ามาช่วยให้เกดิ
ความรวดเร็วเพื่อจะตรวจสอบตดิตามบคุคลต่าง ๆ รวมทั้งบุคลากรต้องมีการพฒันาเพิ่มมากขึ้น  10 
อันนี้เห็นดว้ย การใช้จ่ายงบประมาณให้มคีวามคุ้มค่าเพิม่มากขึ้นกบัจ านวนผลตรวจสอบที่ลดลงดว้ย  
อันนี้เรื่องแรก 
 
          - ๕/๑ 

15 

 

 

 



๑๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงทิพย์  ๕/๑ 
 
   เรื่องที ่๒ การป้องกันการทจุริต ผมได้น าผลการส ารวจในกรณกีารรับรูก้ารทุจริต
หรือดัชนซีีพีไอของประเทศไทยปี ๒๕๖๕ ที่กล่าวว่าเปน็การประเมนิจากแหลง่ข้อมูล ๙ แหล่ง 
ประเทศไทยไดค้ะแนนคงทีจ่ากปี ๒๕๖๔ จ านวน ๕ แหล่ง เพ่ิมขึ้นจากป ี๒๕๖๔ จ านวน ๒ แหล่ง  5 
คะแนนลดลงจากป ี๒๕๖๔ จ านวน ๒ แหล่ง ซึง่เปน็ข้อมูลจากเพิรซ์ (The Political and 
Economic Risk Consultancy : PERC) โดยพิจารณาข้อมูลในระดับการรบัรูว้่า การทุจรติเปน็
ปัญหาที่ส่งผลกระทบต่อสถาบันทางสังคมเศรษฐกิจการเมืองมากนอ้ยเพียงใด ไทยได้รับคะแนน
ลดลง ๑ คะแนน จาก ๓๖ คะแนน เปน็ ๓๕ คะแนน แสดงถงึผลการด าเนนิการ อกีแหลง่หนึ่ง 
หลังจากดับเบิลยูเจพี (World Justice Project : WJP) พิจารณาข้อมูลเจ้าหน้าทีข่องรัฐมีพฤตกิรรม10 
ใช้ต าแหนง่หน้าที่ในทางมิชอบมากน้อยเพียงใด อันนี้ผลคะแนนลดลงจาก ๓๕ คะแนน  
เป็น ๓๔ คะแนน ลดลง ๑ คะแนน แต่อย่างไรก็ตาม แม้จะน้อย แต่วา่เปน็สิ่งบง่ชี้ส าคัญ จากขอ้มูล
ดังกลา่วผู้ประเมินมองว่า เจา้หน้าที่รัฐยงัรับรู้และถือปฏิบัตติามนโยบายของรัฐเกี่ยวกับการแยกแยะ
ระหว่างผลประโยชน์ส่วนบคุคลและผลประโยชน์ของสว่นรวมไม่มากเท่าที่ควร อนันี้ผู้ประเมนิ
ต่างประเทศ รวมถึงยงัมีการเปิดโอกาสให้เจ้าหน้าทีร่ัฐใชดุ้ลพินิจในการปฏิบตัหิน้าที ่ตลอดจนขาด15 
การผลักดันกฎหมายที่เกี่ยวข้องกบัการต่อต้านการทุจรติอย่างจริงจัง อันนี้ผมเห็นวา่การท างานของ
ส านักงาน ป.ป.ช. ที่ผ่านโครงการประเมนิคุณธรรมและความโปร่งใสในดา้นการด าเนินการของ
หนว่ยงานภาครฐั หรือไอทีเอ เราพดูอยู่เรือ่ย ๆ ว่า ระดบัการรับรูข้องหนว่ยงานตา่ง ๆ ทีน่ ามาใช้
เป็นเครื่องมือที่ส าคัญและจ าเป็นในการสร้างทัศนคตแิละความตระหนกัรู้ถงึผลการทุจริตที่มตี่อ
ตนเองและสังคม การสร้างสภาวะแวดล้อม การควบคุมการบริหารราชการแผน่ดนิให้เปน็ไปตาม20 
หลักธรรมาภิบาล เปน็เครื่องมือที่จะช่วยป้องกนัการทุจริตในหนว่ยงานภาครฐัได้เปน็อย่างดีและควร
สนับสนนุให้เป็นวัฒนธรรมของหน่วยงาน อันนี้จ าเปน็และส าคัญ แต่อย่างไรก็ตาม ยงัพบปัญหาของ
หนว่ยงานที่ผ่านมา การประเมินคุณธรรมบางหนว่ยงานอยู่ในคะแนนสูง แต่กลับมีขา่วทุจรติ คงจะ
ไม่ตอ้งกล่าวในทีน่ี้มไีอทีเอสงู แต่วา่มีขา่วการทุจริตคอรร์ัปชันหรือพฤติกรรมในการใช้ต าแหนง่
หน้าที่ในทางทีม่ิชอบโดยผูบ้ริหารระดับสงูขององคก์ร ซึง่ในเรื่องนีวุ้ฒิสภาในชั้นการพิจารณา25 
งบประมาณ 
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๑๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงทิพย์  ๕/๒ 
 
จะมีการน าเรื่องไอทีเอเขา้ไปหารอืให้หน่วยงานต่าง ๆ ได้มีความตระหนักในเรื่องนีด้ว้ย ประเด็น
ส าคัญการประเมินทีน่่าเชือ่ถือ หากมเีครือ่งมือในการตดิตามตรวจสอบการแก้ไขปรับปรงุ
ข้อบกพรอ่งตา่ง ๆ อยา่งต่อเนื่อง และมีระบบการก าหนดคุณและโทษ ตลอดจนบรูณาการ 5 
ผลการประเมินทีไ่ด้ในการเฝ้าระวังหรือด าเนินการตรวจสอบปราบปรามอย่างจรงิจัง เรื่องนี้จะเปน็
เรื่องที่เกิดประโยชนก์ับพี่นอ้งประชาชนในโอกาสต่อไป   
   สุดท้ายขอชื่นชมรายงานของส านักงานคณะกรรมการปอ้งกันและปราบปราม 
การทุจรติแห่งชาตทิี่เผยแพร่กับสื่อมวลชนไปแลว้ และรายงานของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน
ในหลาย ๆ ประเดน็ ผมคิดว่าวนันีไ้ด้ฟังเรื่องที่ส าคญัเพ่ิมมากขึ้นจากเอกสารที่เราได้รับ ในโอกาสนี้10 
ขอขอบคุณครับ  

ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   ขอขอบคุณทา่นพลโท จเรศักณิ ์ อานุภาพ มีสมาชิกท่านใดที่จะประสงค์
อภิปรายเพิ่มเติมหรือไม่ มีทา่นผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บญุยะลีพรรณ เชญิครบั  
   ผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา 15 
กระผม นายแพทย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิวฒุสิภา ใคร่ขอเสนอแนะความเห็นและมีค าถาม
เพื่อการท างานที่จะเป็นประโยชนต์่อส่วนรวมเพ่ิมขึ้นครับ 

 ประการแรก ตอ้งขอขอบคณุและใหก้ าลังใจกบัผู้ที่เกี่ยวข้องรับผดิชอบกับส านักงาน
ป.ป.ช. ทั้งหมดทีไ่ดป้ฏิบตัิหน้าที่อย่างเตม็ก าลงัความสามารถ ส าหรับการแก้ปญัหาที่เรื้อรงัและ
ยุ่งยากมากอันหนึง่ของประเทศไทย ซึ่งเป็นที่ทราบกันดี ดังนัน้ ในค าถามที่ผมจะถามเป็นการถาม20 
เสริมเพื่อใหเ้กิดความมัน่ใจวา่ ระบบและกลไกของส านักงาน ป.ป.ช. จะได้ท าหน้าที่ให้เตม็ที่ดขีึ้นไป
ทุก ๆ ปี  
   ค าถามที่ ๑ เรือ่งงบประมาณค่าใช้จ่ายบุคลากร ในป ี๒๕๖๔ เปรียบเทียบกับ 
ปี ๒๕๖๓ พบวา่ได้รับงบประมาณจดัสรรเพิ่มขึน้จาก จ านวน ๑,๓๖๒ ล้านบาท ในป ี๒๕๖๓  
เป็น จ านวน ๑,๔๕๔ ล้านบาท ในป ี๒๕๖๔ เพิ่มขึน้ร้อยละ ๖.๗๘ ค าถามของผม คอื ค่าใช้จ่าย 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๒๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงทิพย์  ๕/๓ 
 
บุคลากรของทุกหนว่ยงานของรัฐในประเทศไทยจะไดร้บัการปรับอัตราการขึน้เงนิเดือนหรือ 
ค่าตอบแทนโดยเฉลี่ยประมาณนี้อยู่แลว้ คือ ประมาณ ๔ - ๖ เปอร์เซน็ต ์เมือ่ส านกังาน ป.ป.ช. 
ได้รบังบประมาณเพิ่มขึ้น ๖ เปอร์เซ็นต์ ท าให้เกิดค าถามที่อยากจะเรียนถามผ่านท่านประธานไปยัง5 
ผู้ชี้แจงว่า ตกลงงบประมาณที่ได้รบัเพิ่มขึ้น ๖ เปอรเ์ซน็ต์เศษ ได้รับงบประมาณเพื่อรับคนใหมห่รือ
อัตราใหม่เท่าใด หรือสว่นใหญ่เปน็การเพิ่มเงนิเดือนค่าตอบแทนของผู้ปฏิบตัิงานเดิม ความหมาย
ของผม หมายความว่าจ าเปน็จะต้องเพ่ิมเงินเดือนตามอตัราเงินเฟ้ออยู่แลว้ อนันัน้จ าเป็น เพียงแตว่่า
งบประมาณที่ได้รับจดัสรรได้ส่งผลกระทบให้ส านักงาน ป.ป.ช. รับบุคลากรใหมไ่ดม้ากน้อยเพียงใด 
เพียงพอกับการที่จะต้องปฏิบัติหน้าที่ทัง้เชิงปรมิาณที่เพิม่ขึ้นและทัง้เชิงคุณภาพที่มคีวามยุง่ยาก10 
ซับซ้อนมากขึ้น บุคลากรเลยมีความส าคญั อนันี้เป็นค าถามขอ้แรกวา่ ตกลงไดร้ับอตัราใหม่เพิ่ม
หรือไม่ หรือว่าเงินทีไ่ด้เพียงแค่สามารถจะเพิ่มเงินเดือนเท่านั้นเอง  
   ค าถามที่ ๒ ในเอกสารที่พูดถึงเรือ่งงบประมาณคงเหลือสะสมที่ไม่มแีผนการใช้จ่าย 
ซึ่งได้เขียนไวด้ีมากว่าจะน ามาใช้จ่ายตามนโยบายของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ต่อไป กล่าวคอืในเงนิ
สะสมที่มีจ านวน ๘๖๖ ล้านบาท ในปี ๒๕๖๔ แยกเปน็ ๒ ส่วน คือ เงินคงเหลือสะสมที่จะน ามา15 
จัดท าแผนการใช้จ่าย จ านวน ๒๘๓ ลา้นบาท สว่นเงินคงเหลือสะสมที่ยังไม่มแีผนการใช้จ่าย 
จ านวน ๕๘๒ ล้านบาท ได้เขียนปรากฏในรายงานของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิว่าจะน ามา 
ใช้จ่ายตามนโยบายของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ขอเรียนถามว่านโยบายของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
ที่จะใช้เงิน จ านวน ๕๘๒ ลา้นบาท ซึง่เขา้ใจว่าคงจะใชห้ลายปี มีแนวนโยบายหลัก ๆ อยา่งไร 
เพื่อให้เพ่ือนสมาชิกวฒุิสภาได้รบัทราบ จะได้เขา้ใจ แลว้จะได้มโีอกาสสนับสนุนในโอกาสตอ่ไปว่า 20 
เงินสะสมท านองนี้จะเกิดประโยชนโ์พดผลท าให้การท างานของส านกังาน ป.ป.ช. ด าเนินการไปได้
ด้วยความก้าวหน้ามากยิ่งขึน้ เสริมไปกับเรื่องงบประมาณค่าใช้จ่ายบุคลากรเมื่อสักครู่นีว้่า ถ้าไม่ได้
อัตราเพิ่มเลยหรือได้นอ้ยมาก เพียงแต่ไดข้ึ้นเงินเดือนเฉย ๆ สมาชิกทัง้สภาผู้แทนราษฎร (สส.)  
และ สว. ควรจะสนับสนุนการพิจารณางบประมาณประจ าปีของส านกังาน ป.ป.ช. ในปีตอ่ ๆ ไป
เพื่อให้บรรลเุป้าหมาย 25 
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๒๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ดวงทิพย์  ๕/๔ 
 
   ค าถามสุดทา้ย กรณีการสุม่ตรวจสอบการบนัทึกพัสดุในปี ๒๕๖๔ จ านวน  
๔๔ รายการ สตง. มีข้อสงัเกตวา่ ข้อมูลในระบบทะเบียนคุมทรัพย์สินยังไม่ครบถว้นถูกตอ้ง 
ตามคูม่ือการบริหารพัสดุ ส านักงาน ป.ป.ช. อาทเิช่น ยงัไมไ่ดร้ะบุอายุการใช้งาน อตัราค่าเสื่อมราคา 5 
ค่าเสื่อมราคาประจ าป ีค่าเสือ่มราคาสะสมและมูลค่าสทุธิ เป็นต้น ซึ่งผู้บรหิารของส านักงาน ป.ป.ช. 
กล่าวว่าไดแ้จ้งเจ้าหนา้ที่ผู้รบัผิดชอบใหด้ าเนนิการต่อไปแลว้ --------------------------------------------- 
 
          - ๖/๑  
 10 

 

 

 



๒๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชนัญชดิา  ๖/๑ 
 
อันนีข้อทราบความคืบหน้า เพราะตอนนี้ก าลงัพูดถงึปี ๒๕๖๔ แตข่ณะนี้อยู่ในป ี๒๕๖๖ แลว้ 
น่าจะมขี้อมูลบอกไดว้่า เรื่องการลงพัสดุที่ยังไม่ครบถ้วนถูกต้องไดม้ีการพัฒนาปรบัปรุงแก้ไขไป 
มากนอ้ยเพียงใด ผมคดิว่าเป็นมติิที่นา่สนใจส าหรับส านกังาน ป.ป.ช. และ สตง. ว่าไม่ใช่กรณีทุจริต 5 
แต่เป็นกรณีที่อาจจะมคีวามจ าเป็นหลายอย่างซึง่เราไม่ทราบ เดี๋ยวท่านชี้แจงได้ อยากให้เข้าใจ 
ตระหนกัรว่มกนัทั้งส านักงาน ป.ป.ช. และ สตง. ว่า ลกัษณะการลงทะเบียนพัสดุแบบไมม่ีเจตนา
ทุจริตท านองนี้ อาจสามารถเกิดขึ้นกบัส่วนราชการและหนว่ยงานอื่น ๆ ไดเ้ช่นกัน ด้วยความเข้าใจ
และตระหนกัเรือ่งนี้จะท าใหก้ารร้องเรียนกลัน่แกล้งที่ขึน้มาสู่ สตง. และส านกังาน ป.ป.ช. จะได้ใช้
ดุลพินิจ เพราะเข้าใจ ประสบในส านกังานว่าเกดิความบกพร่องแบบนี้ขึน้ได้ เพื่อปกป้องส่วนราชการ10 
หรือหนว่ยงานด ีๆ ทีอ่าจจะลงทะเบียนคุมพัสดุไม่เรียบรอ้ย จะได้ไม่ขาดขวัญก าลังใจในการทีถู่ก
ด าเนินการ ขออนุญาตเรียนถามทั้งหมด ๓ ประการครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ขอบคุณผู้ช่วยศาสตราจารย์เฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ขณะนี้มีสมาชิก 
ที่จะอภิปรายเพิ่มเตมิ คอื ทา่นพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม มีท่านใดเพิ่มเติมหรือไมค่รับ 15 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   เชญิท่านพลอากาศตร ีเฉลมิชยั  เครืองาม ครับ 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ค าถามผมสัน้ ๆ ส านักงาน ป.ป.ช. 20 
หรือหนว่ยงานที่เกี่ยวข้องชว่ยกรุณาดูเอกสารหนา้ ๔ ตารางที ่๒ แผนงาน ผลผลติ ประเภท
ค่าใช้จ่าย รายการที ่๓ ที่ผมสนใจ คือ แผนงานยุทธศาสตร์การวิจัยและพฒันานวตักรรม  
ปีงบประมาณ ๒๕๖๓ ทา่นได้รับ ๓.๗๑ ลา้นบาท ซึ่งผมว่าน้อย แต่ปรากฏว่าพอมา 
ปีงบประมาณ ๒๕๖๔ มีการตัดเหลือ ๐ บาท พูดง่าย ๆ ว่าในช่องสุดทา้ยรายการปรบัลด คือ  
๑๐๐ เปอร์เซ็นต์ จากที่เคยได้ป ี๒๕๖๓ ประมาณเกือบ ๔ ล้านบาท หายไปหมด ทา่นช่วย 25 
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๒๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชนัญชดิา  ๖/๒ 
 
อธิบายความหมายตรงนีว้่าเป็นเชน่ไร เพราะเราเคยอภปิรายกนัหลายครั้งในห้องนี้เรื่องผลงาน 
ของส านักงาน ป.ป.ช. และได้เสนอแนะในเรื่องนวตักรรมหรือเทคโนโลยตี่าง ๆ ถามว่ารายการนี้
หายไปไหน และค าวา่ “แผนงานการวิจัยและพัฒนานวตักรรม” นวตักรรมที่ท่านใชใ้นการ5 
ตรวจสอบการทุจรติของส านักงาน ป.ป.ช. ทั้งสว่นกลางและสว่นภมูิภาค ชว่ยกรุณายกตวัอย่างว่า
คืออะไร อยา่งไรบ้าง และยทุธศาสตร์จริง ๆ ของท่าน ปี ๒๕๖๔ ไมไ่ด้แมแ้ต่บาทเดียว  
และป ี๒๕๖๕ ป ี๒๕๖๖ หรอือนาคตขา้งหน้าทา่นจะมีการปรบัปรงุแก้ไขเรื่องนวัตกรรม 
หรือเทคโนโลยตี่าง ๆ อย่างไร ขอบคุณท่านประธานครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน10 
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกที่จะอภิปรายเพิ่มเตมิหรือไม่ครับ  
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (พลเอก สิงหศ์ึก  สงิห์ไพร รองประธาน
วุฒิสภา คนที่หนึ่ง)   :    ถ้าหากไม่ม ีผมจะให้หน่วยงานตอบชีแ้จงตามล าดบั ล าดับแรก  
ส านักงาน ป.ป.ช. ล าดับต่อไป สตง. ส าหรับส านักงาน ป.ป.ช. ที่เกี่ยวข้องท่ีเปน็ทั้งชื่นชม ข้อสงัเกต 15 
ค าแนะน า และค าถาม มีทั้งหมด ๕ ท่าน ท่านที่ ๑ พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร ผู้แทนคณะกรรมาธิการ
ในส่วนทีเ่กี่ยวข้อง ขอให้ตอบครบทุกประเด็น  ท่านที่ ๒ ท่านปานเทพ  กลา้ณรงค์ราญ ถาม ๓ ข้อ  
ท่านที่ ๓ ท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ ทั้งชมทั้งใหข้้อสังเกต ขอ้แนะน า บวกค าถาม  ทา่นที ่๔ 
ท่านผู้ชว่ยศาสตราจารย์เฉลมิชัย  บุญยะลีพรรณ ถาม ๓ ข้อ  ทา่นที่ ๕ ทา่นพลอากาศตรี เฉลิมชัย  
เครืองาม ถามและให้ยกตวัอย่าง ๒ ข้อ ขอให้ท่านตอบให้ครบจะได้ไม่เสียเวลาถามซ้ า เชิญตัวแทน 20 
ส านักงาน ป.ป.ช. ครับ  
  นางจนัทิรา  จติรชืน่ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
ขออนญุาตเรียงล าดบัค าถาม ดงันี ้  
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๒๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชนัญชดิา  ๖/๓ 
 
  ล าดับแรก ขออนญุาตตอบค าถามทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ เกี่ยวกบัเรือ่ง 
แผนการใช้จ่ายเงินงบประมาณให้มีประสิทธิภาพประสทิธิผล เกิดประโยชน ์และมคีวามคุ้มคา่ 
ประหยัดอย่างเต็มประสิทธภิาพ ส านักงาน ป.ป.ช. ค านงึถึงความคุ้มค่าของการใช้จา่ย 5 
เงินงบประมาณ ไม่วา่จะเปน็เรื่องประสิทธิภาพหรือผลลัพธ์ที่ไดร้ับจากการด าเนนิการ  
ส านักงาน ป.ป.ช. ใหค้วามส าคัญกบัการตดิตามการใช้จา่ยเงินงบประมาณ ในล าดบัที่เราได้
ด าเนินการไปจะมีการจดัตั้งคณะท างานติดตามผลการด าเนินงาน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องแผนบรูณาการ 
ซึ่งมกีารด าเนินการโดยส านกังาน ป.ป.ช. เป็นหนว่ยงานหลักในการขบัเคลือ่นแผนบรูณาการ 
เรื่องการปอ้งกนัและปราบปรามการทุจรติ มีหน่วยงานขบัเคลื่อนที่ด าเนนิการรว่มกนัในเรือ่ง 10 
การขอใช้จ่ายแผนบูรณาการเข้ามา วิธกีารที่ส านักงาน ป.ป.ช. ใช้ในการตดิตาม ขับเคลื่อน  
และเพื่อใหแ้ผนบูรณาการมปีระสิทธิภาพ มกีารจดัตัง้คณะท างาน จะได้มีการติดตามในระดับพื้นที่
ต่างจงัหวัดหรือพ้ืนทีร่ะดับกระทรวงของสว่นกลาง ดฉิันได้เป็นหนึ่งในคณะกรรมการที่ลงไป
ด าเนินการติดตาม มีการก าหนดหน่วยงานขึ้นมาเปน็หน่วยงานลงไปติดตามเปน็เคส (case) ตวัอย่าง 
เราไม่สามารถติดตามได้ทั้งหมด ๒๑ กระทรวง ที่ขอเปน็งบบูรณาการเข้ามา แต่จะลงไปทัง้ระดับ15 
กระทรวงของสว่นกลาง ไม่วา่จะเปน็ส านักงานคณะกรรมการพฒันาระบบราชการ (ก.พ.ร.) หรือ
ส านักงานสภาพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหง่ชาติ หรือในสว่นของพ้ืนที่ระดับจงัหวดัที่ลงไป
ติดตาม เพ่ือดูภาพรวมการด าเนินการ มีการจดัท ารายงานเข้าทีป่ระชุมคณะกรรมการตดิตาม  
และมกีารด าเนินการจดัท ารปูเล่มผลการด าเนนิงานและการปฏิบตัิงานว่า ไดม้ีการด าเนินการ 
ใช้จ่ายเงินแผนบูรณาการทีข่อเข้ามาเปน็ไปตามแผนและมีประสิทธิภาพ มีผลลัพธ์ในด้านการป้องกนั20 
และปราบปรามการทุจรติอย่างไดผ้ล  
  ในส่วนของเงินกองทนุอย่างที่ท่านได้เรียนถาม งบที่ท่านถามไว้จะมี ๓ ก้อน  
คือ งบแผนบูรณาการ เงินกองทุน และงบเงินสะสม อันนี้จะเป็นงบก้อนที่ ๒ คือ เรือ่งเงนิกองทุน 
ส านักงาน ป.ป.ช. ถอืว่าเป็นแผนงานหนึง่ที่จะใช้ในการขบัเคลื่อนการป้องกัน 
และปราบปรามการทุจรติทีน่อกเหนือจากเงินงบประมาณแผ่นดินทีไ่ดร้ับประจ าปี ซึง่ไดม้ี 25 
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๒๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชนัญชดิา  ๖/๔ 
 
การให้ทนุกับผูท้ี่ขอทนุเขา้มา ไมว่่าจะเปน็ภาคเอกชน ภาคประชาชน หรือหนว่ยงานของรัฐ 
ที่มีหนา้ที่ในการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ ซึ่งในปีงบประมาณที่ผ่านมา ปี ๒๕๖๔  
ได้รบังบประมาณ จ านวน ๑๐๐ ล้านบาท ขออนญุาตย้อนไปปี ๒๕๖๓ ได้รบังบประมาณ จ านวน 5 
๑๐ ล้านบาท และได้รบัความกรุณาเพิ่มขึน้ในปี ๒๕๖๔ ได้รบังบประมาณ จ านวน ๑๐๐ ล้านบาท 
ปี ๒๕๖๕ ได้รับงบประมาณ จ านวน ๑๕๐ ล้านบาท ป ี๒๕๖๔ การด าเนนิการได้รบัการตอบรบั  
ไม่วา่จะเป็นภาคประชาชนที่เป็นหนว่ยงานหลกัในการขับเคลือ่นภาคประชาชน ภาคเอกชนในเรื่อง
การสื่อสารประชาสมัพันธ ์หนว่ยงานไมว่่าจะเปน็ส านกังานต ารวจแห่งชาต ิหรือส านักงาน ป.ป.ช.  
ที่มีหนา้ที่ในการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ จะมีการขับเคลื่อนรว่มกนัไปกับส านักงาน  10 
ป.ป.ช.  
 
          - ๗/๑ 
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๒๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                  ภรภัทร  ๗/๑ 
 
  ส าหรบัในเรือ่งเงนิสะสม ส านักงาน ป.ป.ช. ได้มีการจดัท าค าของบประมาณ
ประจ าปีจะพิจารณาโดยการหักเงินสะสมออกมาแล้ว เพราะว่าเงนิสะสมจะใช้ก าหนด 
การด าเนนิงานของส านักงาน ป.ป.ช. เป็นหนว่ยงานล าดับแรก ๆ ดว้ย ส าหรับในป ี๒๕๖๔ 5 
ส านักงาน ป.ป.ช. โดยส านักนโยบายและยุทธศาสตรไ์ดเ้สนอรายงานสถานะเงนิคงเหลือสะสม  
และแผนการใช้จ่ายเงินคงเหลือสะสมในปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ถงึป ี๒๕๖๗ เสนอคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ไปพร้อมกับค าของบประมาณแลว้ ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ได้มีมติเห็นชอบในหลักการ 
ร่างค าของบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ ทัง้นี ้การใช้จ่ายเงนิคงเหลอืสะสม
ของแต่ละปีจะขึ้นอยู่กับเหตผุลความจ าเปน็ และนโยบายของคณะกรรมการที่จะอนมุัติให้ใช้จ่าย  10 
โดยการจ่ายเงินสะสมจะเปน็ไปตามระเบียบคณะกรรมการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ
แห่งชาตวิ่าด้วยการงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๓ อยูแ่ล้ว ส าหรับในปี ๒๕๖๖ ส านักงาน ป.ป.ช. ไดน้ า
ข้อสังเกตของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิมาปรับปรงุในด้านการจัดท าแผนปฏิบตัิการ  
และแผนการใช้จ่ายงบประมาณรายจ่ายประจ าปี ๒๕๖๖ ของส านักงาน ป.ป.ช. เปน็ที่เรียบร้อยแลว้  
  ขออนญุาตเรียนตอบค าถามของท่านพลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ พร้อมกับ 15 
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม เกี่ยวกับเรื่องงบบคุลากร ดฉิันขออนุญาตรวบค าถามไป
ด้วยกนั ประเดน็งบบุคลากรเพิ่มขึ้นในขณะที่ผลการด าเนินงานลดลง กับประเดน็ค่าบุคลากรที่
เพิ่มขึ้นเพิ่มจากการปรับเงินเดือนหรอืการบรรจุอัตราเพิม่ขึ้น งบบุคลากรที่เพิ่มขึ้น เนื่องจากว่า 
การด าเนนิงานของส านักงาน ป.ป.ช. เดมิจะมกีารจ้างลกูจ้างมาช่วยงาน คือ อัตราโครงสรา้ง
ต าแหนง่ไม่เพียงพอที่จะด าเนินการในเรื่องกล่าวหารอ้งเรียนที่เข้ามาสู่ส านักงาน ป.ป.ช.  20 
เป็นจ านวนมาก โครงสร้างทีข่อจ านวนของพนักงานไต่สวนหรือเจา้หน้าที่ดา้นการปราบปราม 
การทุจรติของการตรวจสอบไม่เพียงพอ ส านกังาน ป.ป.ช. จะมกีารจา้งลูกจา้ง การจ้างลูกจ้างของ
ส านักงาน ป.ป.ช. จะไดร้ับงบประมาณจากส านกังบประมาณมาไม่เต็ม ส่วนหนึ่งจะตอ้งดึงมาจาก
เงินสะสมมาจา่ยลูกจ้าง ในปีที่ผ่านมาได้มีการทยอยขออัตราก าลังเป็นข้าราชการเพ่ิมขึ้น จะมีการลด
ลูกจ้างเพ่ือจะมาเพ่ิมเป็นอัตราก าลงั ค่าบุคลากรที่เพิ่มขึน้หลัก ๆ คือ มีการบรรจุพนกังานของ 25 
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๒๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                  ภรภัทร  ๗/๒ 
 
ส านักงาน ป.ป.ช. เพ่ิมขึ้น ประกอบกับมีการปรบัเงนิเดือนเพ่ิมขึน้อย่างที่ทา่นใหข้้อสงัเกต 
เป็นไปตามที่ท่านตั้งขอ้สังเกตเลย เพราะว่างบบุคลากรท่ีเพิ่มขึ้นมีทั้ง ๒ สว่น ส่วนใหญ่จะเปน็ 
ในเรื่องการบรรจคุนเพิ่มขึ้น ซึ่งในปี ๒๕๖๕ และป ี๒๕๖๖ จะมีการบรรจุเพิ่มขึน้ และงบประมาณ 5 
ในปี ๒๕๖๗ ที่ส านักงาน ป.ป.ช. จดัตัง้ค าขอไว้จะมกีารขอบรรจุข้าราชการเพิ่มขึ้น จะเหน็ว่า
ค่าใช้จ่ายบุคลากรคอ่นข้างจะเพ่ิมขึน้ เราพยายามที่จะลดอัตราลูกจา้งลงเพื่อบรรจเุป็นบคุลากร
เพิ่มขึ้น ส่วนของบุคลากรหรือว่าพนกังานที่เพ่ิมขึ้น ส านักงาน ป.ป.ช. เหน็ถงึปญัหาตรงนี้ ซึ่งจะเปน็
ภาระในเรื่องคา่ใช้จ่าย ไม่วา่จะเปน็เงนิเดอืนหรือค่าตอบแทน หรอืว่าผลประโยชน์อืน่ใดของ
ข้าราชการ ส านักงาน ป.ป.ช. เหน็ดว้ยวา่การด าเนนิงานในยุคปัจจบุันจะเปน็ในเรือ่งการน า10 
เทคโนโลยีเข้ามาใช้เป็นเรื่องที่ส าคัญ ส านกังาน ป.ป.ช. พยายามที่จะปรบัปรุงในเรื่องระบบ 
การท างานเพ่ือจะให้สามารถมาซัปพอรต์ (support) หรือว่าสนับสนุนการท างานของส านกังานให้
ได้เพิ่มขึ้น และจะน าข้อสงัเกตของท่านไปด าเนนิการปรบัปรุงการท างานของส านกังาน ป.ป.ช.  
โดยน าเทคโนโลยีความก้าวหน้าของระบบคอมพิวเตอรม์าช่วยใช้งานมากขึน้  
  ส าหรบัในเรือ่งการบริหารทรัพย์สินหรือการควบคุมพัสดุที่มีประเดน็ของข้อมูล 15 
ที่ไม่ถกูต้อง ครบถ้วน หรือวา่ข้อเสนอแนะตามที่ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินได้ตัง้ข้อสังเกตไว ้ 
ในเบื้องต้นสิง่ที่เกดิขอ้ผิดพลาดไม่ได้เกดิจากปัญหาการทุจริตหรือว่ามีทรัพย์สินสูญหายหรอืว่า 
เหตุใด ๆ แตว่่าขอ้มูลเบือ้งตน้ที่ส านกังาน ป.ป.ช. ได้รับทราบถึงปญัหาจดุนี้ที่เกดิขึน้ คือ ในเรื่อง 
การบนัทึกรายการของทะเบยีนพัสดุ เจา้หน้าที่ซึง่บนัทึกบัญชีจะใชว้ันทีเ่หลื่อมกัน เจ้าหน้าที่ 
บางท่านได้มีการบนัทึกรายการรบัรู้เป็นทรัพย์สินโดยการใช้วนัที่ตรวจรับพัสด ุในขณะที่บางท่าน 20 
ไปลงรายการในทะเบียนทรพัย์สินโดยใช้วนัที่ช าระเงินท าให้มีวนัที่ที่เหลื่อมกันอยู ่แต่ตวัทรัพย์สิน
ไม่ได้เกดิการสูญหาย ส านักงาน ป.ป.ช. พอได้ทราบปญัหาตรงจดุนี ้เพ่ือลดปัญหาในเรื่องของการ
ปฏิบัติการใชแ้มนนวล (manual) ของเจ้าหนา้ที่จะมกีารพัฒนาระบบคอมพิวเตอรข์ึน้มาเป็นระบบ
บริหารทรัพย์สินและท าความเข้าใจใหต้รงกัน พยายามที่จะให้ความรู้ บางครั้งปญัหาเกดิจากการทีม่ี
คนเกา่ย้ายออกไป คนใหม่ยา้ยเข้ามา หรือว่าไม่ได้มีการศึกษาคู่มอื จะมีการก าชบัและมีการให้25 
ความรู ้
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๒๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                  ภรภัทร  ๗/๓ 
 
เอาวนัที่ใหต้รงกันว่าวนัไหนที่จะบันทกึรายการเป็นทรัพย์สินจะได้ไม่เกดิปญัหาการเหลื่อมวัน  
ตรงนี้ได้น าข้อสงัเกตของ สตง. ไปปฏิบัต ิและพยายามแก้ไขอยู่ ในปี ๒๕๖๖ ไดด้ าเนินการต่อเนื่อง
มาตัง้แต่ปี ๒๕๖๕ แลว้ค่ะ 5 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ พลเอก สงิห์ศกึ  สิงหไ์พร รองประธานวุฒิสภา  
คนที่หนึ่ง ได้ลงจากบัลลังก์ โดยมอบให้ นายศุภชัย  สมเจริญ รองประธานวฒุิสภา คนที่สอง  
ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวฒุิสภา)  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เชิญพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ครับ 10 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
กระผม พลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม สมาชิกวุฒสิภา ช่วงที่ท่านผูช้่วยเลขาธกิารคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ก าลังเตรียมค าตอบอยู่ ผมขออนญุาตทา่นประธานว่า ค าถามของผมเหมือน 
ท่านผู้ชว่ยเลขาธิการจะตอบแล้ว แต่วา่ยังไมไ่ด้ตอบ ค าถามของผม ผมถามไปว่า งบในแผนงาน
ยุทธศาสตร์เรื่องนวตักรรมเทคโนโลยีปี ๒๕๖๓ ทา่นไดร้ับมาก้อนหนึง่ประมาณ ๔ ล้านบาท  15 
แตป่ี ๒๕๖๔ ท่านไมไ่ด้รับเลยแม้แต่บาทเดียว ------------------------------------------------------------ 
 
          - ๘/๑ 
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๒๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๘/๑ 
 
ค าถาม คือ ตดัในขั้นตอนไหน หายไปไหน ท่านตอบเพียงว่าท่านเห็นความส าคญัของเทคโนโลย ี
และท่านจะไปปรับปรุง ท่านเหน็ดว้ยและจะไปพัฒนา ค าถามผม คือ ปี ๒๕๖๔ ท าไมไม่ได้เลย
แมแ้ต่บาทเดียว และท่านด าเนินการอย่างไรในป ี๒๕๖๔ ขออนญุาตค าถามพ่วงอีกนิดเดียวครับ  5 
ผมสงสัยว่าเอกสารเล่มสชีมพูฉบับนี ้ตตีราลับ และแจ้งสมาชิกว่า ห้ามมิให้น าออกนอกหอ้งประชมุ 
ผมจะถามวา่อันนี้เปน็ฟอรแ์มต (format) ปกตขิองการรายงานแบบนี้ในทีป่ระชุมวฒุสิภาหรือไม่  
ว่าเอกสารฉบับนี้เป็นความลบั ผมไม่แน่ใจว่าอันนี้เปน็ฟอร์แมตหรือเป็นรูปแบบทีด่ าเนินการอยู ่ 
คือ ให้เป็นความลับห้ามน าออกนอกห้องประชุมและน าไปเปดิเผยทีไ่หนไมไ่ดอ้ย่างนั้นหรือไม่  
มีความแตกต่างจากเอกสารอื่นที่เคยพิจารณาเรือ่งนีอ้ย่างไร หน่วยงานอืน่มีเอกสารแบบนี้หรือไม่ 10 
ที่เป็นความลับและห้ามน าออกนอกห้องประชุม ขออนญุาตทราบทีม่าทีไ่ปเรือ่งนี้ ขอบคุณ 
ท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เป็นค าถามพ่วง ฝ่ายเจา้หน้าที่ตอบเรื่องเอกสารลับไดห้รือไม่ ทา่นเลขาธกิาร 
เอกสารลบัที่ท่านถามช่วยตอบหน่อยครบั 15 
  พลอากาศตรี เฉลมิชัย  เครอืงาม   :   ค าถามว่า แตกตา่งจากเอกสารอื่นอย่างไร 
เหมือนรายงานการเงินปกตทิั่วไป ซึง่ผมเคยได้อยู่เปน็ประจ าแทบทุกวนัเรื่องหน่วยงานโน่นนี่นัน่  
ซึ่งมรีายงานเรือ่งงบการเงนิที่ สตง. ตรวจ อันนีแ้ตกต่างจากเอกสารอืน่อย่างไร ตราลับและแจ้ง
สมาชิกห้ามน าออกนอกห้องประชมุและมีการเซ็นชือ่รับ เซ็นชือ่ส่งอะไรเรียบร้อยเลย 

นายพงศ์กติติ ์ อรุณภักดีสกลุ (ที่ปรกึษาดา้นการเมือง การปกครอง และการบริหาร 20 
จัดการ ปฏิบตัหิน้าทีแ่ทนเลขาธกิารวุฒิสภา)   :   ได้รบัแจ้งจากส านกังาน ป.ป.ช. วา่เป็นเอกสารลับ 
ที่ได้ยกเลิกชัน้ความลับไปแล้ว และใช้ได้เฉพาะในห้องประชุมนี้เท่านั้นครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   เมื่อวานเหมอืนแบบนี ้เอกสารลบัเกบ็ไป เชิญทา่นผู้ชว่ยเลขาธิการคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ตอบต่อครับ อย่าลืมค าถามของท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครืองาม ด้วยนะครับ 25 
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๓๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๘/๒ 
 
  พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)  :   ขออนุญาต
ท่านประธาน พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร เอกสารเปน็ของ สตง. ต้องให้ สตง. ตอบ  
ที่ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชยั  เครืองาม ถาม เล่มสีชมพู เป็นการประเมินสมัฤทธิ์ เอกสารของ สตง. 5 
ที่มีชั้นความลับ ตามกฎหมาย สตง. ต้องตอบท าไมเป็นเอกสารลบัและน าออกไม่ได้ ไม่ใช่ส านกังาน 
ป.ป.ช. ขอบพระคุณครับ  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณ เชญิ สตง. ครับ 
  นางศริิเกษ  วาทยานนท ์(ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 10 
และท่านสมาชิกวฒุิสภา ในส่วนชัน้ความลับในเอกสารเล่มสีชมพู รายงานประเมนิผลการใช้จ่ายเงิน
และทรัพย์สนิ เป็นเอกสารลบั เนือ่งจากว่ามีข้อสงัเกตการตรวจสอบในการปฏิบตัิงานของส านกังาน
การตรวจเงนิแผน่ดนิ หากมขี้อสังเกตในการตรวจสอบจะด าเนินการเปน็เอกสารลับ แตก่ารประชมุ
ครั้งนี้ได้ยกเลิกชั้นความลบัแล้วถึงได้ส่งมาให ้ขอบคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  15 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ถ้ามี สตง. มาตรวจจะเปน็เอกสารลับตลอด ไม่ตดิใจนะครับ  
เชิญผู้แทนส านักงาน ป.ป.ช. ตอบค าถามครับ 
  นางจนัทิรา  จติรชืน่ (ผู้ชีแ้จง)   :   ขออนุญาตตอบค าถามของ 
ท่านพลอากาศตรี เฉลิมชัย  เครอืงาม ในเรื่องนวตักรรม เดมิส านกังาน ป.ป.ช. ได้รบัทุน 
ในเรื่องการประเมนิกระบวนงานจากส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมวิทยาศาสตร ์วิจัย 20 
และนวตักรรม (สกสว.) แตป่รากฏว่าในปทีี่ผ่านมาส านกังาน ป.ป.ช. ไม่ได้รบัทุน แต่ในการด าเนิน
กระบวนการในการท าการวจิัยส านักงาน ป.ป.ช. ยังคงด าเนินการ เปน็รายจ่ายในรูปเงินเดือน
เจ้าหนา้ที่ของเราที่ท าการวจิัยเอง ไม่วา่จะเป็นการประเมินกระบวนการด้านการไตส่วนหรือ
ปราบปรามการทุจรติ หรือประเมินกระบวนงานในด้านการตรวจสอบทรัพย์สนิ หรอืด้านการป้องกัน 
การทุจรติ อย่างที่ท่านใหข้้อสังเกตว่า หายไปหรือไม่ จรงิ ๆ แลว้ไม่ได้หายไป เพียงแต่ไมไ่ดร้ับเงิน 25 
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๓๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๘/๓ 
 
จาก สกสว. แตเ่นื้องานยงัคงด าเนินการต่อ ซึ่งส านกังาน ป.ป.ช. ให้ความส าคัญกบัการปรับ
นวตักรรมหรือกระบวนการที่จะน ามาชว่ยสนับสนุนในการด าเนนิงาน ไม่วา่จะเป็นในด้าน 
การป้องกนัหรือดา้นการปราบปรามการทุจรติ ส านักงาน ป.ป.ช. ให้ความส าคัญตรงนี้เปน็ล าดับ 5 
แรก ๆ อยู่แลว้ ขออนญุาตเสริมนดิหนึ่ง เพราะที่ท่านถามว่า เงนิถูกตดัในชั้นไหน คอื ถูกตดัตั้งแต่ 
ชั้นส านกังบประมาณ ขอบพระคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้ช่วยเลขาธิการคณะกรรมการ ป.ป.ช. ต่อไปขอเชิญท่านผู้แทน สตง. 
ครับ 10 
  นางศริิเกษ  วาทยานนท ์(ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินขอขอบพระคณุในค าถามและข้อเสนอแนะ ขอรายงานว่า 

๑. รายงานประจ าปขีองส านักงานคณะกรรมการ ป.ป.ช. ในปัจจบุันส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิได้ประสานกับส านักงานคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือด าเนนิการ 
น ารายงานการเงินที่ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินรับรองบรรจุในรายงานประจ าปขีองส านักงาน15 
คณะกรรมการ ป.ป.ช. แล้ว  

๒. รายงานของผู้สอบบญัชี ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน รูปแบบเปน็ไปตาม 
ที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิก าหนด ซึ่งเป็นไปตามมาตรฐานของสภาวิชาชีพบญัชี  
(ในพระบรมราชูปถมัภ์) แหง่ประเทศไทย และสอดคล้องกับหลักมาตรฐานสากล  
  ส าหรบัการตรวจสอบรายงานการประเมนิไม่สามารถตรวจสอบพร้อมกับรายงาน20 
การเงินได้ เนื่องจาก สตง. ตอ้งตรวจสอบรายงานการเงนิตามพระราชบญัญตัิวนิัยการเงนิการคลัง
ของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๗๑ ที่ก าหนดให้ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิตรวจสอบรับรอง 
งบการเงนิที่หน่วยงานรับรองให้เสร็จภายใน ๑๘๐ วัน นบัแต่วนัสิ้นปงีบประมาณ แต่ความจรงิแลว้
ตามมาตรา ๗๐ ท่ีก าหนดใหห้นว่ยรับตรวจซึง่เปน็หน่วยงานของรฐัจัดสง่รายงานการเงินให้
ส านักงาน 25 
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๓๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ภิญญดา  ๘/๔ 
 
การตรวจเงนิแผน่ดนิรับรองภายใน ๙๐ วนั นับจากวนัสิน้ปีงบประมาณ ดงันัน้ ส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิจึงมเีวลาในการตรวจสอบรายงานการเงินเพื่อรบัรองเปน็เวลา ๙๐ วนั  
ซึ่งในสว่นของรายงานการประเมนิ ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดินจึงน ามาวางแผนต่อจาก ๑๘๐ วัน 5 
ในไตรมาสถัดไป ซึ่งจากค าถามที่ท่านถามส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิเห็นความส าคัญตรงนี้  
ไดน้ าเรียนท่านผู้บรหิารหลังจากที่ได้ประชุมกับคณะอนกุรรมาธิการวุฒิสภาแล้วครัง้หนึ่ง  
ซึ่ง ณ ปัจจบุันส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิก าลงัอยู่ระหว่างการปรบัโครงสร้าง ไดน้ าเรียน 
ท่านผู้บริหารให้ทราบแล้ว ในการตรวจสอบรายงานประเมินการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน 
มีการก าหนดหัวข้อประเดน็ความเสี่ยงเพื่อน าในส่วนนีเ้สนอต่อผูบ้รหิารให้อนมุัติเพือ่จะได้ 10 
ตรวจสอบกอ่น แต่ไมไ่ดน้ ามาใส่ไว้ในรายงานการประเมนิ ปัจจบุันในปีนี้ส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินได้จดัท าคูม่ือการประเมินและได้ใช้ปีนีเ้ป็นปีแรก ซึ่งต้องเปน็ไปตามคู่มือที่ส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิก าหนด ในสว่นการตรวจสอบของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินอาจจะได้พบ
กับข้อบกพร่องบางส่วน ซึ่งบางครั้งไม่ใช่สาระส าคญั ทีจ่ะท าให ้
ผลของการรบัรองรายงานงบการเงินของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิเปลี่ยนแปลงไป  15 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินจะได้ให้ค าแนะน าเพื่อหน่วยงานจะไดป้ฏิบตัิได้อย่างถูกตอ้ง  
ซึ่งนโยบายของผูบ้ริหารปัจจุบันใหต้รวจสอบในเชิงการแนะน า เพ่ือเปน็ประโยชน์กบัหนว่ยงาน 
จะไดท้ าได้อย่างถูกต้อง ขอขอบคุณค่ะ  
 

- ๙/๑ 20 

 

 

 



๓๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                        อรุาวรรณ  ๙/๑  
 
  ผู้ปฏบิัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้อ านวยการส านักตรวจสอบการเงนิและบรหิารพัสดทุี่ ๑๘ มีสมาชิก
ท่านใดยังตดิใจในประเด็นทีห่นว่ยงานตอบชี้แจงอีกหรือไม่ เชิญท่านกติต ิ วะสนีนท ์ครับ 5 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   ขอบพระคุณทา่นประธานวฒุสิภาครับ กระผม นายกติต ิ 
วะสีนนท์ สมาชกิวฒุิสภา ในส่วนของการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน อย่างที่ 
ท่านพลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร ได้รายงานทแีรกวา่จริง ๆ แล้วแต่ละองค์กรอสิระกลายเป็นว่าตอ้งมา
รายงาน มรีายงานอยู่ ๓ รายงาน คือ รายงานประจ าปี รายงานตรวจสอบบัญชี และรายงาน 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิ ซึ่งจะมาชา้ อนันีเ้หน็ใจ เพราะเป็นการที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 10 
ต้องตรวจมากขึ้น แต่ผมเคยอภิปรายในชว่งที่ท่านผูว้่าการตรวจเงินแผ่นดิน ท่านประจักษ์  บุญยงั 
มาเอง ในชว่งที่มกีารรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแห่งชาต ิ(กสม.) และคณะกรรมการการเลือกตั้ง (กกต.) ปี ๒๕๖๔ ซึง่เรียบร้อยไปแลว้ 
แต่อนันัน้เปน็ฟอรแ์มตเดียวกัน ซึ่งข้อสังเกตที่ผมในฐานะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตาม
รัฐธรรมนูญตั้งไวป้ระการหนึ่ง คือ โดยที่ใช้เวลาและองค์กรอิสระจะไมม่ีใครมาประเมินผลงาน 15 
ในเชิงคุณภาพเทา่ไร เปน็เรือ่งของสภา แตว่่านา่จะมหีนว่ยเหมอืนกบัส านักงานคณะกรรมการ
พัฒนาระบบราชการประเมนิให้หน่วยงานราชการทัว่ ๆ ไป ตอนนีค้วามหวังเลยมาอยู่ที่ สตง.  
ผมเหน็ใจในข้อจ ากัดอะไรตา่ง ๆ เรือ่งบคุลากร เครื่องมอื แต่ที่เคยแนะน าไวแ้ทนทีจ่ะเปน็การ
ประเมินเอาต์พุต (output) แบบปัจจุบนันี้จะให้ประเมนิกว้างไปกว่านั้น ถ้าจะตอ้งใชเ้วลาแล้วให้
ประเมินเอาตค์ัม (outcome) ทั้งในแง่ประสิทธิผลและประสิทธิภาพ อย่างที่ท่านปานเทพ   20 
กล้าณรงค์ราญ ไดก้รุณาแตะไวน้ิดหนึง่ การประเมินอย่างนี้อาจจะต้องลึกซึ้งมากขึน้ แล้วต้องดูให้
เปรียบเทียบกับยุทธศาสตรช์าตแิละยุทธศาสตรข์องหนว่ยงานเอง ซึง่ผมคดิวา่จะเปน็ประโยชน์  
ผมไมแ่น่ใจวา่ท่านประจักษ์  บุญยัง ได้น าเรื่องนีไ้ปพิจารณาหรือยงั ถา้เปน็ไปได้อาจจะไม่ใช่ปนีี้  
แต่อาจจะเป็นปหีนา้ แล้วแน่นอนถ้ามีข้อจ ากัดของหนว่ยงาน คือ สตง. จริง ๆ อาจจะพิจารณา 
เอาตซ์อร์ส (outsource) ให้องคก์รที่มคีวามสามารถในการประเมนิเขา้มาชว่ย สตง. ขออนุญาต 25 
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๓๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                        อรุาวรรณ  ๙/๒  
 
เรียนถามว่า ไดม้ีการพิจารณาเรื่องการที่จะประเมินในเชิงเอาต์คมั โดยเน้นทัง้ประสิทธิภาพและ
ประสิทธิผล ให้สอดคล้องกบัยุทธศาสตรแ์ละนโยบายของชาติ ยุทธศาสตรแ์ละนโยบายขององคก์ร
อิสระอีก ๔ องค์กร ขอบคณุท่านประธานวุฒิสภาครบั 5 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นกิตติ  วะสีนนท์ ต่อไปเชญิท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ครับ 
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพครับ 
ขออนญุาตถามผู้แทนจากส านักงาน ป.ป.ช. ท่านผู้ช่วยเลขาธกิารคณะกรรมการ ป.ป.ช.  อีก ๒ ข้อ
ด้วยกนั เรื่องหนึง่ที่มีความส าคัญที่เกี่ยวกบัประชาชน คอื เรื่องการแจง้เบาะแสการทุจริตต่าง ๆ 10 
แล้ว ส านกังาน ป.ป.ช. จะมงีบประมาณส่วนหนึ่งที่เรียกว่า เป็นเงินรางวัลตา่ง ๆ จะขอเรียนถามว่า
เงินรางวัลใช้งบประมาณในส่วนไหนในการที่จะใหก้ับผูแ้จ้งเบาะแสและได้มกีารใหไ้ปบ้างอยา่งไร
หรือไม่ ผมเข้าใจว่ามคีณะกรรมการดูแลอยู ่อันนี้จะถามว่าในรอบปี โดยเฉพาะป ี๒๕๖๔ ได้มกีารใช้
เงินรางวัลผู้แจง้เบาะแสไปอย่างไรหรือไม่ จ านวนประมาณเท่าไร 
  อีกเรื่องหนึ่ง ผมยังติดใจเรือ่งเงินกองทนุป้องกนัและการปราบปรามการทุจรติ15 
แห่งชาตเิข้าใจว่าได้มงีบประมาณเพ่ิมขึน้ตามล าดับ ตอนแรกปีก่อน ๆ ได้ จ านวน ๑๐ ล้านบาท
เท่านัน้ และคณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญูได้พยายามที่จะดีเฟนด์ (defend) 
เรื่องนี้จนไดม้า จ านวน ๑๐๐ ล้านบาท แลว้ปตี่อไปได้ จ านวน ๑๕๐ ล้านบาท เงนิกองทุนป้องกัน
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติขณะนีไ้ด้ใชไ้ปอย่างไร เหลือจ านวนเท่าไร แล้วทีใ่ช้ไปส่วนใหญ่
แล้วใช้ไปในเรื่องของอะไรบา้ง งานปอ้งกนัหรือเปน็งานด้านการปราบปรามอะไรก็แล้วแต่ใช้ไป20 
อย่างไรบ้าง ขอเรียนถาม ๒ ข้อครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ เชิญผู้แทนส านักงาน ป.ป.ช. ตอบค าถาม
สมาชิกครับ 
 25 
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๓๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                        อรุาวรรณ  ๙/๓  
 
  นางจนัทิรา  จติรชืน่ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ  
ขออนญุาตตอบค าถามของท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ในเรื่องเงินกองทนุ ส าหรบั 
ในปีงบประมาณ ๒๕๖๔ ที่ส านักงาน ป.ป.ช. ได้รบังบประมาณในเรื่องเงินกองทนุมา จ านวน  5 
๑๐๐ ล้านบาท ไดด้ าเนินการใช้จ่ายไป จ านวน ๙๕ ล้านบาท ขออนญุาตน าเรียนทา่นไปถึงป ี
๒๕๖๕ และป ี๒๕๖๖ ดว้ยเลย ในปี ๒๕๖๕ ส านักงาน ป.ป.ช. ไดร้ับเงินงบประมาณกองทุนมา
จ านวน ๑๐๐ ล้านบาท และไดม้ีการใช้จ่ายไป จ านวน ๙๓.๙ ล้านบาท  ในป ี๒๕๖๖ ได้รบัเงนิ
งบประมาณกองทนุมา จ านวน ๑๕๐ ล้านบาท ได้ใช้จ่ายไป จ านวน ๑๔๐ ล้านบาท ส าหรับภารกิจ
หลัก ๆ หรือสว่นงานทีก่องทุนได้ด าเนนิการให้การสนบัสนุน สว่นใหญ่เป็นการสร้างและขยาย10 
เครือข่ายในพื้นที่ใหม้ีการเฝา้ระวังการทุจรติ คือ กองทนุพยายามให้ความส าคัญลงไปตัง้แต่ระดบั
พ้ืนที่เลย เพราะเราเชื่อว่าการที่คนที่อยู่ในพื้นทีแ่ล้วเฝ้าดูให้ความรู้ วิธีการของกองทุน คือ จะมีการ
ให้ความรู้กบัคนในพื้นที่ แลว้คนในพื้นที่จะเกิดการเฝ้าระวังในพื้นที่ของตัวเอง แล้วจะมีการสร้าง
เครือข่ายเปน็เบาะแส ถา้มีคนในพื้นที่เป็นเครือข่ายเบาะแส ซึ่งมคีวามรู้ในเรื่องการปอ้งกันและ
ปราบปรามการทุจรติแลว้ รูช้่องทางกระบวนการที่จะใหเ้บาะแสและจะเป็นการเฝ้าระวังไปด้วยกนั  15 
  ส าหรบัในเรือ่งเงนิสินบนรางวัล ส านักงาน ป.ป.ช. จะมรีะเบียบการจ่ายเงนิรางวัล 
แต่เงินรางวัลตวันีไ้มไ่ด้ใช้เงนิงบประมาณ จะใช้จากเงินกองทุน วตัถปุระสงคข์องกองทุนจะมี ไมว่่า
ในเรื่องของให้การสนับสนุนภาคประชาชน แล้วรวมไปถงึในเรื่องของการให้เงนิสินบนรางวัลนี้จะใช้
จากเงนิกองทุน ส าหรับเงินรางวลัตามระเบียบของส านกังาน ป.ป.ช. จะให้ได้ ๑๕ เปอร์เซ็นต์  
จะจ่ายเมื่อทรัพย์สินที่มีผูแ้จง้เบาะแสนั้นแจ้งมาที่ส านักงาน ป.ป.ช. แลว้ทรัพย์สินนั้นได้มี 20 
ค าพิพากษาของศาลใหต้กเป็นของแผน่ดินแล้ว ผู้แจง้เบาะแสจะได้รบัเงนิสินบนรางวัล  
๑๕ เปอรเ์ซน็ต ์ไมเ่กิน จ านวน ๑๐๐ ล้านบาท ซึง่ที่ผ่านมาจะมีผู้ทีแ่จ้งเบาะแสแลว้ได้รับเงินรางวัล
อันนีไ้ปแล้ว ข้อมูลเบื้องตน้อย่างน้อย ๑ ทา่น จะได้รบัเงินรางวัลไปทีป่ระมาณ ๕.๘ ล้านบาท  
ตรงนี้ได้มกีารจ่ายจากเงนิกองทุน จะเป็นสว่นหนึ่งที่ช่วยในการขบัเคลือ่นในเรื่องการท างาน 
ทางด้านการตรวจสอบทรัพย์สินของส านักงาน ป.ป.ช. ซึ่งน าไปสูก่ารด าเนินการในเรื่องของ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                        อรุาวรรณ  ๙/๔  
 
การร่ ารวยผดิปกติเคสที่มีผูแ้จ้งเบาะแสเขา้มา มีการชี้ชอ่งจนส านักงาน ป.ป.ช. สามารถด าเนินการ
ร้องขอให้ทรัพย์สินนั้นตกเปน็ของแผน่ดนิ แล้วผู้ทีแ่จ้งเบาะแสได้รับเงินสินบนรางวลัอันนีไ้ป  
ได้มกีารเบิกจ่ายจากเงนิกองทุน ส านักงาน ป.ป.ช. จะไดม้ีการเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ 5 
ในเรื่องเงินสนิบนรางวัลตรงนี้ เพื่อใหม้ีผู้แจ้งเบาะแสและเปน็เครอืข่ายแจ้งเบาะแสเข้ามาที่
ส านักงาน ป.ป.ช. เพ่ือให้ทรพัย์สินที่มีการด าเนินการไปสามารถเรียกกลับมาเปน็ทรพัย์สิน 
ของแผ่นดินได ้ขอบพระคุณค่ะ 
 
                          - ๑๐/๑ 10 
 
 
 

 

 

 



๓๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๑๐/๑ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้ช่วยเลขาธิการครบั มีสมาชิกท่านใดยังติดใจในประเด็นทีห่นว่ยงาน
ตอบชีแ้จงอกีหรือไม่ เชญิทา่นกติต ิ วะสนีนท ์ครบั 5 
  นายกติต ิ วะสีนนท์   :   สตง. ยงัไมไ่ดต้อบผม ผมขออนุญาตเรียนนดิหนึ่ง  
จริง ๆ ไม่ใช่เรื่องยากไปทุกกรณี อย่างของ กสม. มีการประเมินตนเองผ่านค ารับรองการปฏิบัติ
ราชการประจ าป ีและการประเมนิผลการปฏิบตัิงานตามแนวทางการประเมนิผลภาคราชการ 
แบบบูรณาการหรือจอีีเอส (Government Evolution System : GES) หรือบางหน่วยใช ้
พีเอ็มคิวเอซึง่เปน็การประเมนิในเชิงรางวัลคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ เพราะฉะนั้น  10 
ถ้า สตง. สามารถยกระดับการประเมนิผลการใช้จ่ายการเงินและทรัพย์สินจากเอาตพุ์ตเป็นระดับ
เอาตค์ัมโดยค านึงถึงประสิทธิภาพ และประสิทธิผลตอบสนองต่อยุทธศาสตร์จะเป็นเรื่องทีด่ี  
ขออนญุาตฟังจาก สตง. ครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   เชญิผู้แทน สตง. ตอบชี้แจงครบั 15 
  นางศริิเกษ  วาทยานนท ์(ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
ในการตรวจสอบรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน ในส่วนนี ้สตง. ไดต้รวจสอบ 
ตามพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูของหน่วยงานอิสระที่ใหต้รวจสอบและประเมิน 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิ ซึ่งในส่วนนี้ผู้บริหารไม่ได้นิง่นอนใจ ได้จัดตั้งคณะท างานเพ่ือที่จะท า
คู่มือการตรวจสอบที่มขีั้นตอนการท างานที่ชดัเจนและคูม่ือเพิ่งจะเสร็จ และปีนี้เป็นปีแรกที่น าคู่มือ20 
มาใช้ในการตรวจสอบ ซึ่งในคู่มือได้มกีารตรวจสอบวิเคราะหต์ั้งแต่ยุทธศาสตรข์องหน่วยงาน 
เป็นการวิเคราะห์อย่างละเอยีดมากกว่าเดมิที่เราเคยตรวจสอบมา ในส่วนที่ท่านต้องการใหต้รวจ
แบบเอาต์คัม ขณะนี้ก าลังด าเนินการ แต่อาจยงัไมไ่ดอ้ย่างเตม็ที่จะพฒันาการตรวจสอบ ในสว่นนี้
ท่านผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิให้ความส าคัญ ขอขอบคณุค่ะ 
 25 
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๓๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๑๐/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั ท่านกิตติ  วะสีนนท์ ไมต่ดิใจแล้วนะครับ มีสมาชิกทา่นใดยังติดใจอกี
หรือไม่ครับ 5 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงานของ 
ผู้สอบบัญชีและรายงานการเงิน ส านกังานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ 
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ และรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน 10 
ส านักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาต ิส าหรับปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๔ ของส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ตามมาตรา ๑๕๖ แหง่พระราชบัญญตัิ
ประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยการป้องกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๖๑ เรียบร้อยแลว้  
ขอเชิญเจ้าหน้าทีเ่ก็บเอกสารรายงานคนืจากทา่นสมาชกิครับ 
  (เจ้าหน้าที่ได้เกบ็เอกสารรายงานคนืจากสมาชิก) 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้คืนเอกสารแก่เจา้หน้าที่หรอืไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ไม่มี ขอบคณุผู้ชี้แจงและคณะกรรมาธกิารครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๑  20 
  ๖.๒ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิ ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ 
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ และรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ของส านกังานการตรวจเงนิ
แผ่นดิน (ตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าดว้ยผู้ตรวจการ
แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐)  25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๓๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๑๐/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไดเ้สนอรายงานของผู้สอบบญัชีและรายงาน
การเงิน ส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดนิ ส าหรับปีสิ้นสดุวันที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ และรายงาน 5 
การประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน ส านกังานผูต้รวจการแผน่ดนิ ส าหรบัปสีิ้นสุดวันที ่๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๔ ของส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิมายังวุฒิสภา ตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง  
แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวา่ดว้ยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐ ซึง่ก าหนดให้
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินเป็นผู้สอบบญัชีของส านกังานผูต้รวจการแผน่ดิน โดยให้ท าการ
ตรวจสอบรบัรองบญัชีและการเงนิทุกประเภทของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ รวมท้ังประเมนิผล10 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ โดยแสดงให้เหน็วา่การใช้จ่ายดังกล่าว
เป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด ได้ผลตามเป้าหมาย มีประสิทธิภาพ เกิดผลสมัฤทธิ์และคุ้มค่า
เพียงใด และท ารายงานเสนอผลการสอบบญัชีต่อรัฐสภาและคณะรฐัมนตรีโดยไม่ชกัช้า รายละเอียด
ปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางให้ท่านสมาชกิแลว้ ส าหรบัรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและ
ทรัพย์สิน ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดนิเปน็รายงาน15 
เอกสารลบั ซึ่งส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินได้ยกเลิกชั้นความลับเฉพาะเพ่ือใช้ในการพิจารณาของ
วุฒิสภาเท่านัน้ ดังนั้น ผมจะให้เจ้าหน้าทีแ่จกรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สนิ 
ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดินใหแ้ก่ทา่นสมาชกิ  
โดยขอให้ท่านสมาชกิลงลายมือชื่อ พร้อมทั้งหมายเลขประจ าตัวสมาชิกในใบรับเอกสารที่เจ้าหน้าที่
จัดไว้ และขอให้ท่านสมาชกิอย่าน าเอกสารดังกล่าวออกนอกหอ้งประชมุ เมื่อเสร็จการพิจารณาแล้ว20 
ขอให้ท่านสมาชกิส่งคนืแก่เจ้าหน้าที่ดว้ย ขอเชิญเจ้าหนา้ที่แจกเอกสารรายงานใหแ้ก่ท่านสมาชิก 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าเอกสารรายงานแจกใหแ้ก่สมาชิกวุฒิสภาในที่ประชุมโดยทัว่กนั) 
 
 
 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๔๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรนติย์  ๑๐/๔ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   มีสมาชิกทา่นใดยังไม่ได้รบัเอกสารรายงาน ส าหรบัการพิจารณารายงานฉบับนี้ผู้แทน
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินเป็นผู้ชีแ้จงคณะเดียวกันกับที่ชีแ้จงระเบียบวาระที ่๖.๑ ที่ผ่านมา5 
ส่วนส านักงานผูต้รวจการแผ่นดนิได้มีหนังสอืมอบหมายให้ผู้แทนจากหน่วยงานเข้าร่วมชีแ้จง 
ต่อที่ประชมุ ดังนี ้ 
 
          - ๑๑/๑ 
 10 
 
 

 

 

 



๔๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                สุกัญญา  ๑๑/๑ 
 

๑. นายทิฆัมพร  ยะลา  รองเลขาธกิารส านักงานผูต้รวจการแผน่ดิน 
๒. นางสาวสิริรตัน์  เมืองสมทุร ผู้อ านวยการส านักนโยบายและแผน 
๓. นางสาวสุทัศนา  จงสมจติต์ ผู้อ านวยการสว่นการเงินและบัญชี 5 

  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารกิจการองคก์รอิสระตามรัฐธรรมนญู ซึ่งได้รบั
มอบหมายให้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหน้า ได้มหีนังสอืขออนุญาต 
ฉายเพาเวอร์พอยต ์(PowerPoint) เพื่อประกอบการแถลงรายงานการพิจารณาศึกษา  
เพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนุญาตตามข้อบงัคบัการประชุมวฒุิสภา พ.ศ. ๒๕๖๒ ขอ้ ๒๖ 
และขอ้ ๕๕ ขอเชญิผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่ครับ 10 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูแ้ทนส านกังานการตรวจเงินแผน่ดนิแถลงครับ  
  นางศริิเกษ  วาทยานนท ์(ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนประธานวุฒิสภาที่เคารพ ดฉิัน 
นางศริิเกษ  วาทยานนท ์ผูอ้ านวยการส านักตรวจสอบการเงินและบริหารพัสดุที ่๑๘ ผู้แทนจาก15 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน (สตง.) ขอแถลงตามระเบียบวาระที ่๖.๒ รายงานของผู้สอบบญัช ี
และรายงานการเงนิ ส าหรบัปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ส านักงานผูต้รวจการแผ่นดนิ  
และรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิ ส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดนิ ส าหรับ 
ปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
  ๑. รายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงานการเงิน เล่มสีฟ้า ส านักงานผู้ตรวจการ20 
ตรวจเงนิแผน่ดนิ ไดต้รวจสอบรายงานการเงิน ส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดิน ซึง่ประกอบด้วยงบ 
แสดงฐานะการเงิน ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ งบแสดงผลการด าเนนิงานทางการเงินและงบ
แสดงการเปลี่ยนแปลงสินทรัพย์สุทธิ/ส่วนทนุ ส าหรบัปสีิ้นสุดวันเดียวกัน และหมายเหตปุระกอบ 
งบการเงนิ รวมถึงสรุปนโยบายการบญัชีที่ส าคัญ ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินเหน็ว่า รายงาน
การเงินขา้งต้นแสดงฐานะการเงนิของส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดิน ณ วันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔  25 
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๔๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                สุกัญญา  ๑๑/๒ 
 
และผลการด าเนินงาน ส าหรับปีสิน้สุดวันเดียวกัน โดยถกูต้องตามที่ควร ซึ่งส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินแสดงความเห็นแบบไม่มีเงื่อนไข  
  ๒. รายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน ส านักงานการตรวจเงนิ5 
แผ่นดิน ได้ประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส านกังานผูต้รวจการแผน่ดิน ตามมาตรา ๕๔  
วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติประกอบรฐัธรรมนูญว่าด้วยผูต้รวจการแผน่ดนิ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
เพื่อแสดงความเห็นว่า การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินเป็นไปตามวตัถุประสงค์ ประหยดั ได้ผลตาม
เป้าหมาย มีประสิทธิภาพ เกิดผลสัมฤทธิแ์ละคุ้มคา่เพียงใด หัวข้อการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิ 
และทรัพย์สนิ ดังนี ้ 10 
  ๑. งบประมาณทีไ่ดร้ับจดัสรรและแผนการใช้จา่ยประมาณ  
  ๒. การบริหารจัดการงบประมาณและผลการปฏบิัตงิาน  
  ๓. การบริหารจัดการทรัพย์สิน  
  ๔. การด าเนนิการตามขอ้เสนอแนะของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
  ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ได้รบัจัดสรรงบประมาณรายจ่ายประจ าปีงบประมาณ 15 
พ.ศ. ๒๕๖๔ งบเงินอดุหนนุ จ านวน ๓๒๐.๘๙ ล้านบาท ประกอบดว้ย ๓ แผนงาน ได้แก่  
  ๑. แผนงานบคุลากรภาครฐั จ านวน ๒๓๙.๓๐ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๗๔.๕๗ 
ของงบประมาณที่ได้รับจดัสรร  
  ๒. แผนงานพื้นฐานด้านการปรับสมดุลและพัฒนาระบบการบริหารจัดการภาครัฐ 
จ านวน ๗๘.๑๘ ล้านบาท คดิเปน็ร้อยละ ๒๔.๓๗ ของงบประมาณทีไ่ดร้ับจดัสรร 20 
  ๓. แผนงานบรูณาการต่อตา้นการทุจริตและประพฤตมิิชอบ จ านวน  
๓.๑๔ ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ ๑.๐๖ ของงบประมาณที่ได้รบัจัดสรร  
  การตรวจสอบพบขอ้สังเกตของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน จึงได้ให้
ข้อเสนอแนะ ดังนี้  
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๔๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                สุกัญญา  ๑๑/๓ 
 
  ๑. งบประมาณทีไ่ดร้ับจดัสรรและแผนการใช้จา่ยงบประมาณ ส านักงาน 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ มกีารใชจ้่ายงบประมาณไมเ่ป็นไปตามแผนการใช้จ่ายงบประมาณ ประจ าปี
งบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ โดยการใช้จา่ยงบประมาณต่ ากว่าแผนการใช้จ่ายทีก่ าหนดไว้ท าให้มี5 
งบประมาณคงเหลือ จ านวน ๗๙.๖๓ ล้านบาท คดิเปน็ร้อยละ ๑๙.๕๕ ของแผนการใช้จ่าย 
นอกจากนี้ จากขอ้มูลการใชจ้่ายงบประมาณตัง้แต่ปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๒ ถึงป ี๒๕๖๔ 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ มกีารใช้จ่ายงบประมาณที่ได้รบัจัดสรรต่ ากว่าแผนการใช้จ่ายทุกป ี
ส่งผลให้มีเงินเหลือจ่ายจากงบประมาณที่ได้รับจดัสรรทกุปีอย่างต่อเนื่อง  
      ข้อเสนอแนะ  10 
      ส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิควรเรง่รดัการใช้จ่ายเงนิงบประมาณให้เป็นไปตาม
แผนการใช้จ่ายงบในแต่ละป ีเพ่ือให้การด าเนนิการเปน็ไปตามแผนอย่างมีประสิทธิภาพและ
ก่อให้เกดิวนิัยการเงนิการคลังที่ดี เพื่อไม่ให้มีเงนิคงเหลอืจากการด าเนินงานจ านวนมาก และควรให้
ความส าคัญกับการน าผลการใช้จ่ายงบประมาณรายจา่ยประจ าปีงบประมาณ ๒๕๖๒ ถงึปี ๒๕๖๔ 
มาประกอบการพิจารณาในการจดัท าค าของบประมาณรายจ่ายประจ าป ีเพ่ือให้สอดคล้องกับ15 
ศักยภาพในการใช้จ่ายงบประมาณและการใช้ทรัพยากรที่มีอยู่ให้เกดิประโยชน์สูงสดุ  
      ผลการด าเนนิการ 
      ตามข้อเสนอแนะของส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิ ส านักงานผู้ตรวจการ
แผ่นดินมีการปรบัปรงุรูปแบบกิจกรรมต่าง ๆ เปน็รูปแบบของซูมมีตติง (zoom meeting) และ
กิจกรรมออนไลน์ เพื่อใหก้ารด าเนินการตามโครงการด าเนินการต่อไปได้ 20 
  ๒. จากการตรวจสอบการเบกิจ่ายภาระผกูพัน จ านวน ๒๗.๐๘ ล้านบาท พบวา่  
มีรายการค่าใช้จ่ายของโครงการกิจกรรมที่ยังไม่ได้ก่อหนีผู้กพันในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 
รวมอยูด่้วย จ านวน ๑๒.๘๔ ล้านบาท ท าให้ผลการใช้จา่ยงบประมาณในปงีบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๔ 
สูงกว่าข้อเท็จจริง  
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๔๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                สุกัญญา  ๑๑/๔ 
 
      ข้อเสนอแนะ  
      ส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิควรจัดให้มีการเชือ่มโยงข้อมูลของ 
หนว่ยงานภายใน และควรมกีารสอบทานข้อมูลทกุขัน้ตอน เพื่อใหม้ั่นใจวา่ข้อมูลที่น ามาใช้ 5 
มีความถกูต้อง ครบถ้วนและตรงตามวตัถุประสงคข์องการใช้ข้อมูล รวมทัง้ควบคุม ก ากับ ตดิตาม 
มิให้เกดิข้อบกพร่องขึน้อีก  
       ผลการด าเนินการ 
       ตามข้อเสนอแนะในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๕ ส านักงานผูต้รวจการแผ่นดนิ
ได้มกีารเชื่อมโยงข้อมูลของหนว่ยงานภายในแลว้  10 
  ๓. ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ มกีารด าเนินงานตามแผนปฏิบตัิงานประจ าป ี
ไม่เปน็ไปตามแผนและเป้าหมายที่ก าหนดไว้ ดังนี้ 
      ๑) การด าเนินงานด้านการพิจารณาและสอบสวนเรือ่งร้องเรียน ปงีบประมาณ  
พ.ศ. ๒๕๖๔ มีผลการด าเนนิการเรื่องร้องเรียนแลว้เสรจ็คิดเป็นรอ้ยละ ๕๔.๙๗ ของเรื่องร้องเรียน 
ที่ต้องด าเนินการ ซึง่ได้ก าหนดผลส าเร็จของการด าเนนิการเรื่องรอ้งเรียนแล้วเสร็จสิ้นเปน็ตวัชี้วดั 15 
เชิงปรมิาณด้านการให้บรกิารของหนว่ยงานไว้ไม่น้อยกวา่ร้อยละ ๖๐ ส่งผลใหก้ารด าเนินการ 
ตามตัวชีว้ดัการให้บริการของส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดนิต่ ากว่าเป้าหมายทีก่ าหนดไว้ 
 

- ๑๒/๑ 
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๔๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๑ 
 
      ๒) การด าเนินงานตามภารกิจและยุทธศาสตร์ มีผลการด าเนนิงานต่ ากวา่ 
แผนทีก่ าหนดไว ้
      ๓) การด าเนินงานตามแผนยุทธศาสตร์ ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ  5 
ฉบับที ่๔ (พ.ศ. ๒๕๖๑ – ๒๕๖๕) มีผลการด าเนินงานต่ ากว่าตัวชี้วดัและเปา้หมายทีก่ าหนดไว ้
จ านวน ๒ ยุทธศาสตร์  
                       ข้อเสนอแนะ  
      ส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิควรเรง่รดัการด าเนนิงานให้เปน็ไปตามแผน 
ปฏิบัติงาน ซึง่ผลจากการด าเนินการของส านักงานผูต้รวจการแผ่นดิน ส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิ10 
จะทบทวนและปรับปรุงวิธกีารด าเนนิงานตามสถานการณ์ที่เกิดขึ้นตามข้อเสนอแนะของส านักงาน
การตรวจเงนิแผน่ดนิ เพื่อให้การใช้จา่ยงบประมาณเกดิประโยชน์สูงสุดต่อไป  
  ๔. การบริหารจัดการทรัพย์สิน ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิมีการด าเนนิการจัดซื้อ
จัดจ้างไม่เป็นไปตามแผนทีก่ าหนดไว้ ท าให้ตอ้งมกีารกนัเงินไว้เบิกจ่ายในปีถดัไป  
               ข้อเสนอแนะ ขอให้ส านักงานผู้ตรวจการแผน่ดนิควบคุม ก ากับ และเร่งรัด15 
กระบวนการจดัซื้อจัดจา้งใหเ้ป็นไปตามแผนปฏิบัตงิานทีก่ าหนดไว ้ 
       ผลการด าเนินการ  
                ส านักงานผูต้รวจการแผ่นดินจะปรับปรงุแกไ้ขใหถู้กตอ้งต่อไป และจะ
ควบคุมดแูลและเร่งรดักระบวนการจดัซื้อจัดจา้งให้เป็นไปตามแผนปฏบิัตงิานทีก่ าหนดตาม
ข้อเสนอแนะของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ขอบคณุค่ะ 20 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้แทนส านกังานการตรวจเงินแผน่ดิน ต่อไปขอเชญิผู้แทนส านกังาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิแถลงครบั  
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๔๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๒ 
 
  นายทิฆัมพร  ยะลา (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพครับ 
กระผม นายทิฆัมพร  ยะลา รองเลขาธิการส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดิน ก่อนอื่นต้องขออนุญาต
กราบเรียนทา่นประธานว่า หลังจากที่ สตง. ไดเ้ข้าตรวจ 5 
และปดิการตรวจ เจ้าหนา้ทีผู่้รับผิดชอบของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิได้จัดท ารายงานเสนอ
ผู้บริหารเกี่ยวกบัข้อสงัเกตและค าแนะน าต่าง ๆ ซึง่ผู้บรหิารได้สัง่การให้ด าเนนิการตามค าแนะน า
ของ สตง. และเจ้าหนา้ที่ไดม้ีการด าเนินการตามค าแนะน าเสร็จสิน้เรียบร้อยแล้ว ขอกราบเรียนครบั 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรองเลขาธิการส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ  10 
  ท่านสมาชิกครับ ด้วยประธานวฒุิสภาได้มดี าริมอบหมายให้คณะกรรมาธิการ
กิจการองค์กรอิสระตามรฐัธรรมนูญเป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบับนี้เปน็การล่วงหน้า ก่อนบรรจุ
ระเบียบวาระการประชมุ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจ้ัดวางใหท้่านสมาชิกแล้ว ขอเชิญ 
ท่านประธานคณะกรรมาธกิารหรอืผู้แทนแถลงผลการพิจารณา ขอเชญิครับ  
  พลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สอง)   :   กราบเรียน15 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพและสมาชกิวฒุิสภาทุกทา่นครบั กระผม พลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร  
รองประธานคณะกรรมาธกิาร คนที่สอง ได้รบัมอบหมายจากท่านกล้านรงค ์ จนัทิก ประธาน
คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู ให้เปน็ผู้พิจารณาศึกษารายงานของผู้สอบ
บัญชแีละรายงานการเงนิ ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ส าหรบัปีสิ้นสดุวันที ่๓๐ กนัยายน ๒๕๖๔ 
และรายงานผลการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ส าหรับ 20 
ปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
  เรื่องแรก รายงานของผู้สอบบัญชแีละรายงานการเงนิของส านักงาน 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ เป็นเรื่องที่ผู้ตรวจการแผ่นดินท า สตง. เป็นผู้รับรอง เพราะฉะนั้น ผมไม่มี
ข้อสังเกตต่อส านักงานผูต้รวจการแผ่นดิน เพราะว่าไดร้ายงานประจ าปีกับรายงานผูส้อบบัญชี 
ตั้งแตป่ี ๒๕๖๔ เมือ่เดอืนกรกฎาคม ๒๕๖๕ แล้ว คือ เมือ่ ๑ ปีที่ผ่านมาแล้ว และรายงาน 25 
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๔๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๓ 
 
ประจ าปี ๒๕๖๕ ของผูต้รวจการแผ่นดิน และรายงานการเงนิได้รายงานต่อทีป่ระชมุวุฒสิภา 
ไปเมือ่วนัที่ ๑๘ กรกฎาคม ๒๕๖๖ ไปแลว้ ผมอยากใหทุ้กท่านตามไปดูวา่ ในข้อสังเกตที ่สตง.  
ไดต้ั้งขอ้สังเกตต่อรายงานการเงนิของส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดิน เมื่อปี ๒๕๖๕ ส านักงาน5 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิได้แก้ไขหรือด าเนินการอย่างไร ได้ชีแ้จงไปเมื่อสัปดาห์ทีแ่ล้ว จะเห็นได้อยา่งที่ผม
ได้กราบเรียนไปเมื่อสักครู่นีท้ี่พูดถึงส านักงาน ป.ป.ช. ทา่นพูดถงึระยะเวลาที่กฎหมายก าหนด ๑ ปี 
แต่ผ่านไปแลว้ ไม่เกิดประโยชน์ ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิท่านท าทัน สตง. ท าทนั ทุกปีรวดเร็ว 
ทันเวลา แตห่นว่ยอื่นทา่นท าไม่ได้ เพราะฉะนั้น เปน็ข้อเปรียบเทียบ ท าไมผมถึงพดูได้ เพราะว่า
คณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญูรบัผิดชอบ ส านักงานคณะกรรมการป้องกัน10 
และปราบปรามการทุจรติแห่งชาติ (ส านักงาน ป.ป.ช.) กับส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิ  
ตรวจพร้อมกนั รายงานการเงินเข้าพร้อมกัน ผมจะพูดในส่วนสุดท้ายในข้อเปรียบเทียบ ผมไม่ได้
ต าหนิหรือไม่ได้ตัง้แง่กับ สตง. แต่อยากกราบเรียนวา่ ท าอย่างไรถึงจะแก้ไขให้ทันเวลาได ้อีกสกักี่ปี
ที่รายงานของส านกังาน ป.ป.ช. รายงานการเงนิที่ผ่านการรบัรองจาก สตง. ทนั ผมอยู่ที่นี่มา  
๙ ปแีล้ว ไมเ่คยทัน อีกสกักีป่ีถึงจะทัน ท่านอ้างข้อกฎหมาย ผมฝากไปถึงส านักงาน ป.ป.ช.  15 
ที่กล่าวเรื่องนี้ ทา่นเรียนเรื่องรายงานการเงนิ ปี ๒๕๖๕ ของส านักงาน ป.ป.ช. วา่เสร็จแลว้ ผมไม่รู้
ว่าใครผดิใครถูก แต่รายงานประจ าปี ๒๕๖๕ ของส านักงาน ป.ป.ช. ส่งมาถงึวฒุิสภา รายงาน
การเงินยังไม่ได้รบัการรับรองจาก สตง. เพราะว่าส านกังาน ป.ป.ช. ปดิรูปเล่มและสง่มาทีวุ่ฒิสภา
แล้ว แต่รายงานการเงินทีเ่ขารับรองจาก สตง. ปี ๒๕๖๕ ของส านักงาน ป.ป.ช. อยูท่ี่ไหน  
ผมทราบว่าท่านส่งไปที ่ส านกังาน ป.ป.ช. แต่ส านักงาน ป.ป.ช. บอกไม่เยบ็เล่มมาให ้เพราะว่าไม่ทัน 20 
ปิดเลม่ไปแลว้ ท่านไปคุยกนัเองระหว่าง สตง. กบัส านกังาน ป.ป.ช. ว่าจะเอาอย่างไร วฒุิสภากต็้อง
มาพิจารณา ๒ ครั้ง รายงานประจ าปี ส านักงาน ป.ป.ช. ครั้งหนึ่ง และตอ้งหาเวลาเปน็ภาระต่อ
วุฒิสภา ผมกราบเรียนอยา่งนี้ ผมทราบดีวา่ให้ระยะเวลาท่าน ๑ ปี ๑๘๐ วนั ที่ท่านตรวจรายงาน
เอกสารสง่กนั แต่เมื่อไร นี่คอื สิ่งที่ผมอยากให้ท่านรบัขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะของ
คณะกรรมาธิการไปว่า เมือ่ไรที่รายงานประจ าปีกับรายงานการเงนิจะไดร้ับการแนบท้ายเหมือน25 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิแบบนี ้เราจะไดว้ิเคราะห์ได้ถูกทาง  
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๔๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๔ 
 
วิเคราะห์ได้แม่นย า อย่างทีผ่มชมรายงานประจ าปขีองส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิเมื่อสปัดาห์ 
ที่แล้วว่าทนั เพราะฉะนัน้ ผมถึงกลา่วว่ารายงานการเงนิของผูต้รวจการแผน่ดนิปี ๒๕๖๔ ไมม่ี
ข้อสังเกต เพราะว่าได้พูดไปเมื่อปีทีแ่ล้ว แต่ผมมีข้อสงัเกตต่อ สตง. คล้าย ๆ ทีต่ั้งขอ้สังเกตกับ 5 
ส านักงาน ป.ป.ช. คือ  
  ๑. ควรมกีารประสานงานกบัหนว่ยรบัตรวจเป็นระยะ  
  ๒. ควรมบีทน าในเรือ่งการปฏิบัติหน้าที่ใหค้รบถ้วน สมบรูณ์ทั้ง ๓ ด้าน  
ตามหลักเกณฑ์ และมาตรฐานที่คณะกรรมการก าหนด สตง. ควรตัง้ข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะ 
ต่อการจัดท ารายงานการเงนิให้เปน็ไปตามรปูแบบและมาตรฐานการบัญชีภาครฐัและนโยบาย 10 
การบญัชีภาครัฐ เพื่อป้องกนัไม่ใหเ้กดิความล่าชา้ในการตรวจสอบ  
  ส าหรบัรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินของส านกังาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ คณะกรรมาธกิารมีข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะต่อส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ  
ดังนี ้ 
  ๑. ควรมกีารก าหนดแผนเพ่ือรองรบัสถานการณ์ที่อาจเกิดขึน้ เพ่ือความรวดเร็ว15 
และมปีระสิทธิภาพ อาจมีการให้ข้อเสนอแนะแก่หน่วยงานและควรมีการใช้กลไกผูต้รวจสอบภายใน
ของตนเสียก่อน  
  ๒. ควรพิจารณาการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินว่าตรงตามวัตถุประสงค ์ประหยัด 
ได้ผลตามเป้าหมาย มีประสทิธิภาพ เกดิผลสัมฤทธิแ์ละคุ้มค่า  
  ๓. ควรใหห้นว่ยงานรบัตรวจประเมินตัวเองกอ่น  20 
  คณะกรรมาธิการมขี้อสังเกตและขอ้เสนอแนะต่อ สตง. ดังนี ้ 
  ๑. ควรเน้นการสื่อสาร และประสานงาน 
  ๒. ควรพิจารณาว่า การใช้จา่ยเป็นไปตามวัตถุประสงค์ ประหยัด  
ได้ผลตามเป้าหมาย และการจัดท าคู่มือแนวทางประเมนิผลการใช้จา่ยเงนิ เพื่อใช้เป็นรปูแบบ 
ของรายงานประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินในการปฏิบตัิของ สตง. ต่อไป  25 
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๔๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                 สุพิชญ์ลักษณ์  ๑๒/๕ 
 
  ๓. ควรด าเนินการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินไปพรอ้ม ๆ กบั 
การตรวจสอบรายงานการเงนิ เมือ่สักครู่นี้ท่านได้กลา่วตอน พิจารณารายงานของส านักงาน ป.ป.ช. 
ไปแลว้วา่ท่านท าไม่ได้ ผมถงึเรียนถามทา่นว่า แล้วเมื่อไร ท่านมแีนวทางที่จะท าใหไ้ด้ 5 
ไปพร้อม ๆ กันหรือ และเสยีเวลาอย่างนี้ แลว้เมื่อไรจะได้ อันนี้ก็ย้อนไป ๒ ปีแลว้  
  ๔. ควรพิจารณาการใช้จ่ายงบประมาณใหเ้ป็นไปตามแผน ได้ผลตามเป้าหมาย
เกิดผลลัพธท์ี่คุ้มคา่ เพื่อใหห้น่วยรบัตรวจสามารถน าข้อเสนอแนะดังกลา่วไปด าเนินการปรับปรุง 
พัฒนาองค์กรได้ทันเวลา  
  ๕. ควรก าหนดรูปแบบการจดัท ารายงานและหวัข้อในการประเมนิผล 10 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิให้เป็นรูปแบบและมาตรฐานเดียวกนั และควรมีการเปดิเผยข้อมูล 
ตามกรอบภารกิจ หน้าที่และอ านาจ ผลการด าเนินงานและประโยชน์ทีไ่ดร้ับอย่างชดัเจน  
 

- ๑๓/๑ 
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๕๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๑๓/๑ 
 
  อันนี้ที่ผมตัง้ข้อสงัเกตและขอ้เสนอแนะ ขออนญุาตท่านประธานครับ  
ผมขออนุญาตสรปุในส่วนสดุท้าย ในโอกาสท่ีคณะกรรมาธิการได้มกีารศึกษา ๒ องค์กรพรอ้มกนั 
คือ ส านักงาน ป.ป.ช. และส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ จะเหน็ว่าคณะกรรมาธกิารได้มีโอกาส5 
เปรียบเทียบผลงานระยะเวลาด าเนินการและหนว่ยงานที่รับผิดชอบพบว่า หนว่ยงานที่ท าหน้าที่ใน
การตรวจสอบและประเมินผลองค์กรอิสระทั้ง ๕ องค์กร คือ ส านกัตรวจสอบการเงนิและบริหาร
พัสดุที่ ๑๘ โดยแบ่งกลุม่งานที่รับผดิชอบแยกออกไป ซึง่กลุ่มงานหนึ่งรับผดิชอบ ๑ องคก์รโดยเริม่
จากการตรวจสอบบัญชีและการเงิน ซึ่งจะมีเวลาประมาณ ๑๘๐ วัน หลังจากนัน้จึงประเมินผล 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิ ซึ่งเป็นการด าเนินงานที่ต่อเนื่องกนั ในสว่นนี้มเีวลาด าเนินการ ๑ ป ี 10 
ที่ท่านพูดทกุครัง้ว่ากฎหมายระบุไว้ ถ้าเราเปรียบเทียบข้างนอกใช้เวลา ๒ – ๓ เดือน ไม่เปน็อะไร
องค์กรข้างนอก แต่สิง่ที่คณะกรรมาธิการตั้งข้อสังเกต คอื ท าอย่างไรถึงจะทัน แกก้ฎหมายหรือไม่ 
แก้พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนูญหรือไม ่ถ้าทา่นไม่เสนอแนะ ท่านไม่คดิก็ช้า ไม่ทันเวลา  
แล้วจะไปประเมนิอะไร ทา่นประเมนิปี ๒๕๖๔ ปีนีป้ี ๒๕๖๖ อย่างที่ผมกราบเรียนเข้าใจทุกครัง้ 
ที่ประเมิน สตง.  สตง. ต้องอิงกฎหมาย ๑ บาทก็หายไมไ่ด้ แต่เรื่องนี้ท าไมถึงมกีารแก้ไขได ้เราอยาก15 
ทราบแนวทาง เขา้ใจดีครั้งนีเ้ป็นการประเมินองค์กรอิสระครั้งแรก แตก่ฎหมายก าหนดไวห้ลายปี
แล้ว แต่ท่านเพ่ิงเริม่ท า วนันี้คณะกรรมาธกิารถึงเสนอแนะ ท่านช่วยรับขอ้เสนอแนะไปคดิดวู่าท า
อย่างไรถึงจะทันเวลา เพราะฉะนั้น ปญัหา คือ การตรวจสอบและการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิ 
มีมาตรฐานการท างานและคณุภาพที่แตกต่างกัน ผมไม่ได้ต าหนทิี่ท่านแบง่กลุ่มงาน แต่ผมเรียน 
ท่านผู้อ านวยการส านักว่า ทา่นควรใหน้โยบาย ๑ กลุ่มงาน รับ ๑ องค์กร การตรวจไม่เหมือนกัน 20 
แล้วมาตรฐานอยู่ที่ไหน ท่านลองใหน้โยบายด ูวนัที่ผมเชิญท่านประชุมท่านใหห้ัวหน้ากลุ่มมา  
ท่านอาจจะตดิธรุะผมไมไ่ดว้า่อะไร แตม่าตรฐานหายไป เพราะฉะนั้น งานท่านมาก ท่านแบ่ง 
กลุ่มงานรับผิดชอบตา่งกนัถงึ ๕ องคก์ร จะเห็นไดว้่าจากการทีน่ าเสนอรายงาน 
ประจ าปีตอ่วฒุิสภาของส านกังาน ป.ป.ช. ในสว่นรายงานการเงนิท้ายเล่มของส านักงาน ป.ป.ช.  
ต้องระบวุ่ายังไม่ผ่านการรับรองจาก สตง. ซึ่งเลม่นี้ที่ผมได้กลา่วไปแล้วว่าของส านักงาน ป.ป.ช.  25 
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๕๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๑๓/๒ 
 
ปี ๒๕๖๕ เขา้มาแล้ว ลงท้ายแบบนี้ไมไ่ดผ้่านการรับรอง แต่ผมทราบว่า สตง. เสร็จแล้ว ที่ผมได้
กล่าวไปแล้ว แต่ส านกังาน ป.ป.ช. ปิดเล่มแล้ว เล่มรายงานประจ าปีส่งมาสภาแลว้ แตร่ายงาน
การเงินไม่ทราบอยู่ไหน ผมถึงบอกว่าไมไ่ดว้่าใครผดิ ลองไปคุยกันว่าใครผดิใครถูก เพราะฉะนัน้  5 
ผลที่เกิดขึ้น คือ ท าใหวุ้ฒิสภาต้องเสียเวลาในการพิจารณาหลายครั้งโดยไม่จ าเปน็ ส านักงาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิที่รายงานการเงนิแนบท้ายรายงานประจ าปีพิจารณาครั้งเดียวก็จบ แลว้วเิคราะห์
การท างานไดคุ้้มคา่ แต่ส านกังาน ป.ป.ช. ไม่ได้ เพราะไม่ไดร้ับการรบัรองจาก สตง.  
หากคณะกรรมการไม่รวมรายงานเข้าไปจะท าให้การประเมินผลอย่างที่ผมบอกไมไ่ดผ้ล และเปน็ที่
ทราบดีว่ารายงานด้านการเงินตอ้งใช้ความละเอียดรอบคอบใหไ้ดข้้อมูลที่สมบูรณเ์พื่อให้เกดิ 10 
ความมั่นใจ ซึ่ง สตง. ตระหนักและให้ความส าคญัในการบรหิารจดัการภายใน มีทั้งการประสานงาน
กับหน่วยราชการตัง้แตแ่รกและต้องท างานแบบคูข่นาน อย่างที่ผมเรียนว่าทา่นเข้าไปตรวจรายงาน
การเงินท่านประเมินไดห้รือไม่ ท่านบอกไม่ได้ ท่านลองปรับใหม่ว่าจะได้หรือไม่ได้ ซึ่งท่านบอกว่า 
ส านักงาน ป.ป.ช. ท าไม่ได้ เพราะส านกังาน ป.ป.ช. มหีน่วยงานมาก หนว่ยรองมาก แลว้จะแก้ไข
อย่างไร ส านักงาน ป.ป.ช. มี ๗๖ จังหวดั ๙ ภาค เหมือนเดมิลดไม่ได้ ส่วนท่านเพิ่มคนไม่ได้ภายใน 15 
๑ – ๒ ป ีลองปรับกันใหม่วา่จะท าอย่างไร ถ้าจะให้คนพอที่จะรองรับในการท างานต้องใช้เวลาอกี
หลายปี  
   ส าหรบัการตรวจสอบการเงนิในส่วนการประเมนิผลการใช้จ่ายทรัพย์สิน 
พบว่าสาระส าคญัไม่ได้เปลี่ยนแปลงมาก เนื่องจากคณะกรรมาธิการไดว้ิเคราะห์แผนงาน ผลงาน  
และไดน้ าเสนอที่ประชุมไปแล้ว เวน้แต่ความบกพร่องดา้นการเงนิที่ตรวจพบ ตรงนีท้างปฏิบตั ิ20 
สตง. แจ้งว่าได้สง่ให้องค์กรอิสระแต่ละองคก์รไปปรับปรุงและแจง้ให้ทราบ ซึ่งมีข้อสังเกต 
อีกประการหนึ่ง คือ รายการเอกสารลับเมื่อสักครู่นีไ้ดม้คีนกล่าว “เอกสารลบั” ลับระหว่าง 
หนว่ยตรวจสอบ คือ สตง. กบัองคก์รที่ถกูตรวจสอบ ทา่นรู้อยู่ ๒ องค์กร เมื่อองค์กรอิสระท าเรื่อง
การเงินมขี้อบกพร่อง สตง. ตรวจพบ ท่านกแ็จ้งไปที่องค์กรอิสระนั้น ๆ แตว่ฒุิสภาไม่ทราบ  
เพิ่งมาทราบที่ท่านแจกเปน็เอกสารลบัวนันี้ เปน็ไปไดห้รอืไม่ท่านเอาเอกสารบางหนา้ที่สามารถ25 
เปิดเผยได ้
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๕๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๑๓/๓ 
 
ออกจากเลม่นี ้ข้อกฎหมายอีกถูกหรือไม่ แต่มีความจ าเป็น ทา่นไม่ได้รูก้ันแค่ ๒ องค์กร 
ท่านตอ้งมารายงานทีวุ่ฒิสภา ท่านต้องให้วฒุิสภารบัทราบดว้ย แต่เป็นเอกสารลับ มีชั้นความลบั 
 คือ ลบัทั้งเลม่ เป็นไปไดห้รอืไม่เอาที่ส าคญัที่ไม่บกพร่องแล้วมาแจ้งแก้ไข ถ้าสมมุตติ้องแก้ 5 
ข้อกฎหมายอีก 
  ส าหรบัข้อเสนอแนะ เพ่ือการพัฒนาการปฏิบัตงิานให้เกีย่วข้องทัง้ ๓ องค์กร 
ผมหมายถึงส านักงาน ป.ป.ช. ส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิ และ สตง. เพ่ือยกระดบัมาตรฐาน 
การด าเนนิการให้สามารถด าเนินการไดอ้ย่างรวดเรว็กวา่เวลาทีก่ฎหมายก าหนด ท าไมผมใช้ค าว่า 
“กวา่ที่กฎหมายก าหนด” เพราะองค์กรอิสระมาตรฐานต้องสูง ผมเคยอภิปรายเรื่องไอทีเอ  10 
ของ ส านักงาน ป.ป.ช. หรือว่าของส านกังานผูต้รวจการแผ่นดิน ท่านไดเ้อ (A) ๓ เอ (3A) คือ  
ท่านตอ้งมาตรฐานสูงกว่าเขา ท าไมต้องสูงกว่าเขา เพราะท่านต้องไปตรวจเขา ท่านต้องไปสอนเขา 
แล้วท่านจะมาตรฐานเดียวกบัเขาหรือ เอเดียวหรือ ไม่ได ้น าไปสู่ขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
คือ  
   ๑. พัฒนาแผนการตรวจสอบตามความเสี่ยง 15 
   ๒. น าเทคโนโลยีและเครือ่งมือที่ทันสมัยมาใช้  
   ๓. เสรมิสร้างและพัฒนาทรพัยากรบุคคล 
  ๔. รว่มมอืกับหนว่ยงานก ากบัดแูลอื่น ๆ  
  ๕. มีกรอบการด าเนินการทีช่ัดเจน 
  ๖. ส่งเสริมการสื่อสารที่มปีระสิทธิภาพ 20 
  ๗. ตดิตามและทบทวนความคืบหน้าในการตรวจสอบ 
  ๘. ปรับปรุงกระบวนการตรวจสอบและปรับปรุงวิธกีารตรวจสอบอย่างต่อเนื่อง  
  โดยสรปุเจตนารมณห์ลักการด าเนินการขององค์กรอิสระที่ส าคญัทั้ง ๕ องค์กร 
คือ เปน็ที่พึ่งของประชาชน คือ เจตนารมณห์ลัก แต่ในรายงานการพิจารณาศึกษายังมีเจตนารมณ ์
รองแฝงอยู่ คือ 25 
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๕๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๑๓/๔ 
 
   ๑. ตอ้งเป็นที่พ่ึงแหง่ตน หมายความว่า หน่วยงานต้องมกีารพัฒนาทักษะ 
ในหนว่ยงานของตนให้มคีวามหลากหลาย โดยมีการปฏบิัติ ควบคุม ดแูล ก ากับ และตรวจสอบ 
ตนเองได้ เพื่อสามารถน าไปใช้เป็นภูมิคุม้กนัในการพึ่งพาตนเองกอ่นพึ่งพาหนว่ยภายนอก  5 
ไม่วา่จะเป็นการพิจารณาจากตัวเอง จากองค์กร จากผู้ปฏิบัติหน้าที่ หรอืผู้ตรวจสอบ หรือผูป้ระเมนิ 
ภายนอก ผมหมายความว่าอะไร ทุกองค์กรอิสระมหีนว่ยตรวจสอบภายใน ท่านใชห้น่วยตรวจสอบ 
ภายในของตัวเองหรือยัง กอ่นที่ สตง. มาตรวจ ท่านใชห้นว่ยตรวจสอบภายในของส านักงาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิตรวจก่อน หมายความว่าท่านตอ้งพึง่พาตนเอง 
  ๒. เปน็การพึ่งกนัเองระหวา่งองคก์รอิสระตามรฐัธรรมนญู ผมปรารถนาดตี่อองค์กร10 
อิสระ ผมตอ้งการให้ท่านเปน็ปึกแผ่น ท่านคงไดร้ับทราบข่าวในหลาย ๆ ข่าว ส านักงานผูต้รวจการ
แผ่นดินรับทราบดีว่าเขาจะยุบหนว่ยท่านไปรวมกับคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหง่ชาต ิ(กสม.) 
ท่านผู้อ านวยการส านักนโยบายและยุทธศาสตร์อยู่ข้างบนท่านทราบด ีเพราะฉะนัน้ ท่านต้องเปน็
ปึกแผน่ ท่านต้องชว่ยกัน เชน่ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินควรเปน็ที่พึ่งใหห้นว่ยอื่น คอื เรื่องการ
ตรวจสอบการเงินและงบประมาณ เพราะทา่นเป็นยอดฝีมือในการตรวจสอบการเงนิ ส านักงาน 15 
ป.ป.ช. ควรเปน็ที่พึ่งขององค์กรอืน่ ๆ ในการตรวจสอบการทุจรติ รวมทั้งสรา้งความเป็นเลิศเรื่อง
ตรวจสอบการทุจรติภายในของหนว่ยตนเพ่ือเปน็ตวัอยา่งเปน็ที่พึ่ง ผมถึงถามว่าข้อแรก พึ่งตนเอง  
ข้อ ๒ ท่านต่างคนต่างตอ้งพึง่กัน ท าไมผมถงึกล่าวตรงนี้ จะเหน็ว่าท่านมีเอ็มโอยู (Memorandum 
Of Understanding : MOU) ๕ องค์กร ประชุมทุก ๒ เดือน ท่านเอาเรื่องนี้ไปคุยกนับ้างว่า 
ท าอย่างไรจะมีการพฒันา มกีารวิจัย มีการอบรมในแต่ละองคก์ร แลว้เชิญองคก์รอีก ๔ องค์กรมา20 
ประชมุ สตง. เก่งการเงิน ทา่นเชญิ ๔ องค์กรมาคุยเรื่องการเงิน ส านักงาน ป.ป.ช. เก่งเรื่องการ
ตรวจสอบการทุจรติ ก็เชญิอีก ๔ องค์กรมา จะไปถึงโครงสร้างของส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดินที่
ท่านก าลงัปรบัโครงสร้างของท่านอยูด่้วย นี่คือ สิ่งที่ผมอยากจะกลา่วในเรื่องเจตนารมณ์รอง  
    
 25 
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๕๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       ทิพวรรณ  ๑๓/๕ 
 
  สุดท้ายอยากจะสรปุว่า 
   ๑. ท่านสามารถน าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงของรัชกาลที่ ๙ มาบรูณาการ 
และประยุกต์ใช้ได้ คือ การเข้าใจเหตุผล เพื่อใหไ้ด้มาตรฐานและการด าเนินการได้ผลที่สูงขึ้น 5 
และมกีารพัฒนาการท างานให้สอดคลอ้งกบัการเปลี่ยนแปลง   
 
          - ๑๔/๑  

 

 

 



๕๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๔/๑ 
 
  ๒. การรู้จักประมาณตน สามารถค านงึถงึความส าคัญกอ่น – หลังเพื่อก่อให้เกิด 
ความคุ้มคา่และความสามารถในการบริหารให้เกิดผลอย่างแท้จริง การสร้างภูมคิุ้มกันในการ
ปฏิบัติงาน ต้องมีการควบคมุดแูลประเมนิตนเองอย่างสม่ าเสมอ  5 
  สิ่งที่ผมได้กล่าวมาแลว้ทั้งหมดนีเ้พื่อให้มาตรฐานองคก์รอิสระทั้ง ๕ องคก์รนั้นมี
มาตรฐานเหมือนกัน เรื่องนีไ้ม่ใช่เรื่องใหม่ส าหรบั สตง. เพราะในพระราชบัญญัต ิ
ประกอบรฐัธรรมนูญไดก้ าหนดไวแ้ล้วว่า ต้องมีการประเมิน มีการตรวจสอบการเงนิ เพราะฉะนั้น 
ไม่ใช่ครัง้แรก แลว้ผมคดิวา่ ถ้า สตง. เร่งด าเนนิการไดเ้รว็จะเป็นประโยชนต์่อวุฒิสภาในการ
พิจารณาท าใหร้ับทราบขอ้มลูที่เร็วขึ้น ประชาชนได้ทราบว่าหนว่ยงานของรัฐใชง้บประมาณได ้10 
อย่างคุ้มค่าอย่างไร และที่ใกล้ตัวที่สดุ คือ เป็นการแสดงให้เห็นว่า สตง. ได้ใหค้วามส าคัญที่มี
เจ้าหนา้ที่ที่มคีวามเสียสละตัง้ใจท างานอย่างมปีระสิทธิภาพสมดั่งเป็นองค์กรตรวจเงนิแผน่ดนิสูงสดุ
และเป็นที่ยอมรับในระดับสากล ขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณพลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร ที่มขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะต่อ สตง. และขอให้15 
องค์กรอิสระทั้ง ๕ องค์กรน าปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในองคก์รอิสระ ต่อไปขอเชิญ 
ท่านสมาชิกที่ประสงค์จะอภปิรายยกมอืแสดงตนเพ่ือเข้าชื่ออภิปราย ๑. ทา่นปานเทพ   
กล้าณรงค์ราญ  ๒. ทา่นศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์  ๓. ท่านเสร ี สวุรรณภานนท์  
ขอเชิญท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ครบั  
  นายปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ   :   ขอบพระคุณท่านประธานครบั กราบเรียน 20 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ ผมขอเรียนถาม ๓ ข้อดว้ยกัน ถามผูแ้ทนส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ  
  ประการที ่๑ เรื่องงบประมาณรายจ่ายประจ าปขีองส านกังานผูต้รวจการแผน่ดิน  
อย่างที่ สตง. ได้เรียนให้ทราบจะมีงบประมาณเฉลี่ยประมาณปีละ ๓๐๐ กว่าล้านบาท  
ว่าอย่างนั้น แต่ปรากฏว่าในแต่ละปีงบจะเหลือมากทีเดยีว เหลือตัง้ ๗๐ กว่าลา้นบาท  
บางปกี็ถือว่าเกือบจะ ๑ ใน ๓ ทีเดียว เพราะฉะนั้น ตรงนี้ก็แสดงว่าแผนงานต่าง ๆ ที่ตั้งเอาไว้ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๕๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๔/๒ 
 
อาจจะยังไม่ได้ท าหรือว่าจะต้องมกีารกันเงินอะไรต่ออะไรพวกนี้ อนันี้จะดูว่าอาจจะต้องไปด ู
เรื่องแผนงานแต่ละปีให้เหมาะสม การของบประมาณจะได้สอดคล้องกบัเรือ่งความสามารถ 
ที่จะด าเนนิการได้ อนันัน้จะเป็นเรื่องหนึง่  5 
  ประการที ่๒ เรื่องการปฏิบตัิงาน ตอนทีค่ณะผูต้รวจการแผ่นดนิได้มา  
ผมฝากไว้ โดยเฉพาะเรื่องการไต่สวนในเชงิระบบ ถือว่าเป็นเรื่องที่ส าคัญมาก เชิงระบบ หมายถึง
อะไร หมายถงึว่า การด าเนนิงานต่าง ๆ ในเรื่องทีเ่ปน็ความเดือดร้อนของประชาชนที่ 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิยกขึน้มา โดยทีไ่มต่้องมีคนร้องเรียน เรื่องความเดอืดร้อนของประชาชนต่าง ๆ  
มีมากมายไปหมด อยา่งเชน่ เจ้าหน้าทีข่องรัฐไม่ปฏิบตัิการตามหน้าทีแ่ละอ านาจ อนันี้ถอืว่า 10 
เป็นความเดอืดร้อน เรื่องความเดอืดร้อนต่าง ๆ ไมว่่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับทีด่ิน เรื่องโฉนด 
อะไรพวกนี ้ซึง่ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดินไดด้ าเนินการไวอ้ย่างดีแลว้ เพราะฉะนั้น  
การตรวจสอบเชงิระบบเป็นเรื่องที่ส าคัญและจะตอ้งใช้งบประมาณพอสมควรทีเดียว ในเรื่องนี ้
ได้มกีารตั้งงบประมาณไว้ในส่วนนี้หรอืไม ่เพราะว่าตอนที่พิจารณารายงานของส านกังานผูต้รวจการ
แผ่นดิน ท่านบอกว่าต้องใช้งบมาก อันนี้ฝากไว้จะได้ท างานในเชงิระบบให้สมบรูณ์ขึน้  15 
  ประการที ่๓ เรื่องนี้ผมไมแ่น่ใจว่าจะเปน็ของ สตง. หรอืว่าส านักงาน 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ คอื เรื่องสวัสดิการของเจ้าพนักงานต่าง ๆ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ทีเ่กษียณอายุ 
ไปแลว้ใช่หรือไม่ และเรื่องบ าเหน็จบ านาญ ผมจ าไดว้่ามปีัญหาทีเดียววา่จะใช้เงินสว่นไหน 
อะไรต่ออะไรพวกนี้ต้องไปใช้เงินจากเงนิกองทุนอะไรพวกนี ้ปัจจุบนันีอ้ันนี้ได้แก้ไขปัญหาไปหรือยงั 
เรื่องของบ าเหน็จ เพราะว่าเจ้าหน้าที่ของส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดนิเปน็เจ้าพนกังานใช่หรอืไม ่20 
ไม่ใช่เจ้าหน้าทีข่องรัฐ เพราะฉะนั้น ตรงนี้จะมปีัญหา ๓ เรื่องที่กราบเรียนท่านประธานผา่นไปยัง
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ขอบพระคุณครบั  
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นปานเทพ  กล้าณรงค์ราญ ส าหรบัค าถาม ๓ ข้อ ต่อไปขอเชิญ 
ท่านศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท์ ครับ 25 
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๕๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๔/๓ 
 
  ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์  :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ดิฉนัมีขอ้สังเกต ๒ – ๓ ประเดน็ที่เกี่ยวกับรายงานทั้ง ๒ ฉบับนี้ อนัแรกที่เกี่ยวกบั สตง.  
ตรวจเรื่องการเงนิ ดิฉนัมีค าถามอยู่ในหน้า ๕ ดฉิันดวู่าเงินลงทนุของท่านลดลง ป ี๒๕๖๓  5 
ท่านมีเงินลงทุน จ านวน ๘๖ ล้านบาท แล้วพอปี ๒๕๖๔ เหลือแค ่จ านวน ๑๒ ล้านบาท อนันี ้
ถ้าชี้แจงได้ชว่ยบอกดิฉนัหนอ่ย ในขณะเดียวกนัดฉิันเหน็ในหน้าที่ ๗ เงินบ าเหน็จบ านาญ คือ 
ค่าใช้จ่ายเรื่องบ าเหน็จบ านาญเพิ่มขึน้จากปี ๒๕๖๓ จ านวน ๒ ล้านบาท พอปี ๒๕๖๔ เอาตวัเลข
กลม ๆ เป็นจ านวน ๕ ล้านบาท เพราะฉะนั้น จะมีผลตอ่ในภาพรวม ในเรื่องการเงนิและ 
ดูแลว้งบประมาณทีไ่ดม้าท่านน าไปใช้ในเรื่องบุคลากรถงึ ๗๐ เปอร์เซ็นต์ และโอเปอเรตงิคอสต์ 10 
(operating cost)  ๒๙ เปอร์เซน็ต ์และเหลือเงนิลงทนุแค ่๑.๓๙ เปอร์เซน็ต์ แล้วเงินลงทุน  
๑.๓๙ เปอร์เซ็นต์ลดลงจากเมื่อปีทีแ่ล้ว ซึ่งลงทุน ๓ เปอร์เซน็ต์ลดลงเหลือ ๑.๓๙ เปอร์เซน็ต ์
ในขณะทีง่านของทา่นการรอ้งเรียนมีมากขึน้ แต่ทา่นสามารถที่จะดูแลเรื่องการร้องเรียน เมื่อสักครู่
นี้บอกมาวา่ท่านสามารถที่จะดแูลได้แค่ ๕๔ เปอรเ์ซน็ต ์เมื่อสักครู่นีต้อน สตง. บอกว่าจะมีการ
เร่งรดัเรื่องการตรวจสอบเรือ่งเอาต์คัม (outcome) นี่คือ เอาต์คัมต้องเขา้ใจเลย ไปเรียน 15 
ท่านประจักษ ์ บญุยัง นี่คือ เอาตค์ัมวา่ เอาตค์ัม คือ ต้องเอาประชาชนเป็นตัวตั้ง เอาผู้รับบริการ
เป็นตัวตั้ง เวลาที่จะประเมินเอาตค์ัม ไม่ใช่เอาตวัเองเปน็ตัวตั้ง ต้องไปดวู่าคนอื่นเขามองเราอย่างไร  
เราให้บริการเปน็ที่พึงพอใจมากนอ้ยเพียงใด อนันีเ้ปน็เรื่องเอาต์คมั ดิฉนัฝากเอาไว ้ทีนี้พอหนัมาดู 
ในเล่มสีชมพู คือ เล่มสีชมพจูริง ๆ ดิฉนัไมไ่ดอ้่านลงไปในรายละเอียดพวกนีเ้ท่าไร แต่พออ่านแล้ว
ดิฉนัรู้สึกเปน็หว่ง ดิฉนัเลยเข้าใจว่าท าไมถึงเป็นความลบั เพราะว่าต้องลับ พอผลการประเมนิ20 
กลายเปน็ปัญหาที่เกิดจากการปฏิบตัิงานของท่าน เป็นปัญหาเรื่องการเงนิ เป็นปัญหาเรือ่งการที่เงนิ
พับตก เนื่องจากดิฉนัอยู่ในคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณ
รายจ่ายประจ าป ีเรามองถึงการใช้จ่ายงบประมาณในกระทรวง ทบวง กรมต่าง ๆ แล้วพบปัญหานี้
อย่างมากเลย คอื เงินพับตก และการจดัซื้อจัดจา้งไม่เปน็ไปตามแผน ถา้ถามว่าอันนี้เกี่ยวข้องกับ
อะไร เกี่ยวข้องกับพระราชบัญญตัิวนิัยการเงนิการคลังของรฐั พ.ศ. ๒๕๖๑ ถูกหรอืไม่ เมื่อสักครู ่25 
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๕๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ชลภัสสรณ์  ๑๔/๔ 
 
อาจจะจ าชื่อทา่นไม่ได้ที่ท่านเปน็ผู้แทนจากคณะกรรมาธิการกิจการองค์กรอิสระตามรัฐธรรมนญู 
ท่านพูดไปแลว้ อันนี้ดฉิันเหน็ดว้ยอย่างมาก เพราะว่าเรือ่งนี้เวลาคนเขาร้อง ดิฉนัยังมีข้อเสนอถงึ
คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารา่งพระราชบญัญตัิงบประมาณรายจา่ยประจ าปีเหมือนกันว่า 5 
การที่เงินพับตก การทีก่ารใช้จ่ายไม่เป็นไปตามแผนแสดงวา่อะไร แสดงว่าตอนที่ท าเรื่องการจดัซื้อ
จัดจ้างมีความไม่พร้อม แต่จะท าไปก่อน เพราะฉะนัน้ จะไปกันเงิน เมื่อไปกนัเงนิคนอื่นก็ไม่ได้ใช้เงนิ 
เงินก็พับตก ----------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
          - ๑๕/๑ 10 
 

 

 

 



๕๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๕/๑ 
 
อันนีแ้สดงถงึความไม่มีประสิทธิภาพในการใชเ้งิน ฝาก สตง. ตรวจสอบให้ถูกต้องชดัเจน  
และขอ้เสนอแนะข้อดีอยา่งหนึ่ง คือ ท่านยอมรบัว่าท าไม่ถูก ยงัให้เครดิต แต่ข้อเสนอแนะดฉิันคิดว่า
เบาไป ไปเรง่รดัด าเนนิการให้เปน็ไปได ้ท่านต้องบอกมาว่ามีมาตรการ ๑, ๒, ๓, ๔, ๕ อย่างไร  5 
ดิฉนัพูดตรง ๆ ถ้าสมมตุิว่าเรามีการท าพีเอม็คิวเอ จริง ๆ พีเอ็มคิวเอดฉิันไม่ค่อยเหน็ดว้ย  
เพราะประเมินตัวเองใครจะประเมินตัวเองต่ า แต่การประเมินตวัเองต้องมีเกณฑ ์เงนิต้องไม่พับตก
เกินกว่ากีเ่ปอร์เซน็ต์ การจัดซื้อจัดจา้งสามารถด าเนนิการได้ภายในงวดเงินงบประมาณเกินกว่า 
กี่เปอรเ์ซน็ต ์คือ ถ้ามีตรงนี้จะมีความชดัเจนมากขึน้กวา่นี้ อีกอย่างหนึ่งพอมีเรื่องร้องเรียนและ 
เราท าไม่ได้มาก อนันีเ้ป็นปญัหา ดฉิันขอฝากไว้ หน่วยงานที่จะต้องเป็นโรลโมเดล (role model)  10 
ก็มีเพรสเชอร์ (pressure) แต่เมื่ออาสามาแลว้ต้องพยายามท าใหไ้ด ้ขอบคุณคะ่ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  
คนที่สอง)   :   ขอบคุณศาสตราจารย์นิสดารก์  เวชยานนท์ ส าหรับข้อสังเกต ๒ – ๓ ประการ 
ต่อไปขอเชิญท่านเสรี  สวุรรณภานนท ์ครบั  
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  15 
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ผมไดดู้รายงานของผู้สอบบญัชีและรายงาน
การเงิน ส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดนิที่ก าลงัพิจารณาอยู ่จะเห็นว่าการรายงานดังกลา่วเจตนา  
คือ เพื่อจะมารายงานให้วฒุสิภารับทราบวา่ ปีที่ผา่นมาท่านใช้เงนิอย่างไร ใช้จ่ายแล้วคุ้มค่า 
และมปีระสิทธิภาพหรือไม่ ผมพยายามดรูายงานส่วนใหญ่จะเปน็เรื่องรายไดร้ายจา่ย ให้วฒุิสภา 
ไดดู้ว่าไดเ้งนิมาเทา่ไร จ่ายเงินไปเท่าไร แต่รายงานที่จะให้เห็นว่า ในการท าหน้าทีห่รือการท างาน 20 
ของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิมีประสิทธิภาพมากน้อยแค่ไหน หรอืมีผลงานอย่างไร มีแต่เกริ่น 
อ้างอิงถึง แต่เนือ้หาไม่ปรากฏชัดเจน หรืออย่างน้อยให้เห็นว่ามีผลงานอะไรเปน็ที่ประจักษ์ 
หรือมปีระสิทธิภาพตามพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงนิแผน่ดนิ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ ที่บัญญัตไิว้ในมาตรา ๙๐ หนว่ยรบัตรวจจะต้องดูผลสมัฤทธิ์และประสทิธิภาพ 
ในการใช้จ่ายเงิน และดหูน้าที่และอ านาจของผูต้รวจการแผ่นดนิตามรฐัธรรมนูญ ตัง้แต่มาตรา ๒๒๘ 25 
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๖๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๕/๒ 
 
ถึงมาตรา ๒๓๑ ถ้าดูมาตรา ๒๓๐ มาตรา ๒๓๑ จะก าหนดหน้าทีแ่ละอ านาจของผู้ตรวจการแผน่ดิน
ไว้ชดัเจน เพราะฉะนัน้ การท างานของผูต้รวจการแผน่ดนิผมมขี้อสงสัยว่าท างานแลว้มีประสิทธิภาพ
จริงหรือไม่ ใช้อ านาจหน้าทีไ่ปในทางที่ชอบดว้ยรัฐธรรมนูญบญัญตัิไว้หรือไม่ ยกตัวอย่าง  5 
เมื่อ ๒ วนันี้ส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดินสง่เรื่องที่รฐัสภาพิจารณาลงมติเรื่องการแตง่ตั้ง
นายกรฐัมนตรีซึ่งผา่นทีป่ระชุมรัฐสภาไปแล้ว หน้าทีแ่ละอ านาจของผู้ตรวจการแผ่นดินจะต้อง 
ท าตามรัฐธรรมนญูที่บญัญตัไิว้ จงึท าให้เห็นว่าการก าหนดหน้าทีแ่ละอ านาจไวแ้ล้วทา่นท างาน 
อยา่งมีประสิทธิภาพมากน้อยแค่ไหน เรื่องที่ยื่นศาลรฐัธรรมนูญไปแลว้ไม่เปน็ไร เพราะว่าเปน็ไปตาม
กระบวนการขั้นตอน ผมคงไม่ก้าวลว่งอ านาจและดุลพินจิของศาล แต่สิง่ที่เกดิขึน้ในการใช้หน้าที่10 
และอ านาจของผูต้รวจการแผ่นดนิที่จะท าต่อไป เราจ่ายเงินงบประมาณไปเป็นร้อยลา้นบาท  
แตม่ีประสิทธิภาพหรือไม่ อย่างไร ผมเป็นห่วงการท างานของผูต้รวจการแผ่นดิน ตัง้ขึ้นมาตาม
รัฐธรรมนูญแหง่ราชอาณาจกัรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ ผมเป็นสภาร่างรัฐธรรมนญู (ส.ส.ร.)  
ปี ๒๕๔๐ ก าหนดให้มอีงคก์รเกดิขึ้น ๗ องค์กร ส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดินเป็นองค์กรหนึ่งทีค่ิดว่า
จะท าให้บา้นเมืองแก้ปญัหาเรื่องที่จะเกดิขึน้หลาย ๆ เรือ่ง ดังนัน้ ในอนาคตจะจ่ายเงินงบประมาณ15 
แผ่นดินให้ส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดิน ผมมองวา่ผู้ตรวจการแผ่นดินท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ
จริง ไม่ใช่ท าตามกระแส ไมใ่ช่ท าตามทีม่ีคนมายืน่ค ารอ้ง ๑๗ เรื่อง กลายเป็นกระแสกดดัน
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิให้ส่งเรื่องไปศาลรัฐธรรมนญู ผมเข้าใจบางทีในยุคปัจจบุันคนกลวัทัวร์ 
(tour) ลงมาก หนว่ยงานทั้งหลายกลวัทัวร์ลง เพราะฉะนั้น ผมคดิว่าแรงกดดนัเหล่านี้มีอยู่ใน
สังคมไทย แต่การท างานของหนว่ยงานตา่ง ๆ ใชง้บประมาณอย่างที่ทา่นมารายงานหลาย ๆ 20 
หนว่ยงานต้องมีมาตรฐาน เมื่อสักครู่นี้ท่านสมาชิกบางทา่นอภิปรายไปแล้ว ความเปน็มาตรฐาน 
ในการท างานจะท าใหบ้้านเมืองสงบเรียบร้อย และการมีมาตรฐานต้องยดึหลัก ยึดมั่นในรฐัธรรมนูญ
ที่ไดแ้บ่งหนา้ที่และอ านาจไว้เปน็ส าคญัแลว้วา่ มีฝา่ยนติิบัญญตัิ ฝ่ายบริหาร ฝา่ยตลุาการ  
เมื่อฝ่ายนติิบญัญตัิได้ท าหนา้ที่ในรัฐสภา ใช้ดุลพินิจของสมาชิกในปัจจุบนัท างานรว่มกัน จ านวน 
๗๕๐ คน การท าหน้าที่ในรฐัสภาถือว่าเปน็อ านาจสูงสดุของประเทศ เป็นอ านาจอธปิไตยของชาต ิ 25 
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๖๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ลลนา  ๑๕/๓ 
 
ต้องมดีุลถ่วงอ านาจระหวา่งฝ่ายนิตบิัญญัต ิฝ่ายบรหิาร ฝ่ายตุลาการ ซึ่งกันและกนั เพราะฉะนัน้ 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๓๐  มาตรา ๒๓๑ มีความชดัเจนว่าจะต้อง
แก้ปญัหา ๒ – ๓ เรือ่งที่รฐัธรรมนูญบญัญตัิไว้ แต่ไมม่ีหน้าที่ไปตรวจสอบการใช้อ านาจสูงสุดของ5 
ประเทศ คือ มติของรฐัสภา ถ้าเราไม่พดูกันในวนันี ้ท่านน างบประมาณไปใช้และ 
ใช้อ านาจไปในแนวทางทีอ่าจจะเกดิปัญหากบับ้านเมืองได้ ดังนั้น การใช้อ านาจในรฐัสภาจึงเปน็
อ านาจทีต่ัดสนิแล้วต้องยตุิในรัฐสภา มฉิะนั้นจะกลับกลายเป็นว่า รัฐสภาตัดสนิวนิิจฉัยเรื่องใดไป
แล้วสง่ส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดิน ผู้ตรวจการแผ่นดินต้องเป็นคนคอยกลั่นกรอง ตรวจสอบอย่าง 
มีประสิทธิภาพ ตรวจสอบดว้ยความรูค้วามสามารถว่า เรื่องเหล่านีเ้ป็นการขัดรัฐธรรมนญูหรือไม ่10 
เป็นการแบ่งแยกอ านาจแล้วหรือไม่ อย่างไร ผมห่วงวา่ถา้หากต่อไปรฐัสภาท างานไปแล้วเกิดมีคน 
ไม่พอใจ หรือนกัการเมืองดว้ยกันไม่พอใจ ยื่นเรื่องไปทีส่ านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ --------------- 
 
          - ๑๖/๑ 
 15 

 

 

 



๖๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๖/๑ 
 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิไมต่้องท าอะไรมาก สง่คนมาร้องมาก ๆ กลัวทัวรล์งกส็่งไป 
ศาลรัฐธรรมนญู ผมว่าอันนี้เป็นสิ่งซึ่งเราต้องคุยกัน เพราะเชื่อมโยงกบังบประมาณทีก่ าหนด 
ตั้งหน่วยงานนี้ขึน้มา ดงันัน้ ในการท าหนา้ที่ตอ้งมกีรอบพอสมควรกับการที่จะด าเนนิการ  5 
แตป่รากฏว่าผูต้รวจการแผน่ดนิขอศาลรฐัธรรมนูญใหร้ฐัสภางดหรือหยุดการด าเนนิการเลือก
นายกรฐัมนตรีในการประชมุร่วมกันของรัฐสภา ครั้งที่ ๓ เปน็ไปได้อย่างไร ถ้าทา่นจะส่งดว้ยมีคน 
มาร้องไปทีศ่าลรฐัธรรมนูญ ถ้าเปน็เรือ่งสิทธิเสรีภาพตามที่ถูกละเมดิก็ยื่นไป เรื่องนีไ้ม่ใช่เรื่อง 
สิทธิเสรีภาพโดยตรงของประชาชน แต่ท่านก็ยืน่ ไม่เปน็ไร ยืน่แลว้ท่านไปขอศาลรัฐธรรมนญู 
ให้รัฐสภางดการประชมุรว่มกันของรัฐสภาเพื่อจะรอค าวนิิจฉัยของศาลรัฐธรรมนญูกอ่น บา้นเมือง10 
ต้องมนีายกรัฐมนตรี ต้องมีรฐับาล แต่ดว้ยมีคนมาร้องกบัท่าน ท่านเลยส่งเรื่องนี้ไปศาลรัฐธรรมนญู 
บ้านเมืองเสียหายหรือไม่ ผมไมไ่ดห้้ามทา่นใช้ดลุพินิจในการจะตดัสนิใจอย่างไร แต่ผมก าลังจะติงว่า 
การใช้ดุลพนิิจในหน้าทีแ่ละอ านาจนั้นชอบดว้ยรฐัธรรมนูญไม่เปน็ไร หรือใชดุ้ลพินิจโดยสุจรติกไ็ม่
เป็นไร แต่สิ่งที่ไปขอห้ามไม่ให้รัฐสภาประชุมหรือท าหนา้ที่ต่อ อนันีไ้ม่ใช่งานของผูต้รวจการแผน่ดนิ 
ต้องพูดให้เขา้ใจ และจะได้ผา่นไปยังผู้ตรวจการแผ่นดินด้วย กราบเรียนท่านประธานครบั สิ่งที่พูดนี ้15 
เพื่ออนาคตวา่จะไดไ้ม่เกดิปญัหาการใชดุ้ลพินิจในหนว่ยงานทีร่ับงบประมาณแผน่ดนิและมารายงาน
ให้วุฒิสภาทราบ วฒุิสภากต็อ้งตติิง และน าเรื่องทีเ่ปน็ปญัหามาพูดคุยกัน ให้ท่านกลบัไปพิจารณา 
เพื่อจะได้ไมเ่กิดปัญหาในเรือ่งเหลา่นี้อกี หรืออย่างน้อยที่สุดต้องให้มคีวามรอบคอบมากกว่านี ้ 
หรือจะเพิ่มงบประมาณ เพ่ิมบุคลากร สร้างคนทีม่ีความรู้ความสามารถมาช่วยงานในส านักงาน
ผู้ตรวจการแผน่ดนิก็ได้อกี กราบเรียนให้ทราบ เนือ่งจากเรื่องเหล่านี้กระทบกับหน่วยรับตรวจ 20 
ที่เข้ามารายงานในวุฒสิภา ผมต้องระมัดระวังการใช้งบประมาณของแต่ละหนว่ยงาน ใช้แลว้ 
ต้องมปีระสิทธิภาพและเพื่อไม่ให้เกิดปัญหาแก่บ้านเมือง ขอบคุณท่านประธานครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปรายอีกหรือไม่
ครับ 25 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
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๖๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๖/๒ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ถ้าไมม่ี ผมขอปิดรับรายชื่อผู้ที่จะอภปิราย ขอเชญิผู้แทนส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินตอบค าถาม และตามด้วยผูแ้ทนส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดินครับ 5 
  นางศริิเกษ  วาทยานนท ์(ผูช้ี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน ขอขอบคุณข้อเสนอแนะและค าแนะน าในการด าเนนิการ 
จากท่านพลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร  ท่านปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ  ท่านศาสตราจารย์นิสดารก ์  
เวชยานนท ์และท่านเสรี  สวุรรณภานนท ์และจะน้อมรบัค าแนะน านี้น าเรียนทา่นผูบ้ริหาร  
ขอบคุณค่ะ 10 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นผู้แทนส านกังานการตรวจเงินแผน่ดิน เชิญผูแ้ทนส านกังานผูต้รวจการ
แผ่นดินครับ 
  นายทิฆัมพร  ยะลา  (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ 
กระผม นายทิฆัมพร  ยะลา รองเลขาธิการส านกังานผู้ตรวจการแผน่ดิน ก่อนอื่นต้องขอขอบคุณ 15 
ท่านพลเอก พิสิทธิ์  สิทธิสาร ที่กรุณาใหข้้อแนะน าและข้อสังเกตต่าง ๆ ซึง่หลายครัง้ที่ไดม้ ี
การประชมุชี้แจงกับทา่นพลเอก พิสิทธิ ์ สิทธิสาร คณะกรรมาธิการกิจการองคก์รอสิระ 
ตามรัฐธรรมนญูได้มีการใหข้อ้สังเกต ใหค้ าแนะน าเพื่อเปน็การเพิ่มประสิทธิภาพในการท างาน 
ของส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ ซึ่งส านักงานผูต้รวจการแผ่นดนิมิได้นิง่นอนใจ มกีารน าข้อเสนอ  
ค าแนะน า ข้อสังเกตต่าง ๆ ของท่านไปด าเนนิการตามทีม่ีการแนะน า ตอ้งขอขอบคณุท่าน 20 
และคณะกรรมาธิการไวด้้วย รวมทั้ง สตง. ที่กรุณาประเมินความคุ้มค่าของการใช้จ่ายเงิน
งบประมาณ  
  ในส่วนของทา่นปานเทพ  กล้าณรงคร์าญ ที่กรุณาสอบถามเกี่ยวกับเรื่อง 
เงินเหลือจ่ายว่าท าไมเหลือจา่ยมาก คงจะจ ากนัได้ดปีลายปี ๒๕๖๒ ถึงช่วงตน้ปี ๒๕๖๕ 
เกิดสถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคตดิเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ซึ่งมีการห้ามจดักิจกรรมต่าง ๆ 25 
ส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิมีการด าเนนิการโครงการ ซึ่งจะต้องมีการประชุมบุคลากรประมาณ 
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๖๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      มิ่งขวัญ  ๑๖/๓ 
  
๓๐๐ – ๔๐๐ คน เกี่ยวกับเรื่องผูต้รวจการแผ่นดนิสัญจร เปน็การเผยแพร่ความรูต้่าง ๆ  
ที่ผู้ตรวจการแผน่ดนิมีอ านาจซึ่งไม่สามารถด าเนินการได ้เพราะว่ามกีารห้ามประชุม หรือห้ามชมุนุม 
นอกจากนี้ ในการแสวงหาขอ้เท็จจริงซึ่งบางครั้งมีความจ าเป็นต้องลงพื้นที่เพื่อตรวจสอบสภาพพ้ืนที่ 5 
รวมทัง้รว่มประชมุกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง เราไม่สามารถด าเนนิการได้ ใชไ้ดแ้ตเ่พียงโปรแกรมซูม 
(Zoom) ปรกึษาหารือประชุมกับหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ท้ัง ๒ ประเด็นนี้เปน็สาเหตหุนึ่งทีท่ าให้
งบประมาณมีเงนิเหลือจ่ายเกิดขึน้ ซึ่งไม่ได้น าเงนิเหลือจา่ยพวกนีไ้ปใช้ในด้านอื่น นอกจากมาท า
กิจกรรมโครงการต่าง ๆ ที่เกี่ยวเนือ่งกบัหน้าทีแ่ละอ านาจ และรวมทั้งแกไ้ขปญัหาความเดือดรอ้น
ให้แก่ประชาชน ขอกราบเรยีนเกี่ยวกับเรื่องเงินเหลือจ่ายว่าท าไมเหลอืจ านวนมากขนาดนั้น 10 
  เรื่องการไต่สวนเชิงระบบ ในทุกปีจะมีการจดัท าค าขอเกี่ยวกับเรื่องการสอบสวน 
เชิงระบบเสนอส านักงบประมาณเพ่ือให้มกีารจดัสรรงบประมาณให้ ซึ่งบางครั้งก็ได้ บางครั้งกไ็มไ่ด้ 
บางทีเสนอไป ๕ เรื่อง ได้ ๑ เรื่อง บางทีเสนอไป ๕ เรือ่ง ไม่ได้เลย ไม่สามารถที่จะด าเนินการ 
สอบสวนเรื่องเชงิระบบได้ ตอ้งมีการจัดสรรงบประมาณจากด้านอืน่มาด าเนินการ บางครัง้ 
สถานการณต์่าง ๆ ก่อใหเ้กดิความเดือดร้อนแก่ประชาชนในเรือ่งประโยชน์สาธารณะ 15 
หรือกระทบในวงกว้างกต็้องมีการน าเงินงบประมาณด้านอื่นมาจัดสรรเกี่ยวกบัการจัดท าเรื่องนี้ 
เรื่องการไต่สวนเชิงระบบเสนอแลว้ แต่ส านักงบประมาณไม่ให้  
  เรื่องสวัสดกิาร และบ าเหน็จต่าง ๆ ขออนุญาตชีแ้จงรวมไปถงึประเด็นค าถามของ 
ศาสตราจารยน์ิสดารก ์ เวชยานนท ์ว่า บ าเหน็จจริง ๆ เราไมไ่ดร้ับจากส านกังบประมาณ 
ส านักงบประมาณอาจจะเหน็ว่า เงนิสะสมหรอืเงนิเหลอืจ่ายพอมีที่จะจ่ายให้พนกังานที่มี 20 
การเกษียณอายุราชการ ใหจ้ัดสรรปันสว่นในส่วนนีไ้ปกอ่น ซึ่งท าไมถึงเพิ่มมากขึน้ สาเหตุเกดิจาก 
มีเจ้าหน้าทีร่ะดับสูงเกษียณอายุราชการจ านวนเงนิเดือนค่อนข้างมากจงึมีการใช้จ่ายสูง อาจจะเปน็
ลักษณะนี ้ปีใดมีการเกษียณอายุราชการนอ้ย หรือเจ้าหน้าที่ระดบัล่างเกษียณอายุราชการเงินเดือน
ไม่มากจะใช้งบประมาณน้อย ถ้าเงินเดือนสูงจะใชง้บประมาณมาก เป็นสาเหตุที่ท าให้การใช้จา่ย
งบประมาณเกี่ยวกับเรื่องบ าเหน็จสงูขึน้  25 
 

- ๑๗/๑  
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๖๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๗/๑ 
 
  ส่วนเรื่องการดูแลประชาชนที่เกิดความเดือดร้อน ซึง่ศาสตราจารย์นิสดารก์   
เวชยานนท ์ให้ข้อสงัเกตวา่ดูแลได้เพียง ๕๔ เปอร์เซ็นต ์อย่างที่ผมกราบเรียนที่ประชุม  
ขณะนัน้ชว่งป ี๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๕ เกดิสถานการณ์การแพรร่ะบาดของโรคตดิเชือ้ไวรัส 5 
โคโรนา ๒๐๑๙ ท าใหไ้ม่สามารถที่จะลงไปแสวงหาข้อเท็จจริงเพื่อชว่ยเหลือความเดือดร้อน 
แก่ประชาชน คงท าได้แต่เพยีงการประชมุผ่านโปรแกรมซูม แต่ไม่สามารถที่จะช่วยเหลือประชาชน
ได้อย่างแท้จริง สิง่ที่สามารถท าได้ คือ มหีนงัสือสอบถามไปยังหนว่ยงานตา่ง ๆ ซึ่งความจริงแล้ว 
ไม่อยากถูกมองว่าเปน็บรุุษไปรษณีย์ คอื แจ้งไปยังหน่วยที่เกี่ยวขอ้งและเขาตอบกลบัมาและเราจบ
เรื่อง จริง ๆ แลว้ไมอ่ยากใหเ้ป็นเช่นนัน้ เพราะว่าหน้าทีแ่ละอ านาจผูต้รวจการแผน่ดินเป็นการแก้ไข10 
ปัญหาความเดือดร้อนซึง่จะต้องลงไปในพื้นที่เพื่อปรึกษาหารอื รวมทัง้หาแนวทางแก้ไขปัญหา 
ความเดือดรอ้นใหแ้กป่ระชาชน เพราะฉะนั้น จ านวนเรื่องที่ยุตินอ้ยลงนา่จะเป็นสาเหตุมาจาก
สถานการณก์ารแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ที่เกิดขึ้นชว่งปี ๒๕๖๒  
ถึงปลายปี ๒๕๖๔ หรือต้นป ี๒๕๖๕ นอกจากนี ้เรือ่งอตัราก าลงัของส านกังานผู้ตรวจการแผ่นดิน 
ไม่สอดคล้องหรือไม่สมดุลกบัจ านวนปริมาณงานที่เกดิขึน้ ปัจจบุันแต่ละปรีับงานประมาณ  15 
๓,๐๐๐ กว่าเรื่อง เจ้าหน้าทีส่อบสวนมีจ านวน ๑๐๐ กวา่คน ซึ่งเป็นไปไม่ได้ทีว่่าจ านวน  
๑๐๐ กวา่คน จะมาท า ๓,๐๐๐ เรื่องให้เสร็จภายในปีเดยีว เรือ่งบคุลากรมีการเปดิรบัสมัคร  
แตต่้องการมุ่งเน้นคณุภาพของเจ้าหน้าที่สอบสวน อาจจะออกข้อสอบค่อนข้างยากไปนิดหนึง่ 
ปัญหา คือ ได้บคุลากรที่จะมาปฏิบตัิหน้าที่นอ้ย ซึ่งขณะนี้ก าลงัพิจารณาลดระดบัความเข้มข้น  
แตว่่าคุณภาพยังคงเหมือนเดิม ในปีนีเ้ราเปิดรับสมัคร จ านวน ๑๘ ต าแหน่ง เพื่อที่จะมาชว่ยเหลือ20 
เรื่องการแสวงหาข้อเท็จจริง ช่วยเหลืองานของผูต้รวจการแผน่ดนิ ซึ่งศาสตราจารย์นิสดารก์   
เวชยานนท ์ได้กรุณาสอบถาม 
  ส่วนเรื่องการจดัซือ้จัดจ้างไม่เป็นไปตามแผน ปัจจบุัน สตง. ไดร้ายงาน  
ได้มกีารจดัซือ้จัดจา้ง ซึ่งไดร้บังบประมาณไปเสร็จสิน้แลว้  
  ส่วนข้อเสนอแนะต่าง ๆ ที่ทา่นกรุณาให้ค าแนะน า จะรบัค าแนะน าและข้อสังเกต25 
ต่าง ๆ ของท่านไปด าเนินการ  
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๖๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๗/๒ 
 
  ส่วนของท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์สงสัยว่าการท างานของส านกังาน 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิมีประสิทธิภาพหรือไม่ เพียงไร ซึง่จรงิ ๆ แลว้มหีนว่ยภายในที่ออกไปประเมิน
ตามตัวชีว้ดัต่าง ๆ กบับุคคลหรือที่มกีารร้องเรียนกับส านักงาน ผลตอบรับกลับมาเป็นที่นา่พึงพอใจ5 
อยู่ในระดับ ๘๐ กวา่เปอร์เซน็ต์ นอกจากนี้ สถาบันพระปกเกล้ายงัมีการส ารวจความเชื่อมัน่ของ
องค์กรอิสระต่าง ๆ พบว่า องค์กรมีความเชื่อมัน่อยู่ในระดับรอ้ยละ ๖๒ ซึ่งถือว่าสูงทีสุ่ดในบรรดา
องค์กรอิสระ ยืนยนัได้ว่าการท างานค่อนข้างมีประสิทธภิาพพอสมควร  
  ส่วนเรื่องที่ทา่นกลา่วถึงการส่งศาลรฐัธรรมนูญเกี่ยวกับข้อบังคับการประชมุรัฐสภา 
พ.ศ. ๒๕๖๓ ข้อ ๔๑ และรฐัธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ผมไมแ่น่ใจวา่ 10 
มาตรา ๑๕๑ และมาตรา ๘๘ หรือไม่ ผูต้รวจการแผน่ดนิได้ใช้ข้อกฎหมาย ระเบียบต่าง ๆ รวมทั้ง 
มีการประชุมปรึกษาหารือกนัแลว้เหน็วา่ ค าร้องที่ยื่นมาองค์ประกอบครบถว้นที่จะสง่ 
ศาลรัฐธรรมนญูได้ มีการส่งให้ศาลรฐัธรรมนูญพิจารณาด าเนินการต่อไป สว่นเรื่องทีท่่านกรุณา 
ให้ความเหน็วา่ นอกจากจะส่งศาลรฐัธรรมนูญ ท่านไมต่ดิใจ แต่ท าไมถงึให้ชะลอการเลือก
นายกรฐัมนตรี ซึ่งผู้ตรวจการแผ่นดนิเหน็วา่ หากศาลรัฐธรรมนญูพิจารณาแล้วเหน็วา่ อันนี้ “หาก” 15 
ยังไม่ยืนยนั เห็นว่าการปฏบิตัิตามข้อบังคบัการประชุมรฐัสภา ตามขอ้ ๔๑ ขัดหรือแย้งของ
รัฐธรรมนูญ ถ้าเกดิมีการเลอืกตั้งนายกรัฐมนตรีจะเกดิผลเสียตามมา จงึมีการขอไปยังศาล
รัฐธรรมนูญดว้ย ส่วนศาลรัฐธรรมนญูจะพิจารณาเปน็ประการใดแลว้แต่ศาลรัฐธรรมนูญ ขออนุญาต
กราบเรียนใหท้่านประธานและที่ประชุมทราบ ขอขอบพระคุณครับ 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา  20 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นรองเลขาธิการส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิ มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจ 
ในประเดน็ที่หน่วยงานตอบชี้แจงอกีหรอืไม ่ขอเชิญทา่นเสรี  สวุรรณภานนท์ ครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม นายเสร ี สุวรรณภานนท์ สมาชกิวฒุิสภา ยนิดีกบัท่านด้วยครับ สถาบันพระปกเกล้า 
ท่านได้ ๖๐ เปอร์เซน็ต์ หรือ ๘๐ เปอร์เซ็นต์ ไม่เปน็ไร แต่ท่านรู้หรือไม่ สถาบนัพระปกเกล้า25 
ประเมินตัวเองได ้๑๐๐ เปอร์เซน็ต ์ของท่านยงัสู้สถาบันพระปกเกล้าไม่ได้ อนันีเ้รื่องที่ ๑ 
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๖๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ศรีอนงค์  ๑๗/๓ 
 
  เรื่องที ่๒ เงินเหลือจา่ย สมาชิกบางทา่นอาจจะมองวา่ไดเ้งินไปแลว้จ่ายไม่หมด 
เหมือนกับไมไ่ด้ท างานหรอืท างานไม่มปีระสิทธิภาพอะไรกต็าม แต่ส่วนตัวผมมองวา่อยากให้ 
ทุกหนว่ยงานทั้งประเทศเมือ่ไดร้ับงบประมาณไปแล้วควรจะต้องใชง้บประมาณอยา่งมีประสิทธิภาพ 5 
และประหยัด ถ้าหนว่ยงานไหนในปีงบประมาณใช้เงินไมห่มดและน าเงินคืนคลงั ผมวา่นั่นคือ 
ผลงาน มิฉะนัน้ เราจะเหน็วา่การใช้เงินในแต่ละป ีงบประมาณพอสิ้นปีใช้ไมห่มดก็พยายามใช้ให้
หมด เพราะเกรงว่าตัง้งบประมาณปหีนา้เขาไม่ให้หรอืไปลดงบประมาณ จึงเรียกว่า “งบล้างทอ่” 
พยายามล้างใหห้มด หมดแล้วจะไดต้ั้งงบประมาณปีใหม่ไดอ้ย่างเต็มที่ ซึง่ผมไม่เหน็ด้วย  
ขอฝากส านักงานผูต้รวจการแผ่นดินมีนโยบายแนวทางในการที่ใช้ไมห่มดต้องคนืคลงั  10 
และให้เป็นผลงานหมายความว่าต้องท างานอย่างเต็มที ่ไม่ใช่ประหยัดจนงานเสียกไ็มใ่ช่  
ถ้าคืนได้เปน็เรื่องดีจะได้ไม่ใช้แบบอีลุ่ยฉุยแฉก  
  เรื่องที ่๓ เมื่อสักครูน่ี้ท่านรองเลขาธิการส านักงานผูต้รวจการแผน่ดนิกรุณาให้
ข้อมูลไปแลว้ เรื่องข้อบงัคับการประชมุรัฐสภาทีร่ัฐสภาพิจารณาไปแลว้ จรงิ ๆ ผมอยากจะฝาก 
ท่านรองเลขาธกิารไปยังผูต้รวจการแผน่ดินของท่านวา่ สิ่งที่รัฐสภาพิจารณาไม่ได้ยดึหลักว่าข้อบงัคับ 15 
การประชมุรัฐสภา ข้อ ๔๑ ใหญ่กว่ารฐัธรรมนูญ ต้องพูดให้สาธารณชนได้ยินดว้ย เพราะเหตวุ่า
หลังจากที่ผู้ตรวจการแผ่นดนิส่งเรือ่งไปศาลรัฐธรรมนญู ทั้งสื่อมวลชน ครูบาอาจารย์ในสถานศึกษา 
มาลงรายชื่อ ๑๕๑ ชื่อ หรอื ๑๑๕ ชื่ออะไร เป็นคณาจารย์ และนักวิพากษว์ิจารณเ์สนอแนวคิดผดิ ๆ 
ให้กับสังคมวา่รัฐสภาได้ลงมติให้ข้อบังคบัการประชุมรัฐสภา ข้อ ๔๑ ใหญก่ว่ารัฐธรรมนญู  
และผูต้รวจการแผน่ดนิเสนอในท านองนี ้ซึง่ไม่ใช ่ข้อบังคับการประชุมรัฐสภาเป็นสว่นหนึ่ง 20 
ของรฐัธรรมนูญ แต่สิ่งทีร่ัฐสภาลงมตไิปไม่ใช่แค่ข้อบังคบัการประชมุรัฐสภาอย่างเดียว เป็นเรื่องว่า
ผมเองเสนอในทีป่ระชุมรฐัสภาว่าการเสนอชื่อนายกรฐัมนตรซี้ าเป็นการขัดกับรฐัธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ มาตรา ๒๗๒ ทั้งวรรคหนึ่งและวรรคสอง แต่วรรคสอง
จะชัดเจน ถ้าหากว่าพิจารณาจนไมม่ีบคุคลจะเป็นนายกรัฐมนตรีได้แลว้ให้ใช้เสียงสองในสาม  
วันนั้นอาจจะพูดน้อยไปนดิหนึ่งตรงนี้ เพราะว่าเวลาจ ากัด กราบเรียนให้ท่านและประชาชนได้ทราบ 25 
ถ้าหากวา่จะให้พิจารณาเสนอชื่อนายกรัฐมนตรซี้ าได้ ต้องใช้เสียงสองในสามของสมาชิกรัฐสภา 
และยกเว้นบทบญัญตัิในสว่นนีแ้ละให้เสนอรายชื่อเดิมซ้ าได ้กฎหมายเปน็อย่างนั้น -------------------- 
 
          - ๑๘/๑ 
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๖๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           อรกมล  ๑๘/๑  
 
แต่ผูต้รวจการแผน่ดนิไม่ได้เสนอเรื่องเหล่านีไ้ปใหศ้าลรฐัธรรมนูญเห็นเลย กลายเปน็ว่า สิ่งที่ท่าน 
ยื่นไปศาลรฐัธรรมนูญนั้นยื่นไปแค่ส่วนหนึ่ง ยื่นไปก าหนดว่า ให้ขอ้บังคับการประชมุรัฐสภาใหญ่กวา่ 
รัฐธรรมนูญ ไม่ใช่ครับ สาธารณชนสับสน หลงเชื่อตามทีค่รูบาอาจารยต์่าง ๆ ออกมาเสนอความเหน็ 5 
ซึ่งไม่ตรงกบัที่รฐัสภาพิจารณา เพราะฉะนัน้ ท่านตอ้งไปดูประเด็นที่ท่านประธานรฐัสภาถามต่อ 
ที่ประชมุรฐัสภาชัดเจน ไมไ่ด้ให้ลงมตวิ่า ข้อบงัคับการประชุมรัฐสภา ข้อ ๔๑ กับรัฐธรรมนญู 
ใครใหญ่กว่ากัน และไปวิพากษ์วิจารณท์่านประธานรฐัสภาเสียหายวา่ ท่านไมม่ีความกล้าหาญ  
ไม่กล้าตดัสินใจอะไรต่าง ๆ จริง ๆ ท่านท าถูกตอ้งตามรฐัธรรมนูญ ตามข้อบังคบัการประชุมรฐัสภา 
ต้องพูดให้สาธารณชนได้เขา้ใจด้วยวา่ ประธานรัฐสภาท าหน้าที่ถูกต้องตามรัฐธรรมนูญและขอ้บังคับ10 
การประชมุรัฐสภาแลว้ กราบเรียนทา่นประธานวฒุิสภาผ่านไปยังท่านรองเลขาธิการน าข้อมูลเหล่านี้
ไปแจง้กับผูต้รวจการแผ่นดนิว่า สิ่งที่ท่านเสนอไปศาลรฐัธรรมนูญยังไม่ครบถว้น  
และไปเน้นหนักในเรื่องข้อบงัคับการประชมุรัฐสภาใหญก่ว่ารฐัธรรมนูญ ซึง่ท าให้สงัคมเขา้ใจผิด 
และสับสน โดยเฉพาะอย่างยิ่งจริง ๆ ทา่นไม่มีสิทธิยื่นไปดว้ยซ้ า แต่ยื่นไปแล้วคงไมว่่าอะไรกนั  
ฝากในเรือ่งเหล่านีไ้ว ้ขอบพระคุณครับ 15 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอบคุณทา่นเสร ี สุวรรณภานนท ์มีสมาชิกท่านใดยังติดใจในค าชีแ้จงของ 
ผู้ชี้แจงอกีหรือไมค่รับ 
  (ไม่มีสมาชิกยกมือ) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 20 
คนที่สอง)   :   ถา้ไมม่ี ผมขอปิดการอภิปราย เป็นอันว่าที่ประชมุได้พิจารณารายงาน 
ของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงิน ส านักงานผู้ตรวจการแผ่นดนิ ส าหรับปีสิ้นสดุวันที่ ๓๐ 
กันยายน ๒๕๖๔ และรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิ ส านักงาน 
ผู้ตรวจการแผน่ดนิ ส าหรบัปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๔ ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง แห่งพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผน่ดนิ  25 
พ.ศ. ๒๕๖๐ เรียบร้อยแลว้ ขอเชิญเจ้าหน้าทีเ่ก็บเอกสารรายงานคนืจากทา่นสมาชกิครับ 
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๖๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           อรกมล  ๑๘/๒ 
 
  (เจ้าหน้าที่ได้เกบ็เอกสารรายงานคนืจากสมาชิก) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ขอขอบคุณคณะผู้ชีแ้จงและคณะกรรมาธิการ จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖.๒ 5 
  ๖.๓ รายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานการเงนิ ส านักงานคณะกรรมการ 
กิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาติ ส าหรบัปีสิน้สุด 
วันที ่๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ และรายงานการตรวจสอบการประเมนิผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สนิ 
ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ 
ส าหรบัปี ๒๕๖๓ ของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ (ตามมาตรา ๖๙ แห่งพระราชบัญญตัิ 10 
องค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 
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๗๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           อรกมล  ๑๘/๓ 
 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ด้วยส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินไดเ้สนอรายงานของผู้สอบบญัชี และรายงาน
การเงิน ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กจิการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม5 
แห่งชาต ิส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ และรายงานการตรวจสอบการประเมิน 
ผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน ์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิส าหรับปี ๒๕๖๓ ของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดิน  
มายังวฒุิสภา ตามมาตรา ๖๙ แห่งพระราชบัญญัตอิงคก์รจัดสรรคลืน่ความถีแ่ละก ากับ 
การประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓  10 
ซึ่งก าหนดในทกุรอบปีให้ส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิเป็นผูต้รวจสอบบัญชแีละประเมนิผล 
การใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิของส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน ์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ(ส านักงาน กสทช.) โดยให้วิเคราะหป์ระสิทธิผลของการใช้จา่ยเงนิ 
พร้อมทั้งแสดงความคดิเห็นว่า การใช้จ่ายเงินดังกลา่วเปน็ไปตามวตัถุประสงค์และได้ผล 
ตามเป้าหมายเพียงใดดว้ย และท าบนัทึกรายงานผลเสนอต่อส านักงาน กสทช. คณะรัฐมนตรี  15 
และรฐัสภา รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จดัวางให้ท่านสมาชิกแล้ว 
  ส าหรบัรายงานการตรวจสอบการประเมนิผลการใช้จา่ยเงินและทรัพย์สิน 
ส าหรบัปี ๒๕๖๓ ของส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิเปน็รายงานเอกสารลบั ซึง่ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ได้ยกเลกิชั้นความลับเฉพาะเพื่อใช้ในการพิจารณาของวฒุิสภาเท่านั้น ดงันัน้ ขอให้เจ้าหน้าที่ 20 
แจกรายงานประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๖๓ 
ของส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน ์และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ 
ให้แก่ท่านสมาชิก โดยขอใหท้่านสมาชิกลงลายมือชื่อ พร้อมทั้งหมายเลขประจ าตวัสมาชิก 
ในใบรับเอกสารทีเ่จ้าหน้าทีจ่ัดไว้ และขอให้ท่านสมาชกิอย่าไดน้ าเอกสารรายงานดังกล่าว 
ออกนอกห้องประชุม และเมื่อเสร็จการพิจารณาแลว้ขอให้ท่านสมาชิกสง่คืนแกเ่จ้าหน้าทีด่้วย  25 
เชิญเจ้าหนา้ที่แจกเอกสารรายงานใหแ้ก่ทา่นสมาชิกครบั 
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๗๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)           อรกมล  ๑๘/๔ 
 
  (เจ้าหน้าที่ได้น าเอกสารรายงานแจกใหแ้ก่สมาชิกในทีป่ระชุมโดยทัว่กนั) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 
คนที่สอง)   :   ส าหรับการพิจารณารายงานฉบับนี้หนว่ยงานที่เกี่ยวขอ้งได้มหีนงัสือมอบหมาย 5 
ให้ผู้แทนจากหนว่ยงานเข้ารว่มชีแ้จงต่อที่ประชุม ดงันี้ 
  ผู้แทนจากส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
  ๑. นางเกลด็นที  มโนสันติ ์  รองผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิ 
  ๒. นางสาวขนิษฐา  ทัศนาพิทักษ์ ผู้อ านวยการส านักตรวจสอบการเงิน 
       และบริหารพัสดุที ่๑๓ 10 
  ๓. นางอาภัชรี  วงค์นรเศรษฐ์   นักวชิาการตรวจเงินแผ่นดิน 

ช านาญการพิเศษ 
  ๔. นางสาวรัชนู  ทั่วจบ   นักวชิาการตรวจเงินแผ่นดินช านาญการ 
  ๕. นางสาวจตุพร  บุญเหมย  นักวชิาการตรวจเงินแผ่นดินช านาญการ 
  ผู้แทนจากส านกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์  15 
และกิจการโทรคมนาคมแหง่ชาต ิ

๑. นายไตรรตัน ์ วิริยะศิริกลุ  รองเลขาธกิาร  
รักษาการแทนเลขาธกิาร กสทช. 

๒. นายสุทธิศกัดิ ์ ตันตะโยธนิ  รองเลขาธกิาร กสทช. 
     สายงานกิจการโทรคมนาคม 20 
๓. นายสมบตัิ  ลีลาพตะ   นิติกรเชี่ยวชาญพิเศษ 
     รักษาการแทนรองเลขาธกิาร กสทช. 
๔. นางสาวมณีรตัน์  ก าจรกจิการ ผู้ช่วยเลขาธิการ กสทช. 
     สายงานกิจการกระจายเสียงและโทรทศัน ์

 25 
          - ๑๙/๑ 
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๗๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จักราวรี์  ๑๙/๑ 
 
  ๕. นางยุพา ทรัพย์ยิ่ง   ผู้อ านวยการส านักยุทธศาสตร์ 
       และการงบประมาณ  
       รักษาการแทนผู้ชว่ยเลขาธิการ กสทช. 5 
       สายงานยุทธศาสตรแ์ละกิจการองค์กร 
  ๖. นางสาวชนัณภัสร์  วานกิานุกุล ผู้อ านวยการสว่น รักษาการแทน  
       ผู้อ านวยการส านักกองทนุวจิัยและพัฒนา 
  นอกจากนี้ คณะกรรมาธกิารการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร  
และการโทรคมนาคม ซึ่งไดร้ับมอบหมายให้พิจารณาศกึษารายงานฉบับนี้ เป็นการล่วงหน้า  10 
ได้มหีนงัสือขออนญุาตฉายเพาเวอร์พอยต์ (PowerPoint) เพ่ือประกอบการแถลงรายงาน 
การพิจารณาศึกษาเพื่อประโยชน์ในการพิจารณา ผมอนญุาตตามข้อบงัคับข้อ ๒๖ และข้อ ๕๕  
ขอเชิญผู้ชี้แจงเขา้ประจ าที่ครับ 
  (ผู้ชี้แจงเข้าประจ าที่) 
  ผู้ปฏิบัตหิน้าทีแ่ทนประธานวุฒิสภา (นายศุภชัย  สมเจรญิ รองประธานวุฒิสภา 15 
คนที่สอง)   :   ขอเชิญผูแ้ทนส านกังานการตรวจเงินแผน่ดนิแถลงครับ 
  นางเกล็ดนที  มโนสันติ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภา และสมาชกิ
วุฒิสภาทีเ่คารพ ดฉิัน นางเกล็ดนที  มโนสันติ์ รองผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดนิ ผูแ้ทนจาก 
ท่านผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิ ขออนญุาตน าเสนอรายงานของผูส้อบบญัชแีละรายงานการเงนิ 
ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการโทรคมนาคม และรายงาน20 
การตรวจสอบการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ของส านักงานคณะกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ส าหรบัป ีพ.ศ. ๒๕๖๓  
ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ทั้งนี้ เป็นไปตามมาตรา ๖๙ วรรคสอง แหง่พระราชบัญญตัิ
องค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากบัการประกอบกิจการกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการ
โทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ และทีแ่ก้ไขเพ่ิมเติม  25 
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๗๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จักราวรี์  ๑๙/๒ 
 
  ส าหรบัผลการตรวจสอบที่ส าคัญ จ าแนกได้ ๒ สว่น 
  ส่วนที ่๑ รายงานของผู้สอบบัญชีส าหรับการตรวจสอบรายงานการเงิน ส าหรับปี
สิ้นสุด ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓  5 
  ส่วนที ่๒ รายงานการประเมนิผลการใช้จา่ยเงนิและทรัพย์สิน ส าหรับปี ๒๕๖๓  
  รายงานของผู้สอบบญัช ีจากการตรวจสอบรายงานการเงินของส านักงาน กสทช. 
ส าหรบัปีสิ้นสดุ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิในฐานะผู้สอบบัญชี 
ไดแ้สดงความเห็นต่อรายงานการเงนิไวแ้บบไม่มีเงือ่นไข ทั้งนี ้ได้มีการแสดงวรรคข้อมูล 
และเหตกุารณ์ทีเ่นน้ โดยใหส้ังเกตหมายเหตุประกอบงบการเงิน ๒ ข้อ ไดแ้ก ่10 
  ๑. หมายเหตุประกอบงบการเงินข้อ ๒ เกณฑ์การจัดท ารายงานการเงนิ ซึ่งอธิบาย
ว่า รายงานนีไ้ม่ได้รวมรายการบัญชีของกองทนุวิจัยและพัฒนากิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ 
และกิจการโทรคมนาคม ซึง่เป็นกองทนุที่จัดตั้งขึ้นในหนว่ยงานตามพระราชบญัญตัอิงค์กรจัดสรร
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม 
พ.ศ. ๒๕๕๓ และที่แกไ้ขเพ่ิมเตมิ ซึ่งเปน็การด าเนนิการตามแนวปฏิบตัิในการจดัท ารายงานการเงนิ15 
ภาพรวมส าหรับหนว่ยงานของรัฐในระหวา่งที่มาตรฐานการบญัชีภาครัฐ ฉบบัที่ ๓๕ เรื่องรายงาน
การเงินรวมยังไมม่ีการประกาศใช ้
  ๒. หมายเหตุประกอบงบการเงิน ข้อ ๔๙ เรื่องข้อพิพาทและคดีความที่ส าคญั 
ที่ส านักงาน กสทช. เปน็ผู้ฟ้อง จ านวนทุนทรัพย์ ๔,๗๙๒.๘๔ ล้านบาท และที่ส านกังาน กสทช.  
เป็นผูถู้กฟ้อง จ านวนทนุทรพัย์ ๑๒๖,๕๐๙.๔๓ ล้านบาท ทั้งนี ้ความเห็นของส านักงาน 20 
การตรวจเงนิแผน่ดนิไม่ได้เปลี่ยนแปลงไปเนื่องจากเรื่องดังกล่าว  
  รายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส าหรับปี ๒๕๖๓ มีสาระส าคัญ  
สรุปได้ ดังนี ้
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๗๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จักราวรี์  ๑๙/๓ 
 
  รายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน เปน็การแสดงความเหน็ 
เป็นข้อวิเคราะหป์ระสิทธิผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สนิว่าเปน็ไปตามวตัถปุระสงคแ์ละไดผ้ล 
ตามเป้าหมายเพียงใด โดยมขีอบเขตการประเมิน ๓ ส่วน ไดแ้ก ่5 
  ๑. การประเมนิผลการใช้จ่ายเงิน 
  ๒. การประเมนิผลการจดัการทรัพย์สิน 
  ๓. การประเมนิผลการบริหารโครงการ 
  ส่วนที ่๑ การประเมินผลการใช้จ่ายเงิน ส านักงาน กสทช. ได้มีการเบิกจ่าย
งบประมาณในภาพรวมจากทุกแหล่งเงนิ โดยเบิกจ่าย จ านวน ๖,๐๑๔.๓๑ ล้านบาท  10 
คิดเป็นรอ้ยละ ๗๘.๕๓ ของแผนทีว่างไว ้แสดงใหเ้หน็ว่า ส านักงาน กสทช. สามารถบริหาร
งบประมาณมีประสิทธิภาพมากขึน้กว่าปกี่อน อย่างไรกต็าม ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ยังมีข้อสงัเกตและข้อเสนอแนะเรื่องการตั้งงบประมาณประจ าป ี  
  ๑) ขอให้ผู้บรหิารของส านกังาน กสทช. พิจารณาตั้งงบประมาณประจ าปี 
ตามความจ าเปน็และเหมาะสม และใหน้ ารายงานผลการปฏิบัตงิาน ผลการใช้จ่ายเงนิงบประมาณ 15 
พร้อมทั้งปญัหาและอุปสรรคของปีที่ผ่านมา มาประกอบการพิจารณาดว้ย   
  ๒) ขอให้น าเงนิกันเหลื่อมปมีาพิจารณาร่วมกับเงินงบประมาณประจ าปี 
ที่ต้องจดัสรรใหม ่กลั่นกรอง และอนุมตัิ โดยให้ค านึงถงึศักยภาพและความสามารถของส านักงาน 
กสทช.   
  ๓) ขอให้ก าชบัเจ้าหน้าที่ผู้รบัผิดชอบให้ปฏิบตัติามมาตรการเพ่ือเร่งรัดตดิตาม 20 
ผลการด าเนินงานและการใช้จ่ายเงินงบประมาณประจ าปีของส านกังาน กสทช. อย่างเครง่ครดั  
  ผลการตรวจสอบการเปรียบเทียบค่าใช้จ่าย จากการตรวจสอบส านกังาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิได้เลือกรายการในส่วนของเงินสนบัสนุนเพื่อการศึกษาวิจัยพัฒนากิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคม ซึ่งมขี้อสังเกต จ านวน ๔ ข้อ ไดแ้ก ่
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๗๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จักราวรี์  ๑๙/๔ 
 
  ๑) เรือ่งการให้เงินสนับสนุนแก่สถานพยาบาลของรัฐทีไ่ม่มีการก าหนดให้ 
ท าข้อตกลงใด ๆ ระหว่างส านักงาน กสทช. กับสถานพยาบาลของรฐัที่ได้รับการสนบัสนุน  
  ๒) จากการตรวจสอบพบว่า สถานพยาบาลของรฐับางแห่งไม่ได้จัดซื้อครุภัณฑ์5 
ทางการแพทย์ตามที่ได้รบัอนุมัต ิและจัดซื้อครุภัณฑ์ทางการแพทย์ในสัดสว่นที่น้อย เพ่ือให้ม ี
เงินเหลือจ่ายจ านวนมากและน าไปจดัซื้อจดัจ้างครุภัณฑ์วัสดุทางการแพทย์อืน่ ส านกังาน กสทช. 
ไม่ได้ก าหนดแนวปฏิบตัิเกี่ยวกับการน าเงนิส่งคืนงบประมาณเหลอืจ่ายภายหลังที่โครงการสิ้นสดุแลว้ 
  ๓) ส านักงาน กสทช. ก าหนดเงื่อนไขให้ผู้ขอรับการสนับสนุนจะต้องส่งรายงาน   
ผลการด าเนินงานภายใน ๙๐ วนั นับแตว่ันสิน้สุดโครงการ แตไ่ม่ได้ก าหนดรายละเอยีดของเอกสาร10 
หลักฐานประกอบการรายงาน 
  ๔. ส านักงาน กสทช. ไดร้ับรายงานผลการด าเนนิงานไม่ครบถ้วน  
  ในส่วนนี้ได้มขี้อเสนอแนะให้ผู้บรหิารของส านักงาน กสทช. พิจารณาให้มีการจัดท า
ข้อตกลงระหว่างส านักงาน กสทช. กบัผู้รับเงนิสนับสนนุ โดยก าหนดเงื่อนไขในประเดน็ตา่ง ๆ  
ที่ส าคัญ ได้แก ่การน าเงนิเหลือจ่ายส่งคืน การขอความเห็นชอบกรณปีระสงคน์ าเงินเหลือจ่าย 15 
ไปด าเนนิการอื่นในส่วนที่เกีย่วข้อง หรือกรณีจ าเปน็ต้องขอขยายเวลาในการด าเนินการ  
รวมทัง้ขอให้พิจารณาก าหนดแนวทางการรายงานผลการด าเนินงานภายหลังการสิน้สุดโครงการ 
เพื่อให้มีหลักฐานประกอบการตรวจสอบ  
  สุดท้ายขอให้ผู้บรหิารส านกังาน กสทช. พิจารณาก าหนดแนวปฏิบัติในการตดิตาม 
ตรวจสอบ และประเมนิผลการด าเนนิงาน เพื่อใช้ประกอบการพิจารณาปรับปรุงการด าเนินโครงการ20 
อืน่ ๆ ของส านักงาน กสทช. ให้เกดิผลสัมฤทธิแ์ละมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น 
  ส่วนที ่๒ การประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ภาพรวมของการด าเนินการ
ใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ในเรื่องการจัดการทรัพย์สิน ประเดน็ข้อตรวจพบ มีจ านวน ๒ ข้อหลัก ๆ 
อย่างเชน่ ที่ผ่านมาส านักงาน กสทช. ยังคงด าเนนิการจดัซื้อจดัจ้างโดยวธิีเฉพาะเจาะจงมากที่สุด  
ซึ่งการจัดซื้อจดัจ้างโดยวิธเีฉพาะเจาะจงนี้ท าให้ปดิโอกาสการแข่งขันในการเสนอราคา 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๗๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      จักราวรี์  ๑๙/๕ 
 
อย่างเปน็ธรรม ท าใหก้ารจดัซื้อจัดจา้งบางรายการไม่เข้าเงื่อนไขข้อยกเว้นอย่างชดัเจนที่ไม่
ด าเนินการจดัซื้อจดัจ้างโดยวิธีประกาศเชิญชวนทัว่ไป ซึง่มีผลกระทบเรื่องความเสี่ยงที่จะปฏิบตัิ   
ไม่เปน็ไปตามพระราชบญัญตัิการจัดซื้อจดัจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๕๖ 5 
และกฎกระทรวงที่เกี่ยวข้อง อาจเปน็ช่องทางให้ผูท้ี่เกี่ยวข้องแสวงหาประโยชนเ์พื่อตนเอง 
หรือเอือ้ประโยชน์ใหแ้ก่ผู้ประกอบการรายใดรายหนึง่ อาจท าให้การจัดซื้อจดัจ้างของส านักงาน
ได้รบัพัสดุในราคาที่สูงกว่าทีค่วรจะเปน็  
  ในเรื่องดังกล่าวส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินไดม้ีข้อเสนอแนะให้ผูบ้รหิาร 
ของส านักงาน กสทช. ให้ความส าคญักับการด าเนินการจัดซื้อจดัจ้างตามพระราชบญัญตัิ 10 
การจดัซื้อจดัจ้างและการบรหิารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยควบคมุก ากบัและสั่งก าชับเจา้หน้าที่
ผู้รับผิดชอบใหป้ฏิบัตหินา้ทีด่้วยความระมัดระวัง รอบคอบ ปฏิบตัติามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบงัคับ  
และมติคณะรฐัมนตรีที่เกี่ยวข้องโดยเคร่งครัด ------------------------------------------------------------ 
 
          -  ๒๐/๑ 15 
 

 

 

 



๗๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๒๐/๑ 
 
หากเจา้หน้าที่ผู้รบัผิดชอบไม่ปฏิบัตหินา้ที่ดว้ยความระมัดระวงัรอบคอบ จนเกิดข้อบกพร่องดังกล่าว 
ตอ่ไปอาจถอืเปน็การจงใจไม่ปฏิบัตติามกฎหมายว่าดว้ยวินัยการเงนิการคลังของรฐั ซึง่อาจไดร้ับ 
การพิจารณาโทษตามทีก่ฎหมายก าหนด  5 
  ส่วนที ่๓ การประเมินผลการบรหิารโครงการ ส านักงานคณะกรรมการกิจการ
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ มีงบประมาณโครงการ 
หลังปรับแผนตามมติทีป่ระชุม กสทช. จ านวนทั้งสิน้ ๘๔ โครงการ เปน็เงนิจ านวน  
๑,๒๓๖.๖๔ ล้านบาท มีจ านวนโครงการที่เบิกจ่ายได้เพียง ๖๒ โครงการ โดยการเบิกจ่าย 
สามารถเบกิจ่ายได้เปน็จ านวน ๓๘๘.๘๔ ล้านบาท คดิเป็น ๓๑.๔๔ เปอรเ์ซน็ต ์มีเงนิที่กันไว้ 10 
เหลื่อมปีจ านวน ๗๖๗.๖๘ ล้านบาท คดิเปน็ ๖๒.๐๘ เปอร์เซ็นต์ และมีเงนิงบประมาณเหลอืจ่าย  
จ านวน ๘๐.๑๒ ล้านบาท คดิเปน็ ๖.๔๘ เปอร์เซ็นต์ ในการตรวจสอบการใช้จ่ายเงนิ 
และการด าเนินโครงการตามยุทธศาสตร ์ส านักงาน กสทช. มีโครงการตามยุทธศาสตร์ทั้งหมด 
๔ ยุทธศาสตร์ ผลการตรวจสอบโครงการ ขออนุญาตรายงานเป็นรายยุทธศาสตร์  
  ยุทธศาสตร์ที ่๑ โครงการตามยุทธศาสตร์ในการพัฒนาองค์กรให้เปน็องค์กร 15 
ที่มีธรรมาภิบาลและสมรรถนะสูงอยา่งยั่งยืน ยุทธศาสตร์นี้มีจ านวน ๓๒ โครงการ ได้รับงบประมาณ 
จ านวน ๗๖๕.๙๓ โครงการ เป็นการกนัเงนิไว้เบกิเหลื่อมปีอยู่ ๕๘๓.๙๑ คิดเป็น ๗๖.๒๔ เปอรเ์ซน็ต ์
โครงการตามยุทธศาสตร์นี้เป็นโครงการกันเงินเบิกเหลือ่มปีไว้สูงสดุ สว่นใหญ่เป็นการกันเงนิ 
เพื่อใช้ในการกอ่สร้างอาคารส านักงานแหง่ใหม ่ซึ่งยงัคงสามารถด าเนนิการได้ล่าช้า นอกจากนี้
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินได้เลอืกตรวจสอบโครงการส าคญั ๓ โครงการ  20 
  ๑. โครงการจ้างพัฒนาระบบยื่นค าขออนุญาตหรือขึน้ทะเบียนเครือ่งวิทยคุมนาคม
และรายงานสถานการณ์ส ารองจ่ายเครื่องวิทยุคมนาคมผ่านอิเล็กทรอนิกส์   
  ๒. โครงการปรับปรุงและเพิ่มประสิทธิภาพระบบบรหิารการเงิน การบัญชี 
และการจดัการรายได้ ระบบบรหิารสนิทรัพย์และการพัสดุหรือระบบ อีอาร์พ ี 
  ๓. โครงการทนุการศึกษา  25 
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๗๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๒๐/๒ 
 
  โครงการที ่๑ ส าหรับผลการตรวจสอบโครงการตามยุทธศาสตร์ โครงการจดัจ้าง
พัฒนาระบบการยืน่ค าขอ โครงการนีเ้ปน็โครงการที่มงีบประมาณผูกพนั ตั้งแตป่ี ๒๕๖๒ จนถึง 
ปี ๒๕๖๓ สามารถด าเนินการแลว้เสร็จ มีการใช้งานจรงิในปี ๒๕๖๔ จากภาพรวมโครงการดงักล่าว5 
ได้มกีารประเมนิความพึงพอใจของประชาชนผู้ที่ใช้บริการ ผลการตอบรบัเปน็ผลการตอบรับทีด่ี  
ถือว่าการด าเนินโครงการนีบ้รรลตุามวัตถุประสงค์ ซึ่งได้มีการประเมิน แต่ทั้งนี้ทั้งนัน้ ในการ
ประเมินความพึงพอใจยังไมไ่ด้สะท้อนถึงความพึงพอใจต่อการใช้งานของตวัระบบนีอ้ย่างแท้จริง 
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินจึงเสนอแนะวา่ ให้ส านักงาน กสทช. พิจารณาวางแผนเกี่ยวกับ 
การประเมินผลโครงการดงักล่าวนี้ให้ครอบคลมุและชดัเจน เพื่อให้สามารถติดตามและประเมินผล10 
โครงการดังกล่าวไดอ้ย่างมปีระสิทธิภาพและสามารถน าไปใช้ประโยชน ์เพ่ือปรับปรุงและพัฒนา 
การบริหารโครงการใหด้ียิ่งขึน้  
  โครงการที ่๒ โครงการอีอาร์พี โครงการระบบอีอาร์พีมขี้อสังเกตในประเดน็ 
เรื่องของกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างทีม่ีการปรบัปรงุองคป์ระกอบของคณะกรรมการ ท าให้
กระบวนการนี้ค่อนขา้งล่าชา้ แลว้มีการปรับเปลี่ยนวิธกีารจัดซื้อจดัจ้าง จากเดิมเปน็วธิีคดัเลือก 15 
ให้เป็นวิธเีฉพาะเจาะจง ประกอบกับในสว่นผลกระทบจากสถานการณ์การแพรร่ะบาด 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ ท าให้การด าเนนิโครงการล่าช้า ในส่วนนี้ยงัถือว่าการบรหิารจดัการ
โครงการยงัไม่สามารถตอบในเรื่องประสิทธิภาพของโครงการได ้ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน 
ได้เสนอแนะให้ผู้บรหิารของส านักงาน กสทช. ก าชบัใหส้ านักและสว่นงานทีร่ับผดิชอบ 
ให้ความส าคญัในการด าเนนิการในทกุขั้นตอนอย่างรอบคอบ โดยเฉพาะการแตง่ตัง้คณะกรรมการ 20 
ที่ต้องท าหน้าที่ในเรื่องการจดัท าขอบเขตของงาน และราคากลาง ซึ่งเป็นขั้นตอนที่ส าคัญในการ
ด าเนินโครงการ  
  โครงการที ่๓ โครงการทนุการศึกษา โครงการนี้ส่วนใหญ่แลว้เปน็การเบกิจ่าย 
เงินงบประมาณที่เปน็เงนิกนัเหลื่อมปีของปีก่อน คือ ตั้งแต่ปี ๒๕๖๑ ปี ๒๕๖๒ และปี ๒๕๖๓  
น ามาใชบ้างสว่น ในขณะเดยีวกันยังคงมเีงนิกันเหลื่อมปไีว้อีก ส าหรับเพื่อใช้จ่ายในปีถัดไป  25 
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๗๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๒๐/๓ 
 
อันนีแ้สดงให้เห็นว่า ส านักงาน กสทช. อาจตัง้งบประมาณโครงการดังกล่าวไว้สูงเกนิความจ าเปน็ 
ท าให้การเบิกจา่ยไม่เป็นไปตามแผนทีก่ าหนดไว ้และการด าเนินโครงการไม่เปน็ไปตามแผน 
ในส่วนการบริหารโครงการในภาพรวมถือว่ายังไม่มปีระสิทธิภาพเพียงพอ  5 
  ข้อเสนอแนะ ขอให้ผูบ้รหิารและเจา้หน้าที่พิจารณาความจ าเปน็และเหมาะสม  
ในการตั้งวงเงินงบประมาณใช้ในการจดัท าโครงการเพ่ือให้การเบิกจ่ายเป็นไปตามแผน 
และมกีารใช้จ่ายเงินทีเ่ปน็ไปอย่างคุม้ค่า 
  ยุทธศาสตร์ที ่๒ โครงการเกีย่วกับการผลักดันการขับเคลื่อนแผนแม่บทที่เกี่ยวข้อง 
กับการเกดิผลสัมฤทธิ์ในทิศทางที่สอดคล้องกับการพัฒนาประเทศ ในสว่นนี้มีโครงการภายใต้10 
ยุทธศาสตร์ จ านวน ๔๓ โครงการ ได้รบังบประมาณ จ านวน ๔๐๑.๕๓ ล้านบาท เป็นเงนิกนัเหลื่อม
ปี จ านวน ๑๔๖.๑๔ ลา้นบาท คิดเปน็ ๓๖.๔๐ เปอร์เซ็นต์ เบิกจ่ายจรงิ จ านวน ๑๙๔.๑๐ ล้านบาท  
คิดเป็น ๔๘.๓๔ เปอร์เซน็ต์ เหลือจ่าย ๖๑.๒๙ ลา้นบาท คิดเป็น ๑๕.๒๖ เปอร์เซ็นต ์โครงการ 
ที่ส าคัญของยุทธศาสตรน์ี้ คอื โครงการจดัหาเครื่องตรวจวัดคณุสมบตัิเครื่องวิทยุคมนาคม 
พร้อมอุปกรณ์จ านวน ๒๑ ชดุ ขอ้สังเกตของโครงการนี้ในเรื่องการจัดหาเครื่องตรวจวัดคณุสมบตัิ 15 
ส านักงานใชว้ิธีการคดัเลือกโดยไม่มีการประกาศเชญิชวนก่อน ไม่ปฏิบตัิตามระเบียบ
กระทรวงการคลังว่าดว้ยการจัดซื้อจัดจา้งและการบริหารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐ นอกจากนี้  
ยังพบว่ามีส านักงานเขต ๕ ส านักงาน ที่ไมม่ีข้อมูลสถติกิารใช้เครื่องตรวจวดัคุณสมบัติเครื่องวิทยุ
คมนาคม แต่จากการตรวจสอบและได้รับค าชีแ้จง ปรากฏว่ามีการใช้งาน แตว่่าไม่ไดม้ีการบันทกึ
ข้อมูลไว้ ท าให้ไม่สามารถทีจ่ะระบุถึงสถิตกิารใชไ้ด ้ 20 
  ในการนี้ ส านักงานได้ใหข้้อเสนอแนะในเรื่องของการก าชับให้เจ้าหน้าที่ผู้รับผดิชอบ
ปฏิบัตหิน้าที่ให้เปน็ไปตามทีก่ฎหมายและระเบียบที่เกี่ยวข้องก าหนดไว้อย่างเครง่ครดั และมี 
การบนัทึกข้อมูลใหค้รบถ้วน ก าชับในเรื่องการตรวจสอบความถกูต้องครบถว้นเพ่ือให้มีข้อมูล
น ามาใชป้ระกอบในการปรบัปรุงและพฒันาการด าเนนิการในล าดับต่อไป  
 25 
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๘๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      อรอุมา  ๒๐/๔ 
 
  ยุทธศาสตร์ที ่๓ โครงการการเสรมิสร้างความเข้มแข็งดา้นดิจิทัลเพื่อการพฒันา
ประเทศอย่างยัง่ยืน มีโครงการจ านวนทัง้สิ้น ๙ โครงการ ไดร้ับงบประมาณ จ านวน  
๖๙.๑๘ ล้านบาท โครงการท่ีเลือกตรวจสอบที่ส าคัญ คอื โครงการจดัหาและพฒันาสื่อและเผยแพร่5 
ภารกิจของส านกังาน กสทช. ส่วนภูมิภาค ข้อสังเกตโครงการนี้ คอื ในเรื่องการด าเนนิโครงการ 
ได้เลือกใช้สื่อและสถานทีต่ั้งของสื่อไม่เหมาะสม ไม่สอดคล้องกบัวตัถุประสงค์ของโครงการ  
จึงเป็นการใช้จ่ายเงินในโครงการที่ยงัไมม่ีประสิทธิภาพ ยังไม่ได้ผลคุม้ค่า อาจจะไมก่่อให้เกดิ
ประโยชน์กบัส านักงาน กสทช. เท่าทีค่วร  
  ข้อเสนอแนะ คือ พิจารณาถงึเหตุผลและความจ าเปน็ในการด าเนนิโครงการ  10 
โดยค านึงถึงประโยชนแ์ละความคุม้ค่าที่จะได้รบัจากโครงการใหม้ากที่สดุ เพื่อให้การใช้จ่ายเงิน
สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ สามารถตดิตามประเมินผลเพ่ือปรับปรุงการด าเนินการให้เหมาะสม 
ในคราวต่อไป  
  ยุทธศาสตร์ที ่๔ โครงการยกระดับการบริหารจัดการเชงิยุทธศาสตร ์ส าหรับ
ยุทธศาสตรน์ี้ ไม่มีโครงการภายใต้ยุทธศาสตร ์เปน็แผนงานที่มกีารด าเนินการในลักษณะการตดิตาม15 
และประเมินผลกิจกรรมต่าง ๆ ของทกุยุทธศาสตร์ ซึ่งในส่วนนี้ส านกังานการตรวจเงนิแผน่ดนิ 
มองวา่ การก าหนดแผนงานในลักษณะนีเ้ปน็ความซ้ าซอ้นกับภารกิจของยุทธศาสตรท์ุกด้านที่ตอ้ง
ก าหนดไว้อยูแ่ล้ว นอกจากนี้ ไม่มีการจดัท าโครงการเพือ่ขับเคลื่อนยุทธศาสตรน์ี้แตอ่ย่างใด  
 
          - ๒๑/๑  20 
 

 

 

 



๘๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  นัญนรีญ ์ ๒๑/๑  
 
  ข้อเสนอแนะ ขอให้ผูบ้รหิารทบทวนกระบวนการจดัท าแผนยุทธศาสตร์  
เพื่อพิจารณาว่า การก าหนดแผนงานและโครงการในแตล่ะยุทธศาสตรม์ีความซ้ าซ้อนกันหรือไม ่
และขอให้ทบทวนยุทธศาสตร์ในทุกด้าน โดยค านึงถงึความส าคญั ความจ าเปน็เรง่ดว่น 5 
ต่อประสิทธิภาพในการปฏิบตัิงาน เพื่อผลักดนัให้เกดิยุทธศาสตร์ทีม่ีความส าคัญต่อประสิทธิภาพ
การปฏิบตัิงานโดยตรง เพ่ือให้เกิดความคุ้มค่าในการใชจ้่ายงบประมาณและส่งผลตอ่ประสิทธิภาพ 
การบริหารจัดการของส านักงาน กสทช. ให้มากยิ่งขึน้  
  ทั้งหมดนี ้คือ รายงานการประเมนิผลและรายงานของผูส้อบบัญชี จึงกราบเรียน 
ที่ประชมุมาเพื่อทราบ ขอบพระคุณคะ่  10 
  (การประชมุด าเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารย์พิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  
ประธานวฒุิสภา ไดข้ึ้นบัลลงัก์ ท าหนา้ที่ประธานของที่ประชมุต่อไป) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ต่อไปขอเชญิผู้ชี้แจงจากส านกังาน กสทช. ครับ 
  นายไตรรตัน ์ วิริยะศิรกิุล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภา 
และสมาชิกวุฒิสภาทีเ่คารพทุกท่าน กระผม นายไตรรัตน์  วิริยะศิรกิุล รองเลขาธกิาร  15 
รักษาการแทนเลขาธกิาร กสทช. ขออนุญาตทา่นประธานวฒุิสภาชีแ้จงรายงานของผู้สอบบญัช ี
และรายงานการเงนิ ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทัศน ์และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิส าหรบัปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ และรายงานการตรวจสอบ 
การประเมินผลการใช้จ่ายเงนิและทรัพย์สิน ส านกังานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง  
กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาต ิส าหรบัปี ๒๕๖๓ ของส านักงานการตรวจเงิน20 
แผ่นดิน ตามมาตรา ๖๙ แหง่พระราชบัญญตัิองคก์รจดัสรรคลืน่ความถีแ่ละก ากบัการประกอบ
กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม 
ต่อที่ประชมุวฒุิสภาในวนันี ้ 
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๘๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  นัญนรีญ ์ ๒๑/๒ 
 
  ตามที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิได้ตรวจรายงานของผู้สอบบญัชแีละรายงาน
การเงิน ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กจิการโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม
แห่งชาต ิส าหรับปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓ และรายงานการตรวจสอบการประเมินผลการ5 
ใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการ
โทรคมนาคมแห่งชาต ิส าหรบัปี ๒๕๖๓ พร้อมทั้งมขี้อสังเกตและข้อเสนอแนะ เพ่ือให้ส านกังาน 
กสทช. ด าเนินการตามข้อเสนอแนะต่าง ๆ นัน้ ส านักงาน กสทช. ไดด้ าเนินการจดัท าค าชีแ้จง 
ตามข้อสังเกตและข้อเสนอแนะ และน าเสนอค าชี้แจงดงักล่าวต่อส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน
ภายในระยะเวลาทีก่ าหนดเรียบร้อยแล้ว อย่างไรกด็ี ข้อสังเกตและข้อเสนอแนะของส านักงาน 10 
การตรวจเงนิแผน่ดนิเปน็การรายงานการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สิน ป ี๒๕๖๓  
ที่ผ่านมา ซึง่ส านกังาน กสทช. ได้ด าเนนิการปรบัปรงุแกไ้ขตามขอ้สังเกตและข้อเสนอแนะของ
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินเป็นต้นมาจนถึงปัจจุบัน รวมถึงไดด้ าเนินการปรับปรงุแกไ้ขกฎหมาย 
และระเบียบที่เกี่ยวข้องให้สอดคล้องกับหนว่ยงานภาครฐัอื่น ๆ ด้วย  
  ส านักงาน กสทช. ขอเรียนชีแ้จงในประเดน็ที่ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน 15 
ไดต้ั้งขอ้สังเกตโดยสังเขป ดงัต่อไปนี ้ 
  ๑. ดา้นงบประมาณและประเมินผลการใช้จา่ยเงนิ 
      ในการจัดท างบประมาณปี ๒๕๖๓ ของส านกังาน กสทช. คณะอนกุรรมการ
พิจารณางบประมาณของส านักงาน กสทช. ไดก้ าหนดหลักเกณฑ์การพิจารณางบประมาณ 
รายจ่ายประจ าป ี๒๕๖๓ โดยมีสาระส าคัญ ได้แก่ การด าเนินการต้องมีความสอดคล้องเชื่อมโยงกบั20 
ยุทธศาสตรต์ามแผนแมบ่ทและภารกิจตา่ง ๆ หน้าที่ความรับผดิชอบหลักของหนว่ยงาน 
มีความส าคญัและจ าเป็นเร่งด่วน โดยพิจารณาความเหมาะสมของประมาณการค่าใช้จ่ายให้อยู่บน
หลักการของการด าเนนิงานตามเหตุผลและจ าเปน็ ความประหยัด ความคุ้มคา่ ความสมประโยชน์ 
และสอดคล้องกับระยะเวลาการด าเนนิงาน ตลอดจนพิจารณาถงึความพร้อมในการด าเนินงาน 
และความสามารถในการใชจ้่ายงบประมาณปีที่ผ่านมา นอกจากนี้ ไดบู้รณาการการด าเนินงาน 25 
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๘๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  นัญนรีญ ์ ๒๑/๓  
 
ไม่ให้เกิดความซ้ าซ้อน มกีารก าหนดเป้าหมายและตัวชีว้ัดทีแ่สดงถงึความส าเร็จทั้งเชิงปรมิาณ  
และเชงิคุณภาพตามแผนปฏิบัติงาน และแผนการใช้จ่ายงบประมาณอย่างเป็นรปูธรรม เพ่ือใช้
ติดตามประเมนิผลงานและโครงการตามแผนทีก่ าหนดได้  5 
  ส าหรบัผลการใช้จ่ายงบประมาณ ป ี๒๕๖๓ ของส านกังาน กสทช. มปีระสิทธิภาพ
กว่าปทีี่ผ่าน ๆ มา โดยมีผลการเบิกจ่ายงบประมาณที่สงูขึ้น แม้จะมเีงินกันไว้เบิกเหลื่อมปี  
แต่เป็นรายการที่สามารถก่อหนี้ผูกพนัลงนามในสญัญาไว้ก่อนสิ้นปงีบประมาณทั้งสิน้ ซึง่เปน็การ
ด าเนินการตามหลักเกณฑ์และวธิีการกันเงินไวเ้บิกเหลื่อมปีของส านกังาน กสทช. พ.ศ. ๒๕๖๐  
ที่สอดคล้องกับพระราชบญัญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถี่และก ากบัการประกอบกิจการ10 
วิทยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ และที่แก้ไขเพ่ิมเติม  
ตามมาตรา ๕๗ (๒) และเนือ่งจากป ี๒๕๖๓ ประเทศไทยเกิดสถานการณก์ารแพร่ระบาดของ 
โรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา ๒๐๑๙ หรือโควิด ๑๙ (COVID-19) อย่างรุนแรง รัฐบาลไดอ้อกมาตรการ
ควบคุมการแพรร่ะบาดของเชื้อโรคดังกล่าวอย่างเข้มงวด รวมถึงมีมาตรการควบคุมและป้องกัน 
การแพร่ระบาดในกลุ่มแรงงานก่อสร้างทัว่ประเทศ มกีารสั่งปดิสถานที่ก่อสร้างและสถานที่พักอาศัย15 
ชั่วคราวส าหรบัคนงานก่อสร้าง รวมทั้งมคี าสั่งให้หยุดงานก่อสรา้งเป็นระยะ ๆ สง่ผลให้ 
การปฏิบตัิงานของส านักงาน กสทช. ได้รบัผลกระทบจากสถานการณ์ดงักล่าว โดยเฉพาะอย่างยิ่ง 
ส าหรบัโครงการก่อสร้างของส านักงาน กสทช. ทั้งในส่วนกลางและสว่นภูมิภาค ท าให้ไม่สามารถ
เบิกจ่ายงบประมาณตามแผนที่ก าหนดและจ าเป็นต้องกนัเงนิไว้เบิกเหลื่อมป ีอย่างไรก็ตาม  
เมื่อสิ้นสดุระยะเวลาการด าเนินงานประจ าปี ส านักงาน กสทช. ได้รวบรวมเงนิงบประมาณที่เหลือ 20 
จากการด าเนนิงานเพ่ือน าสง่เป็นรายไดแ้ผ่นดิน ซึง่เปน็การด าเนนิการตามกฎหมายที่ก าหนดไว้ 
ตามพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง  
วิทยโุทรทศัน ์และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ และที่แกไ้ขเพ่ิมเตมิ ตามมาตรา ๖๕ วรรคสอง  
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๘๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  นัญนรีญ ์ ๒๑/๔ 
 
  ๒. ดา้นการจดัซื้อจดัจ้างและการประเมนิผลการจัดการทรัพย์สิน  
      ส านกังาน กสทช. ขอเรยีนว่า ปัจจุบนัส านักงาน กสทช. ได้ด าเนนิการ 
บริหารพัสดตุามพระราชบญัญตัิการจดัซื้อจัดจา้งและการบรหิารพัสดุภาครฐั พ.ศ. ๒๕๖๐  5 
ประกอบระเบียบกระทรวงการคลงัว่าดว้ยการจดัซื้อจัดจ้างและการบรหิารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ 
ตลอดจนกฎกระทรวงและหนังสือเวียนแนวทางปฏิบตัิตา่ง ๆ ที่เกี่ยวขอ้ง เช่นเดียวกบัหนว่ยงาน
ภาครัฐอืน่ ๆ  
  ส าหรบักรณขี้อสังเกตของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิในเรือ่งการจัดซื้อจดัจ้าง 
โดยวธิีเฉพาะเจาะจง ซึง่เปน็การจดัซื้อจดัจ้างที่ไมเ่ปดิโอกาสให้มีการแข่งขันเสนอราคา 10 
อย่างเปน็ธรรมนั้น ที่ผ่านมาส านักงาน กสทช. จะพิจารณาด าเนินการจดัซื้อจัดจา้ง 
โดยวธิีเฉพาะเจาะจงดว้ยความละเอียดรอบคอบ โดยมกีารสอบราคากลางในตลาดเปรียบเทียบ 
กับราคาจากผูป้ระกอบการ จ านวน ๓ ราย ซึง่เปน็การปฏิบัติตามขอ้เสนอแนะของส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิ อย่างไรก็ด ีส านกังาน กสทช. ขอนอ้มรับข้อสังเกตและข้อเสนอแนะทั้งหมด 
โดยถอืเปน็เรื่องส าคญัที่ตอ้งพึงปฏิบัตหิน้าทีด่ว้ยความระมัดระวัง รอบคอบ เพ่ือความโปร่งใส 15 
เป็นธรรม และสามารถตรวจสอบได้ ทั้งนี้ ส านักงาน กสทช. ได้ก าหนดแนวทางปฏิบัติ 
ในการจดัซือ้จัดจ้างเพ่ือให้เกิดการจัดซื้อจดัจ้างเปน็ไปอย่างเปดิเผย โปรง่ใส และเปดิโอกาส 
ให้มีการแข่งขนัอย่างเปน็รูปธรรมตามเจตนารมณข์องพระราชบัญญัตกิารจดัซื้อจัดจ้าง 
และการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ โดยในการจดัซือ้จัดจ้างพัสดุทุกประเภทให้เจ้าหน้าที่ 
ที่เกี่ยวขอ้งด าเนินการโดยวธิีประกาศเชิญชวนทั่วไปกอ่น ส่วนวธิีการคดัเลือกหรือวธิีเฉพาะเจาะจง20 
เป็นเพียงข้อยกเว้น จะกระท าไดต้่อเมื่อเฉพาะกรณีตามที่กฎหมายบญัญตัิไว้อย่างชดัเจนเท่านัน้ 
พร้อมทั้งได้ก าชับเจา้หน้าทีพั่สดุ ตลอดจนพนักงานและลูกจ้างที่ได้รบัมอบหมายใหด้ าเนินการ 
จัดซื้อจดัจ้างให้ถือปฏิบตัิโดยเคร่งครัดต่อไป  
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๘๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  นัญนรีญ ์ ๒๑/๕  
 
  ส าหรบัประเด็นขอ้สังเกตของส านักงานการตรวจเงินแผน่ดนิในเรือ่งเกี่ยวกบั 
การด าเนนิงานของส านักงาน กสทช. ในด้านอื่น เช่น การแก้ไขปรับปรงุหลักเกณฑ ์แนวทาง 
และแนวปฏิบตัิ ส านักงาน กสทช. ไดด้ าเนินการปรับปรุงแก้ไขปัญหาในการปฏิบัตงิานตามข้อสังเกต 5 
และขอ้เสนอแนะของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิในเรื่องดังกลา่วมาจนถึงปัจจบุนั ในนามของ
ส านักงาน กสทช. ผมขอกราบขอบพระคุณท่านประธานและท่านสมาชิกผูท้รงเกียรติทุกทา่น  
ในวันนี้ผมจะขอรับขอ้เสนอแนะและข้อสงัเกตตา่ง ๆ ตลอดจนค าถาม ข้อสงสัยที่ทา่นมีเพื่อน าไป
แก้ไขปรับปรุงผลการด าเนินงานของส านักงาน กสทช. ตอ่ไปครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ ท่านสมาชิกครับ ดว้ยประธานวุฒิสภา 10 
ได้มอบหมายให้คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม  
เป็นผู้พิจารณาศึกษารายงานฉบบันีเ้ป็นการลว่งหน้าก่อนบรรจุระเบียบวาระการประชุม 
รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ได้จัดวางไว้ให้ท่านสมาชิกแลว้ ขอเชญิประธานคณะกรรมาธิการ
หรือผูแ้ทนแถลงผลการพิจารณาครบั 
  พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน์ (ประธานคณะกรรมาธิการ)   :   กราบเรียน 15 
ท่านประธานวุฒิสภาที่เคารพ กระผม พลเอก อนนัตพร  กาญจนรัตน์ ประธานคณะกรรมาธิการ
การเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม วุฒิสภา ขออนญุาตแถลงความเห็น 
และขอ้สังเกตเกี่ยวกบัการพิจารณารายงานของผู้สอบบญัชีและรายงานการเงิน ส านักงาน
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ส าหรบั 
ปีสิ้นสดุวนัที่ ๓๑ ธันวาคม ๒๕๖๓ และรายงานการตรวจสอบการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและ20 
ทรัพย์สิน ส านักงานคณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคม
แห่งชาต ิส าหรับปี ๒๕๖๓ ของส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดิน ดงันี้  
  เนื่องจากรายงานฉบบันี้เป็นรายงานของปี ๒๕๖๓ ซึ่งผ่านมาแล้ว ๓ ปี  
คณะกรรมาธิการไดต้ั้งคณะท างานขึ้นมาพิจารณาศึกษา หลังจากการศึกษาแลว้พบว่า  
หลาย ๆ ประเด็น ยังเป็นประเดน็ที่ยังไม่สามารถด าเนนิการได้ ไมว่่าจะเป็นเรื่องความล่าช้า 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๘๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                                                  นัญนรีญ ์ ๒๑/๖  
 
ในการรายงานภายใน ๑๘๐ วัน เรือ่งการตั้งงบประมาณสูงเกินความจ าเป็นท าให้เกดิการกันเงินไว้
เบิกเหลื่อมปี หรือแม้กระทั่งไม่สามารถบรหิารงานไดต้ามแผนที่วางไว้ รวมถึงการจัดซื้อจดัจ้าง 
โดยวธิีเฉพาะเจาะจงและคดคีวามที่ยังค้างอีกมากมาย คณะกรรมาธิการจึงได้เชญิทั้ง ๒ หนว่ยงาน 5 
คือ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดินและส านักงาน กสทช. มาประชุมรว่มกนั ในวนัที่ ๒๗ มิถนุายน 
๒๕๖๖ เพื่อสอบถามปัญหาและลงในรายละเอียดจะได้ไม่เสียเวลาต่อทีป่ระชุมวุฒิสภา หลังจาก
ประชมุแลว้ผมอยากจะเสนอข้อสังเกตให้ที่ประชุมทราบประมาณ ๖ – ๗ ประเด็น ดังนี้  
 
          - ๒๒/๑ 10 
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๘๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๒/๑ 
 
  ประการที ่๑ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิควรพิจารณาศึกษาหรือก าหนด 
แนวทางและให้ค าแนะน าเกีย่วกับการจดัท า ปัญหาอุปสรรค การบันทกึบัญชี การเงนิของโครงการ 
ยูโซเน็ต (USO Net) ให้แก่ส านักงาน กสทช. เพ่ือจัดท าบันทึกบัญชกีารใช้จ่ายของโครงการยูโซเน็ต 5 
ในปีถดัไป ในประเดน็นี้คดิวา่เป็นประเดน็ส าคญั เพราะว่าโครงการนี้เปน็โครงการทีม่ีผลกระทบ 
ต่อประชาชนและเป็นประโยชน์ต่อประชาชน อยากใหม้ีการศึกษาอย่างจริงจงั  
  ประการที ่๒ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิควรเพ่ิมการตรวจสอบ 
เพื่อให้ส านักงาน กสทช. ประเมินความเสี่ยงและผลกระทบต่อข้อพิพาทและคดคีวาม ทั้งกรณี 
ที่เป็นผู้ฟ้องและผูถู้กฟ้อง ทัง้นี้ ส านักงานการตรวจเงนิแผ่นดนิและส านกังาน กสทช. ควรจะรายงาน10 
ความคืบหน้าในคดทีี่ส าคญัด้วย 
  ประการที ่๓ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิควรเพ่ิมรายละเอียดการตรวจสอบ
ค่าใช้จ่ายของคณะกรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบัติงาน (กตป.) ตามที่บนัทึกไว ้
ในงบการเงนิของส านักงาน กสทช.  
  ประการที ่๔ ส านักงาน กสทช. ควรก าหนดแผนงานท่ีจดัให้คณะกรรมการ กสทช. 15 
และคณะกรรมการตรวจสอบภายในของส านักงาน กสทช. ได้พบปะแลกเปลี่ยนความเหน็กับ 
คณะกรรมการตรวจสอบบญัชีของส านกังานการตรวจเงินแผน่ดิน โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในชว่งเวลา 
ที่มีการเปดิและปดิการตรวจสอบของคณะกรรมการตรวจสอบบญัชี เพ่ือให้มีการพดูคุยแลกเปลี่ยน
ข้อมูล สภาพปญัหา ตลอดจนผลการตรวจสอบและข้อเสนอแนะของคณะกรรมการตรวจสอบบญัชี 
ให้คณะกรรมการ กสทช. และคณะกรรมการตรวจสอบภายในของส านักงาน กสทช. ไดร้ับทราบ  20 
และแก้ไขปรับปรุง ในประเด็นนี้คงเป็นประเดน็เชน่เดียวกับสว่นราชการ เมื่อมกีารเปิด 
การตรวจสอบมกัจะการพบปะกับผูบ้รหิารขององค์กร อาจจะเปน็ปลดักระทรวงหรืออธบิด ี 
เพื่อที่จะให้รบัทราบปัญหา เพราะบางทีการตรวจสอบเมือ่ตรวจสอบเสร็จ ผูบ้ังคบับญัชาระดบัสูง 
ไม่ทราบเรือ่งนีท้ าให้ไม่สามารถที่จะน าไปสู่การแก้ไขไดอ้ย่างแท้จริง อยากจะให้มีการพบปะกับ
ผู้บริหารระดบัสูง ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิและผูต้รวจสอบภายในของส านักงาน กสทช.   25 
ฝากส านกังาน กสทช. ไปรายงานและชว่ยเพ่ิมขัน้ตอนนีไ้ว้ในการตรวจสอบด้วย 
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๘๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๒/๒ 
 
  ประการที ่๕ ส านักงาน กสทช. ควรปรับปรุงวิธกีารและรูปแบบในการจัดสรร 
งบประมาณของหนว่ยงานในแต่ละป ีควรจะพิจารณาตัง้งบประมาณเท่าที่จ าเปน็และเหมาะสม 
เพื่อใช้ในการใช้จ่ายงบประมาณแต่ละปีให้สามารถด าเนินการได้ทนั และส าเร็จตามแผนที่วางไว้  5 
และไม่ควรเกิดกรณีเงินกนัระหวา่งปีจ านวนมาก ผมคดิว่าส านักงานการตรวจเงินแผ่นดนิได้ชี้แจง 
ทุกปี ส านักงาน กสทช. รับปากทุกปีเหมือนกัน แต่ยังไม่สามารถด าเนินการได้ อันนี้คงเช่นเดียวกับ 
ส่วนราชการทั่วไปกเ็ปน็อย่างนี้ตลอด แต่ส่วนราชการทั่วไปที่มีส านักงบประมาณเปน็ผู้จัดท า 
งบประมาณประจ าปคี่อนข้างจะเขม้งวดกว่านี้ ไมว่่าจะเป็นยอดเงนิการเบิกจา่ยเงินกันและเงนิกนัไว ้
เบิกเหลื่อมปีมีมาตรการทีม่ากกวา่นี ้แต่ส านกังาน กสทช. เปน็หน่วยงานที่จดัท างบประมาณเอง 10 
อาจจะให้กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมได้ดบู้าง แต่อ านาจสว่นใหญ่อยู่ที่ส านักงาน  
กสทช. เพราะฉะนัน้ ตรงนีไ้ม่รู้จะกลา่วโทษใครหรือไม่รูจ้ะด าเนินการกับใคร ถา้เงนิมากใช้เงนิช้า 
ไม่เปน็ไปตามแผนท่านตอ้งรบัผิดชอบ ผมจะพูดในข้อเสนอแนะอกีครัง้หนึ่ง 
  ประการที ่๖ ควรมีการพัฒนารูปแบบงานและองค์ประกอบของคณะกรรมการ 
ตรวจสอบภายในของส านักงาน กสทช. ตามมาตรา ๖๘ แหง่พระราชบญัญตัิองค์กรจัดสรร 15 
คลื่นความถี่และก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยโุทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม   
พ.ศ. ๒๕๕๓ ดังนี ้
  ๑. คณะกรรมการตรวจสอบภายในควรมีบทบาทและรปูแบบในการท างาน 
ที่ชัดเจนให้เปน็รปูธรรมมากกว่านี้ เชน่ การจดัท าแผนงานในการตรวจสอบเพื่อรายงาน
คณะกรรมการ กสทช. ให้รบัทราบเปน็ระยะ ผมดูในพระราชบัญญตัิองค์กรจัดสรรคลื่นความถีแ่ละ20 
ก ากับการประกอบกิจการวทิยุกระจายเสียง วิทยุโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ 
แล้วจะให้รายงาน ๒ ครัง้ต่อ ๑ ปี หรือทุก ๑๘๐ วัน ผมว่าน้อยเกินไป ผมคดิวา่ควรท าทุกไตรมาส 
๖๐ วัน รายงาน ๑ ครั้ง ซึง่จะมีข้อเสนออกีครัง้หนึ่ง 
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๘๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๒/๓ 
 
  ๒. ผู้ตรวจสอบภายใน ควรปรับปรุงองค์ประกอบของคณะกรรมการตรวจสอบ
ภายใน ไมค่วรมีบคุคลภายนอกเท่านั้น ควรจะมเีลขานุการคณะกรรมการตรวจสอบภายใน 
เป็นบคุคลภายในส านักงาน กสทช. เพ่ือใหม้ีจุดเกาะเกี่ยวเชื่อมข้อมูลระหว่างส านักงานกับ5 
คณะกรรมการตรวจสอบภายใน เพื่อให้กระบวนการตรวจสอบเป็นไปตามมาตรฐานตรวจสอบบัญชี
ตามที่ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิแนะน า ผมคดิว่าตามมาตรา ๖๘ ก าหนดใหม้ีคณะกรรมการ 
ตรวจสอบภายใน จ านวน ๕ คน ผมคดิวา่ถ้าแต่งตัง้คนภายนอกทัง้หมดอาจจะไม่มีความเชื่อมโยง 
กับคนภายใน อยากจะใหม้คีนภายในบา้ง อนันีเ้ปน็ข้อพิจารณา ไม่ใช่ข้อเสนอแนะที่จะต้องท าตาม 
ร้อยเปอร์เซน็ต์ อย่างไรก็ตาม ผู้ตรวจสอบภายในทีแ่ตง่ตั้งขึน้มา จ านวน ๕ คน จะต้องมคีวามเข้าใจ 10 
ในองค์กร มคีวามรูค้วามสามารถที่จะตรวจสอบภายในได้อย่างแท้จรงิ เคยพูดถงึว่าผู้ตรวจสอบ
ภายในมีความรู้ทกัษะในการตรวจสอบภายในหรอืไม ่ผมไม่กา้วลว่ง แต่ถ้าไม่ม ีควรจะมีการ
ประสานงานกบักรมบญัชีกลางให้มีการจดัผู้อบรมมา ปกติจ านวน ๕ คน ท าอะไรไม่ได ้
เพราะเจ้าหนา้ที่ของส านกังาน กสทช. จะเปน็ผู้ควบคมุภายในส่งข้อมูลให้เขาดว้ย เพราะฉะนัน้  
คนของส านักงาน กสทช. ทีท่่านแต่งตั้งบุคลากรที่จะมาเก็บข้อมูลให้กบัผู้ตรวจสอบภายในต้องมี 15 
ความเข้าใจในเรื่องการตรวจสอบภายใน ผมเคยเสนอแนะวา่ท่านได้จัดอบรมหรือเชิญ
กรมบญัชีกลางมาอบรม หรอืส่งคนไปอบรมทีก่รมบัญชกีลางบา้งหรือไม่ หรือหนว่ยงานไหน 
เปิดอบรมเรื่องตรวจสอบภายใน อาจจะเป็นมหาวิทยาลยัท่านได้ส่งคนไปหรือไม่ ถา้เป็นไปได้ 
ช่วยบอกดว้ยว่าได้สง่ไปแลว้ หรือถ้ายังไม่ส่งจะส่งเมื่อไร เพราะอย่าลมื เรื่องนี้ไม่ใช่เรือ่งง่าย 
บุคลากรที่จะมาตรวจสอบภายในเรื่องงบประมาณจะต้องมีความรูด้้านนีโ้ดยเฉพาะ  20 
และมปีระสบการณด์้วยถงึจะท าได้อย่างมีประสิทธิภาพ  
  ประการที ่๗ ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ควรมีบทบาทและมีสว่นรว่ม 
ในการใหค้ าแนะน าและพัฒนาผู้ตรวจสอบของส านักงาน กสทช. และในอนาคตมกีารศึกษา 
ช่องทางปรับปรงุกฎหมายให้องคก์รภายนอก บริษัทเอกชน หรือผู้สอบบญัชีทีข่ึ้นทะเบียน 
กับส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิช่วยด าเนินการตรวจสอบบัญชีแทนส านกังานการตรวจเงนิ 25 
 
 
 
 
 30 

 

 

 



๙๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๒/๔ 
 
แผ่นดิน เพ่ือความรวดเรว็ในการตรวจสอบให้มากขึน้ อันนีไ้ด้พูดคุยกันแลว้ จะบอกว่าติดขัด 
กฎหมายให้ผูต้รวจสอบภายนอกมาตรวจสอบได้ ผมคิดว่าการตรวจสอบเปน็เรื่องส าคัญ 
  ประการที ่๘ การสอบบญัชแีละงบการเงนิ และการประเมินผลการใช้จา่ยเงนิ 5 
และทรัพย์สนิของส านกังาน กสทช. ในปตี่อไป ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินควรมกีารตรวจสอบ 
และประเมินการใช้จ่ายเงินกองทุนยโูซด้วย โดยอาจก าหนดเรื่องการตรวจสอบการใช้เงินกองทุนยโูซ 
ไว้ในแผนงานการตรวจสอบงบการเงนิของกองทุน เรื่องนี้รองผูว้่าการตรวจเงนิแผน่ดินได้ชีแ้จง 
แล้วว่าจะรับด าเนินการในปตี่อไป ผมคิดว่าส าคัญ เพราะกองทนุนีม้ีผลหลายอย่าง การให้
เงินกองทุนต่าง ๆ ตรงประเด็นหรือไม่ และบางอยา่งเงนิกองทนุมีเงินจ านวนมากอยากให้น ามาใช้ให้10 
บรรลวุัตถุประสงค์ที่วางไว้ เพราะว่าประชาชนจะไดร้ับประโยชน์จากเงนิกองทุน  
  ส าหรบัเรื่องที่ได้เชญิมาเมื่อวันที ่๒๗ มิถนุายนที่ผ่านมา ปัญหาทีซ่้ า ๆ  
และไม่สามารถแกป้ัญหาไดจ้ะท าอย่างไร ปัญหาความลา่ช้าในการจัดท ารายงานทัง้ ๒ ฉบับ  
จากการชี้แจงผมรบัทราบวา่ พระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูว่าดว้ยการตรวจเงนิแผน่ดนิ  
พ.ศ. ๒๕๖๑ มาตรา ๙๑ บญัญตัิว่า ส านกังานการตรวจเงินแผ่นดินจะตอ้งตรวจสอบให้เสร็จภายใน 15 
หนึ่งร้อยแปดสบิวนั นับแตว่นัสิ้นปงีบประมาณหรือปปีฏิทินของหน่วยงานนั้น ถ้าพูดถึงส านักงาน 
กสทช. คอื วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม เริ่มต้นประมาณ ๖ เดือน ตอ้งให้เสร็จแล้วส่งมาที่คณะรัฐมนตรี  
และคณะรฐัมนตรีสง่มาทีว่ฒุิสภา ควรจะนดัประชุมไมเ่กิน ๙ เดือน ผมว่าวุฒิสภานา่จะพิจารณาได ้
รวมทัง้วฒุิสภามอบหมายใหค้ณะกรรมาธิการศกึษาดว้ย จะได้ภายใน ๙ เดือน อย่างน้อยอยู่ใน
ปีงบประมาณถดัไป จะมีผลต่อการน าไปใช้ประโยชนไ์ด ้แตถ่้า ๓ ปีผา่นไปแล้วผมไมรู่้ว่าจะน า20 
รายงานฉบับนีไ้ปใช้ประโยชน์อย่างไร ใชป้ระโยชนไ์ด ้คอื น าไปเทียบเคียงหรือเปรียบเทียบ 
ในปี ๒๕๖๔ ป ี๒๕๖๕ ได้ แต่ว่าไมไ่ดป้ระโยชน์ในการทีจ่ะไปปรับปรุง ผมได้เรียนไปแลว้ 
ไม่วา่จะเป็นรายงานของผู้สอบบัญชีและรายงานทรัพย์สิน ประเมินผลทรัพย์สินคลา้ย ๆ กับ 
รายงานประจ าปีอกีฉบับหนึง่เหมอืนกนั รายงานประจ าปีจะแนบอนันีเ้ข้าไปด้วย เพราะฉะนั้น  
ถ้าพูดถงึวา่การจดัท ารายงาน ประโยชน์ของรายงานส าคัญที่สุด คือ รายงานจะเปน็การชี้ 25 
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๙๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      ธนพงษ์  ๒๒/๕ 
 
ประสิทธิภาพประสิทธิผลและข้อบกพร่องหรือข้อที่ควรจะต้องแกไ้ขในปตี่อไปให้กับองค์กรตวัเอง  
ให้ผู้บริหารขององค์กร รวมทั้งผูบ้รหิารระดับสูงและเจ้าหน้าทีต่่าง ๆ ไม่ใช่รายงานประจ า 
จบแลว้ก็จบไป การที่ทา่นน ารายงานประจ าปีไปแกไ้ขถา้เกิดลา่ช้าไม่สามารถจะแก้ไขอะไรได้  5 
ผมเคยอยู่ในหนว่ยงาน เราตอ้งดูผลประกอบการในปีที่แล้วว่าปีนี้เป็นอยา่งไร และปหีน้าจะท าอะไร 
เรานกึถึงบริษัทเอกชนที่อยู่ในตลาดหลกัทรัพย์รายงานประจ าปขีองเขา ถ้าไม่สามารถส่งได้ทันเวลา
มีความผิด อาจจะต้องถกูระงับการซื้อขายหรืออาจจะตอ้งถูกลงโทษ เพราะผูบ้รหิารไม่สามารถ 
ท ารายงานประจ าปีได้ส าเรจ็ และถ้าเกิดถูกตรวจสอบวา่รายงานประจ าปีไมถู่กต้องอาจจะมโีทษถึง
จ าคุกดว้ยกไ็ด ้อันนั้นคือเอกชน แต่สว่นราชการผมฟังรองผู้ว่าการตรวจเงนิแผน่ดนิพดูมาทกุปี 10 
แม้กระทั่งทุกคณะดว้ย เพราะส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิมารายงานทุกคณะปญัหานี้เหมือนกัน  
ไดแ้จ้งแล้วและได้พบผูบ้รหิารระดับสงูแลว้ก็ท าไมไ่ด ้ผมคิดว่าควรจะเปน็ตวัชีว้ัดของผู้บรหิาร
ระดบัสูงและองค์กร ท าไมไ่ด้ท่านต้องตดัเกรดแล้ว ------------------------------------------------------ 
 
          - ๒๓/๑ 15 

 

 

 



๙๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๓/๑ 
 
ถ้าท่านมีเอ (A) มีบ ี(B) มซีี (C) ท่านตอ้งตัดเกรดออกมาเรื่อย ๆ แล้วต้องใหค้ะแนนเขาอย่างนี้  
ไม่ใช่ว่าด าเนินการรายงานแล้วไม่ทนัเวลา ไม่มปีระสิทธภิาพ ยังให้คะแนนเขา ใหร้างวัลเขา  
มอบรางวัลอีก ผมเองรู้สึกวา่มีหลายครั้ง ครัง้ที่แลว้ท่านบอกส านักงาน กสทช. ไดร้างวัลมา 5 
หลาย ๆ เรื่อง ซึ่งผมบอกว่ารางวลันี้ควรจะต้องดีทกุดา้น ไม่ใช่ดดี้านใดดา้นหนึ่งแลว้ได้รางวัล  
แล้วตรงนี้อยากจะเรียนว่าปญัหาความล่าช้า ท่านบอกวา่พระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญว่าดว้ย
การตรวจเงนิแผน่ดนิก าหนดเวลาภายใน ๑๘๐ วนั แตร่ายงานตามมาตรา ๖๙ ของพระราชบัญญตัิ
องค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์  
และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๖๓ ภายใน ๖๐ วันตอ้งเสร็จ ส่ง สตง. เพราะฉะนั้น จะมีลดีไทม์ 10 
(lead time) อยู่ ๖๐ วนั สง่ สตง.  สตง. ด าเนินการและกลับมาดปูระเมนิผลทรัพย์สินอีก  
ตรงนี้ผมคิดว่า ๑๘๐ วนั ๖๐ วนั หรือกี่วนักต็าม อยู่ที่ความตั้งใจวา่จะท าหรือไม ่ถ้าท ากี่วนั  
ส่วนใหญ่จะไม่เสร็จ เพราะวา่ไปท าชา้ ๆ หรือว่าไม่ได้ท าสักทีหนึง่ ขณะนี้ผมอยู่คณะกรรมาธิการ 
การเทคโนโลยี การสื่อสาร และการโทรคมนาคม เครื่องมือเทคโนโลยีสารสนเทศ คอืเครื่องมือ 
ในการที่จะส่งขอ้มูลผ่านอุปกรณ์ทางอิเล็กทรอนกิส์ทันสมัยมาก มีอีเมลมาหลายสิบปีแลว้ มีเฟซบุ๊ก 15 
ไลน์ (LINE) อินสตาแกรม (Instagram) มีอะไรมากมายในปัจจุบันนี้ ทา่นเลอืกเอาวา่จะส่งขอ้มูล
ทางไหน ผมอยากเสนอแนะว่าท่านไมต่้องสง่ข้อมูลทางกระดาษไปทีห่นว่ยงานซึ่งใช้เวลาเปน็อาทติย์  
เป็น ๒ อาทิตย ์ท่านไปสร้างแพลตฟอร์ม สตง. แล้วให้หน่วยงานส่งทางแพลตฟอร์ม แต่ระหวา่งไม่มี
แพลตฟอร์ม ท่านส่งทางเฟซบุ๊ก อีเมลก็ได้ท่านส่งเลย แล้วท่านน าอนันัน้ไปท าเลย แล้วก็สง่ให้กบั
เจ้าหนา้ที่ผู้รบัผิดชอบ ผมขออนุญาตพูดไมไ่ดต้ าหนิอะไรท่าน แนะน าท่านในฐานะที่ผมอยู่ใน20 
คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสือ่สาร และการโทรคมนาคม เพราะผมเห็น 
หลาย ๆ หน่วยงานเขาใชม้าแล้ว โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ขณะนี้มีพระราชบัญญัตกิารปฏิบัติราชการ 
ทางอิเล็กทรอนิกส์ พ.ศ. ๒๕๖๕ แล้วผมใช้ไปเมื่อเร็ว ๆ นี้เอง ขณะนีห้นว่ยงานที่เกี่ยวข้อง 
ส านักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ ส านักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล ส านักงาน
คณะกรรมการกฤษฎีกาและหนว่ยงานที่เกี่ยวข้อง ออกวธิีการปฏิบตัิราชการทางอิเลก็ทรอนกิส์แลว้ 25 
ตอนนี้ทุกหนว่ยราชการ 
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๙๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๓/๒ 
 
ต้องมชี่องทางให้ประชาชนติดต่อได้ทางอิเล็กทรอนิกส์ และช่องทางทีป่ระกาศนั้นตอ้งถือว่าเป็น
ช่องทางทีถู่กต้องตามกฎหมาย ใช้ไลนก์็ได้ ใช้อะไรก็ได้ ถ้าหน่วยงานประกาศใชไ้ดห้มด เขาพฒันา
ไปถงึขัน้นัน้แลว้ เพราะฉะนัน้ การตรวจผมคดิว่าต้องพัฒนาแลว้ สตง. ต้องบอก แล้วช่องทางในการ5 
ที่จะส่งเอกสารมาช่องทางนีจ้ะลดเวลาไปเลย จากเดิม ๒ อาทติย์เหลือแค่วนัเดียว แต่สง่ไปแลว้ 
คนเปดิต้องเปิด ถ้าคนเปิดไม่เปดิก็ไม่พบ เปิดและตรวจแล้วกม็อบหมาย ผมคดิวา่ระยะเวลา  
๑๘๐ วนั ๖๐ วัน ไม่ใช่อปุสรรคในปัจจุบนัแลว้ เพราะวา่ขณะนี้มีเทคโนโลยีในประเทศที่ทันสมัย
มากขึน้ อยากเสนอวา่ท่านตอ้งไปก าหนดตรงนี ้ถ้าทา่นยงันึกอะไรไม่ออก ท่านต้องลองไปวิเคราะห์
ปัจจัยภายในภายนอกของทา่นดวู่าที่ผ่านมาไทมไ์ลน ์(timeline) ที่ติดขดั ทีไ่ม่ทนัเวลาเป็นอย่างไร 10 
ปี ๒๕๖๓ ท่านส่งมาอาจจะปีที่แลว้ก็ได้ เพราะกว่าจะตรวจสอบ สภาปดิสมัยประชมุ เปดิมาอีก  
ผมเสนอว่าท่านตอ้งใช้เทคโนโลยีให้เป็นประโยชน ์และคิดวา่เทคโนโลยีสมัยใหม่สามารถที่จะมี 
ระบบรักษาความปลอดภัยที่มีประโยชน์ได้ ท่านตอ้งยอมรับในการสง่ข้อมูลทางเทคโนโลยดี้วย  
แตถ่้าเกดิส่งมาก่อน แต่เราจะเอาฉบับจริงเป็นหลัก ก็เหมือนเดิม เพราะฉะนัน้ ถา้ส่งมาแลว้ 
ต้องใช้ได้เลย ท่านจะไปลงนามทางอเิล็กทรอนิกสห์รืออะไรก็แลว้แต่ สามารถที่จะเอนครปิต ์15 
(encrypt) ได ้สามารถที่จะยืนยันได้วา่เปน็ตวัตนจรงิ ทา่นตอ้งใช้ ผมฝากเรียนด้วย อันนี้เป็นโอกาส
ในการที่จะท างาน การรายงานของวฒุิสภาคือโอกาส เพราะรายงานเสร็จส่งไปทีค่ณะรัฐมนตรี 
(ครม.) ส่งไปที่ท่าน ท่านน าของเราไปอ้างอิง ไม่มงีบประมาณของบประมาณ กฎหมายไม่ชดัเจน 
ท่านน ากฎหมายที่เกดิขึน้มาแล้วไปอ้างอิงได ้ 
  เรื่องการตั้งงบประมาณ ผมคิดวา่เรื่องนีเ้ป็นเรื่องที่พูดกนัทุกครั้ง ถ้าผู้บริหาร 20 
ไม่เอาจริง คณะกรรมการ กสทช. ทั้ง ๗ ทา่นอาจจะเอาจริง แตว่่าส านักงาน กสทช. ต้องเสนอแนะ
ให้ได ้ท่านต้องท าเป็นตัวอยา่ง คือ หน่วยงานทีเ่ปน็ทีมงานของท่าน ท่านอย่าไปเกรงใจ  
ไม่ดตี้องตดับ้าง ตัดแล้วประเมินผล ถ้าทา่นไม่ด าเนนิการสักครัง้หนึ่ง คนจะไม่เขด็ ถา้เกิดปีนี้ 
คนท าไม่ด ีท่านตดังบประมาณ ท่านลดงบประมาณ ท่านไม่ให ้ท่านไปให้หน่วยงานที่มีความพร้อม 
ผมคิดว่าจะเกดิการปรบัตวัขึ้นในองค์กร ตรงนี้เป็นเรื่องส าคัญมาก เพราะคนไทยต้องเป็นอย่างนี้  25 
ถ้าพูดแล้วท่านท า 
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๙๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๓/๓ 
 
ไม่จริง เขากไ็ม่กลวัท่านเขาก็เหมอืนเดิม ท่านต้องมาแกต้ัวกบั สตง. มาแกต้ัวกับสภาไม่มปีระโยชน์
อะไรขึ้นมา ต่อไปท่านต้องรายงานใหก้ับสภาทราบด้วยว่า ที่ผา่นมามาตรการพวกนีท้่านได้มหีรือไม่ 
อย่างไร จะมีผลในเรือ่งของการกนัเงนิไว้เบกิเหลือ่มปแีละการจดัซื้อจัดจา้งที่ไม่เปน็ไปตามแผน 5 
เพราะวา่ถ้าเกดิไม่สามารถด าเนินการได ้จะต้องไดร้ับการลงโทษหรือไดร้ับการลดวงเงินหรือตัด
โครงการนั้นทิง้ไป ส าหรบัเรือ่งการด าเนนิการไม่เป็นไปตามแผนนั้นเป็นเรื่องส าคญัอีกเรื่องหนึ่ง 
เพราะวา่ถ้าเกดิมีการเปรียบเทียบแผนและผลในแต่ละปแีล้วไม่เป็นไปตามแผน ผมคดิว่าเป็นเรื่องที่
แย่มากส าหรบัผู้บริหารหน่วย ถ้าเกิดเราตั้งเป้าวา่เราจะท าอย่างนี้ให้ได้ แล้วท าไมไ่ด ้ผมวา่เปน็เรื่อง
ใหญ่ ถ้าเกดิท่านคดิว่าเรื่องพวกนี้เป็นเรื่องง่าย ๆ ขอใหเ้ปลี่ยนความคิดว่านี่ต้องเปน็เรื่องใหญ ่ 10 
แตว่างแผนแลว้ท าตามแผนไม่ได้เหมือนท่านต้องให้คะแนนตัวเอง ประเมินผล อยากจะฝากตรงนีไ้ว ้
เพราะความจริงจังในการที่เราจะน ารายงานประจ าปี รายงานผู้สอบบัญชี รายงานงบการเงิน 
รายงานประเมนิผลทรัพย์สินต้องน าไปใช้ในการบริหารงานอย่างจริงจงั ท่านอย่าท าปีละครั้ง  
ท่านตอ้งท าทกุไตรมาสเปน็อย่างน้อย ท่านต้องประเมนิจุดอ่อน จุดแขง็ โอกาส อุปสรรค ทุกไตรมาส 
แล้วท่านต้องชีแ้จงว่าประเมนิแลว้ต้องแก้ไขในไตรมาสตอ่ไปอย่างไร งบประมาณ งบการเงิน 15 
เบิกจ่ายอย่างไร แก้ไขไตรมาสต่อไปอย่างไร ถ้าทา่นท าอย่างนี้ผมคิดว่าจะเรว็ขึน้ แต่ถ้าเกิด 
ถ้ารอครึ่งปี ๑ ป ีมีค่าเท่าเดมิไมไ่ด้มอีะไรเปลี่ยนแปลงเลย แตถ่้าท่านจะขยันทกุเดอืน ผมไมว่่าอะไร 
ผมคิดว่าตรงนี้ส าคญัเหมือนกัน 
  พูดถึงเรื่องคดีความที่ท่านรายงานมา คดีความ ๔ อย่าง ก็คือ ส านักงาน กสทช.   
ถูกฟ้องกบัฟ้องคนอื่น แลว้คดีความทีไ่ม่สามารถเรียกเกบ็เงินจากผู้ฟ้องคดไีด ้ผมคดิว่าพวกนี้ตอ้ง    20 
ด าเนินการอย่างจริงจงั เพราะว่าไม่อย่างนัน้แลว้เงินที่เราตั้งไว้จะค้างอยู่อย่างนี้ และไม่สามารถ
ส าเร็จได้ ผมไมแ่น่ใจเหมือนกันวา่ฝ่ายกฎหมายของท่านมีความช านาญหรือมีประสบการณอ์ย่างไร
พอหรือไม่ ถ้าท่านไม่พอ ท่านควรจ้างนักกฎหมายภายนอกมาท าคดีให้เสร็จและให้จบไป ให้ปดิได้  
คดีบางคดีหลายปีแลว้เกบ็ไวน้านมาก แต่ไมรู่้วา่จะเกิดอะไรขึ้นในอนาคตเลย อยากให้มีการปดิคดี  
 25 
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๙๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๓/๔ 
 
ให้ได ้ตดัสินใจใหไ้ด ้โดยที่ไม่ไดเ้กดิขึ้นจากกระบวนการที่เป็นปัจจัยภายนอก เปน็ปจัจัยภายใน         
ที่นักกฎหมายของท่านไม่สามารถที่จะต่อสู้ได้หรือไม่มีความรู ้และประสบการณเ์พียงพอ ท่านต้อง
หา นักกฎหมายที่มปีระสบการณ์เพียงพอเข้ามาใชป้ระโยชน์ แต่ถ้าเกิดจากองค์กรภายนอก เช่น         5 
มีเรื่องศาล เรื่องอะไรอนันัน้ว่ากนัไปตามขั้นตอน สิง่ที่ผมพูดไปทัง้หมด ผมจะพดูว่าตัวชีว้ัดของ
รายงานต้องมีผลต่อผู้บริหารองคก์รสูงสดุ คือ คณะกรรมการ กสทช. ทั้ง ๗ ทา่น เลขาธกิาร       
รองเลขาธกิาร ผู้ช่วยเลขาธกิารหรือแม้กระทั่งหัวหนา้หน่วยที่ย่อย ๆ ต่อมาต้องมีผลหมด ไม่ว่า 
จะเปน็เรื่องของการจัดสรรงบประมาณใหก้ับองค์กร การแต่งตั้งโยกยา้ย เลื่อนขัน้ตอ้งมีผลด้วย 
อาจจะไม่ได้มีผลในเรื่องนี้เรือ่งเดียว อาจจะมคีวามสามารถอืน่ ๆ ว่ากนัไป แตต่้องเป็นคะแนนหนึง่10 
อาจจะสักกีเ่ปอร์เซน็ต์ก็วา่ไป ท่านต้องไปดดู้วย ให้มีคะแนนในการพิจารณาด้วย จะไดเ้กดิผลในการ
ที่จะวดัผลของเขาดว้ย เป็นหนึ่งกิ่งที่ท่านจะต้องด าเนนิการ มิฉะนัน้แลว้ผมเองต้องฟังรายงาน 
อย่างนีไ้ปอีกอย่างน้อย ๑ ป ีเพราะว่าที่ผ่านมา ๔ ปี ไมไ่ด้แตกต่างจากวนันีเ้ท่าไรนกั และที่ผมนัง่ฟัง
มาเมื่อเช้าอีก ๒ ฉบับ เมื่อวานอีก ๒ ฉบบั คลา้ย ๆ กนัหมดเลยซึง่คณะกรรมาธิการที่เกี่ยวข้อง      
รายงานคล้าย ๆ กันอกี ผมคิดวา่ประเทศไทยถา้ไม่จริงจังกับเรื่องรายงานแลว้การพัฒนาองค์กร   15 
จะเปน็สิ่งที่ไม่เกดิขึน้และท าให้องค์กรนัน้เปน็ไปตามสิ่งที่เขาเป็นไปเรื่อย ๆ ไม่ได้มกีารแก้ไขใหด้ีขึ้น 
ทั้งนี้ทั้งนั้น ไม่ได้พูดเกนิเลยไปวา่หน่วยไม่ท างานหรือ สตง. ท างานไม่ส าเร็จ แต่พูดว่าไม่มีการแก้ไข
ตามรายงานที่เกดิขึน้ คือ ทา่นท างาน แต่ว่าไมค่่อยมีการแกไ้ขตามที่ทา่นได้ชีแ้จงตอ่หนว่ยและชี้แจง
ต่อวฒุิสภาว่าควรจะมีการแก้ไข ตรงนี้ผมคดิว่าถ้าเป็นไปไดอ้ยากใหม้ีการแกไ้ข อยา่งน้อยปหีนา้    
ให้มีสิ่งใดทีเ่พิ่มขึน้ ขณะนีป้ี ๒๕๖๓ ผมถามว่าป ี๒๕๖๔ อยู่ไหน ป ี๒๕๖๕ อยู่ไหน ป ี๒๕๖๖    20 
ใกล้จะถึงเวลาแล้วยงัไมเ่หน็เลย มีแต่รายงานประจ าป ี๒๕๖๕ มาแลว้ ผมคิดว่าตรงนี้ถา้ชี้แจงได้ 
อยากให้ชีแ้จงวา่รายงานผูต้รวจสอบบัญชกีับงบการเงนิและรายงานประเมนิทรัพยส์ิน ป ี๒๕๖๔ 
ตอนนี้อยู่ไหนแล้ว ป ี๒๕๖๕ อยู่ไหนแลว้ ปี ๒๕๖๖ ก าลงัท าอะไรอยู ่อย่างน้อยวฒุิสภาจะได ้ 
รับทราบและจะดูวา่จะมกีารเปลี่ยนแปลงอะไรหรือไม่ อย่างไร สิ่งที่ผมพูดมาทั้งหมดเปน็ข้อสงัเกต
และขอ้เสนอแนะของคณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสื่อสาร และการโทรคมนาคม 25 
ขอขอบคุณท่านประธานครบั 
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๙๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)              สิริพรรณ  ๒๓/๕ 
 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุครับ มีสมาชิกท่านใดประสงค์จะอภิปราย 
กรุณายกมือขึน้ ท่านเสร ี สวุรรณภานนท ์ พลเอก เลศิรัตน ์ รัตนวานิช  ท่านจเด็จ  อินสว่าง 
ท่านนิพนธ์  นาคสมภพ เชญิท่านเสรี  สุวรรณภานนท ์ครับ 5 
 
          - ๒๔/๑ 
    

 

 

 



๙๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๒๔/๑ 
 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์    :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ กระผม  
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ผมคงมีสัน้ ๆ ว่า รายงานของผู้สอบบัญชแีละรายงาน 
การเงินฉบับนี้ ในสว่นของการท างบประมาณ ตอนแรกผมดแูล้วเรียนตามตรงว่าไม่เข้าใจ ตรงทีว่่า 5 
ตัวเลขจากรายงานที่เสนอชว่งตน้จะใส่ตัวเลขไวว้่า เป็นหลักหมื่นล้านบาท เป็นหลักแสนล้านบาท  
อย่างเชน่ หน้าที ่๑ หนา้ที่ ๒ และหน้าที ่๓ ตอนแรกผมยังไมเ่ข้าใจตรงทีว่่า อ่านขา้งหน้ามหีลักเป็น 
หมื่นลา้นบาท แสนลา้นบาท แต่พอมาดูงบสรุปหมายเหตุ ท่านไปใส่ตัวเลขเป็นตัวเลข ๔ หลักบ้าง 
๕ หลกับ้าง ตอนแรกผมเข้าใจว่าหนว่ยเป็นบาท แตเ่ข้าใจว่าหน่วยน่าจะเป็นลา้นบาท ปรากฏว่า
เขียนในนี้ ดูทุกหน้าไม่มหีลกัล้านบาท ไปเจออยู่ข้างหนา้บอกว่าเปน็หน่วย คือ เปน็หลักล้านบาท  10 
ที่เป็นปัญหาถามวา่ พอเวลาที่ท่านไปอธบิายบางทีมีตัวเลข ไม่มีหนว่ย บางทีไปใส่เปน็หลักลา้น 
ยกตัวอย่างหน้าที ่๒๐ ตอนท้าย ลูกหนี้ค่าธรรมเนียมและเลขหมาย ณ วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๖๓  
และป ี๒๕๖๒ จ านวน ๘๐๔.๐๐ ไม่บอกหน่วย ประโยคต่อไปบอกว่า และ ๘๐๑.๕๖ และมีล้านบาท 
ตามล าดับ บางทีเขียนแลว้กว่าจะหาเจอท าให้ไม่เขา้ใจ หลักบญัชีผมเข้าใจวา่ท่านคงมีหลกัของท่าน 
แตถ่้าชาวบ้านอ่านหรือคนอา่นจะเข้าใจง่ายขึ้น ข้างบนไม่มีหน่วย ข้างล่างอนัหนึ่งไมม่ีหนว่ย  15 
อันหนึ่งมหีนว่ย ชว่ยอธบิายหลักบญัชีนดิหนึ่งว่า วธิีท าบญัชีท าไมไม่ใส่ตัวเลขเหมือนข้างหน้า 
หรือตัวเลขมาก ข้างหน้าไมม่ีปัญหาเพราะดแูล้ว ๖๐,๐๐๐ กว่าลา้นบาท ๑ แสนกวา่ล้านบาท  
อ่านแล้วเข้าใจ แตว่ิธกีารท าพอมาท าตรงนี้ใส่หนว่ยเปน็ล้านบาท ใส่บ้าง ไม่ใส่บ้าง ขอความชดัเจน 
ขอบคุณทา่นประธานครบั 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านเสรี  สวุรรณภานนท์ ต่อไปเชิญ  20 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ และต่อด้วยทา่นจเด็ด  อนิสว่าง ครบั  
  พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ  
กระผม พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ สมาชิกวุฒิสภา ขออนุญาตแสดงความคดิเห็นต่อรายงาน 
การพิจารณาศึกษาของผู้สอบบัญชแีละรายงานการเงนิของส านักงาน กสทช. โดยทีท่่านประธาน
คณะกรรมาธิการการเทคโนโลยีสารสนเทศ การสือ่สาร และการโทรคมนาคม วุฒิสภา ไดก้รุณา 25 
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๙๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๒๔/๒ 
 
แสดงความคดิเห็นและตั้งขอ้สังเกตเกี่ยวกับรายงานการเงินไปมากมายพอสมควรแลว้ กระผมจะขอ 
กราบเรียนผา่นท่านประธานวฒุิสภาไปยงัรักษาการเลขาธิการ กสทช. เป็นลกัษณะของการฝาก 
นอกจากจะเป็นสมาชิกวุฒิสภาแล้ว อีกสถานะหนึ่งผมได้รับมอบหมายจากวฒุิสภาให้ท าหน้าที่ 5 
เป็นประธานคณะกรรมาธิการการปกครองท้องถิน่ วฒุสิภา ไดม้ีโอกาสลงพืน้ที่ ๕๐ กว่าจงัหวัด 
ได้ไปเยี่ยมองค์กรปกครองสว่นท้องถิน่เปน็จ านวนมาก จึงอยากจะฝากบางเรื่องผ่านท่านรักษาการ 
เลขาธกิาร กสทช. ไปยังส านักงาน กสทช. พิจารณาด าเนินการและสนับสนุนได้ ทีจ่ะเปน็ 
ประโยชนแ์ก่พี่น้องประชาชน  
  ประเดน็ที่ ๑ เรือ่งการแก้ปญัหาการโทรศัพท์จากคอลเซ็นเตอร ์(call center)  10 
ซึ่งกระผมทราบดวี่า ส านักงาน กสทช. ไดม้ีการด าเนนิการหลายเรื่อง แม้แต่ตวัผมเองระยะหลัง
ได้รบัโทรศัพท์ที่เปน็ลักษณะคอลเซ็นเตอร์น้อยลง นอ้ยลงอย่างผดิสังเกต ซึ่งเปน็ประโยชน ์เพราะว่า
ในช่วงที่ผา่นมามากจนไม่กล้ารับโทรศัพท์ บางเรื่องเปน็เรื่องที่ส าคัญก็พลาดไป อยากจะเรียนถาม
ผ่านไปยังรักษาการเลขาธิการ กสทช. ว่า ไดม้ีการด าเนนิการอย่างไรบ้างในการป้องกันภัยซึ่งถือว่า
เป็นภัยที่ร้ายแรงมาก ประเทศไทย คนไทยแต่ละเดือนแต่ละปีเสียเงินเป็นร้อยล้านบาท  15 
พันล้านบาทให้กับคอลเซ็นเตอรด์้วยความหลงใหล ด้วยความรู้เท่าไมถ่ึงการณ์ รู้สึกระยะหลัง 
ส่วนใหญ่จะใช้การโทรศัพทจ์ากนอกประเทศเข้ามาผ่านระบบอินเทอร์เน็ตหรือที่เรียกว่า วีโอไอพี  
ซึ่งที่จรงิแลว้อยู่ในวิสัยที่ผู้ไดร้ับสัมปทานจากส านักงาน กสทช. ๓ – ๔ บริษัทจะสามารถช่วยป้องกนั
ภัยได้ในการตดัไฟแตต่้นลมไม่ให้มีโทรศัพท์จากต่างประเทศที่ผ่านวีโอไอพีเขา้มาสูป่ระชาชน  
  ประเดน็ที่ ๒ เมือ่ ๒ วนันี้ฟังวิทยุพูดถงึองคก์รปกครองสว่นท้องถิน่ทางภาคเหนือ20 
แห่งหนึง่ เขาภูมิใจมาก ไดไ้ปท าระบบเตือนภัยจากน้ าปา่ที่บ่าหลากลงมาสู่หมู่บ้าน ซึ่งเกดิขึ้น 
ในเมืองไทยมานานมาก สมยัที่ผมรับราชการเกดิขึน้จนบ้านหายไปเปน็สิบ ๆ หลัง ได้มีวธิีการที่จะ
ติดตั้งระบบ โดยใช้โทรศัพทม์ือถือบา้งใช้ระบบอินเทอร์เน็ต ที่ผมได้ยินเมื่อ ๒ วัน เขาบอกไป 
จดลิขสิทธิ์ว่าเขาได้พัฒนาระบบนี้ขึน้มาในองคก์รปกครองส่วนท้องถิ่นของเขาที่จะสามารถแจง้ 
เตือนได้ ไปวางไว้ทีต่้นน้ า พอมีน้ าเริ่มบ่าลงมาจะเตือนภัยมาที่บุคคลต่าง ๆ ที่ผมกราบเรียนเพราะว่า 25 
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๙๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)      นิมมดิา  ๒๔/๓ 
 
เรื่องการปอ้งกนัภัยไม่ใช่เฉพาะน้ าที่บา่ลงมาจากภูเขา เมื่อมีฝนตกหนัก แตร่วมถึงภัยจากอัคคีภัย 
ภัยจากแอกซิเดนต์ (accident) ขนาดใหญ่ แก๊สรั่วหรือแมแ้ต่ภัยจากสนึาม ิผมไดร้บัมอบหมายใหไ้ป
ฟ้ืนฟูสึนามิ ๖ จังหวัด เมื่อป ี๒๕๔๘ อยู่ที่นั่นทั้งป ีมีความพยายามในการสร้างระบบเตือนภัยดักจาก5 
กลางมหาสมุทรถ้าเกดิแผน่ดินไหวหรอืเกดิสึนามิจากเกาะสุมาตราผา่นมากลางทางจะมาเจอทุน่ที่
เราดกัไว้ สง่สัญญาณขึน้ไปสูด่าวเทียมยิงกลบัลงมาแถวจงัหวดัภูเกต็ พังงา จะสามารถแจ้งเตือนได้
เพราะคลืน่ใช้เวลาเดินทางอย่างน้อย ๒ – ๓ ชั่วโมง ไมท่ราบว่าระบบนี้ยังอยูห่รือไม่ ตอนนี้ภมูิใจ
มาก ในต่างประเทศมีอยู่และเมนเทน (maintain) ไว้ ถา้เกิดขึ้นจะแจง้เตือน ๑ – ๒ ชั่วโมง  
อันนี้เป็นระบบที่ตอ้งใช้ความช่วยเหลือจากส านักงาน กสทช. จากสว่นกลางที่จะช่วยด าเนนิการ  10 
จึงฝากวา่การจัดท าระบบเตอืนภัยเชิงพื้นทีห่นว่ยงานของรัฐมกีรมป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย
ของกระทรวงมหาดไทยเปน็ต้น และจะได้จับมือกบัส านกังาน กสทช. ที่จะพัฒนาระบบเหลา่นีข้ึ้น 
จะช่วยรกัษาชวีิตและทรัพย์สินของพีน่้องประชาชนได ้ 
 
          - ๒๕/๑ 15 
   
 

 

 

 



๑๐๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       เปล่งฉวี  ๒๕/๑ 
 
  ประเดน็สุดท้าย อยากพูดถึงเรื่องดิจิทัลทรานส์ฟอรเ์มชนั (Digital 
Transformation) ซึ่งรัฐบาลที่ผ่านมา ๔ – ๕ ปีใหค้วามส าคัญกับเรื่องนี้มาก มหีลายท่านได้พูดถึง
การปฏิบตัิราชการทางอิเล็กทรอนิกส ์และผมไดไ้ปเยี่ยมหนว่ยงานของรัฐหลายแห่งที่ด าเนินการ 5 
ในเรื่องการพัฒนาระบบที่น าดิจิทัลเข้ามาใช้ในการท าแอปพลิเคชัน ท าแพลตฟอรม์ต่าง ๆ เราก าลัง
พูดถึงท้องถิน่ดิจิทัล คือ องค์กรปกครองส่วนท้องถิน่ หรือต าบล อ าเภอควรจะมีขดีความสามารถ 
ในการด าเนินการในเรื่องดิจทิัล เราพดูถึงเศรษฐกิจดิจิทลั แต่สิ่งเหล่านี้จะเกดิขึ้นไดต้้องมทีั้ง
อินเทอร์เนต็ ซึ่งทา่นมกีองทนุยูโซ (Universal service Obligation : USO) ซึ่งผมคดิว่าท าได้ดมีาก 
ประเทศไทยเป็นประเทศหนึง่ที่อินเทอร์เน็ตครอบคลุมพ้ืนที่ได้เกือบทั้งแผ่นดิน เปน็หนึ่งในไมก่ี่10 
ประเทศในโลก อนันีต้้องชื่นชม กองทุนนี้ท างานได้อย่างมีประสิทธิภาพ อยากให้ท่านนึกถึงการไป
อีกสเตป (step) หนึง่ คือ เมื่อมีอนิเทอรเ์นต็แลว้ มีแบกโบน (backbone) ตัวนั้นแล้ว จะท าอย่างไร 
ให้น าอนิเทอรเ์นต็มาใชป้ระโยชน์ระหว่างหนว่ยงานของรัฐ ซึ่งไม่ใช่พูดถงึกระทรวง ทบวง กรม เขามี
งบประมาณมีอะไรพอสมควร แต่องค์กรปกครองสว่นทอ้งถิ่น ๗,๘๕๐ แห่ง ไมม่ีงบประมาณในด้าน
นี้เลย จะเรียกว่าไม่มแีมแ้ตบ่าทเดียวแทบจะพดูได้ เพราะฉะนัน้ เวลาจะพัฒนาท้องถิ่นดิจิทัล  15 
อย่างผมไปเยี่ยมส านักงานพัฒนารัฐบาลดิจิทัล (องค์การมหาชน) เขามแีพลตฟอร์มตา่ง ๆ ที่สรา้ง
ขึ้นมา แต่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น (อปท.) เวลาจะไปใช้ของเขาตอ้งจ่ายเงินเป็นรายเดือน  
เป็นหมื่นบาท ปีหนึ่งหลายแสนบาท เพ่ือจะใชแ้พลตฟอร์มที่ส านักงานพัฒนารฐับาลดิจิทัล (องค์การ
มหาชน) พัฒนาขึ้นมา ฝากไว้ว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น อย่างองค์การบริหารสว่นต าบล (อบต.)  
๔,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ แหง่ ไมม่ีเงินทีจ่ะไปจ่ายเงนิค่าเช่าแพลตฟอร์มหรือระบบของส านักงานพัฒนา20 
รัฐบาลดิจิทัล (องคก์ารมหาชน) เพราะฉะนั้น ตรงนี้ฝากว่าส านักงาน กสทช. ทีม่ีรายได้ 
จากด้านโทรคมนาคมควรจะน ามาท ากองทุน เหมือนทีท่่านท ากบัอินเทอรเ์นต็ รวมถึง 
การที่จะช่วยสรา้งระบบให้ครอบคลมุการน าข้อมูล ที่เรียกว่า บิ๊กดาตา (Big Data) ทั้งหลาย  
น าข้อมูลจากประชาชน ข้อมูลของรัฐต่าง ๆ มาจะท าใหเ้กิดความสะดวกสบายในการ 
ติดต่อสื่อสารกนัทั้ง ๒ ทาง ขอฝากท่านไว้ ๓ เรื่อง ดว้ยเวลาที่จ ากดั ขอขอบพระคุณครับ 25 
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๑๐๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       เปล่งฉวี  ๒๕/๒ 
 

ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานิช ต่อไปเชญิ 
ท่านจเด็จ  อินสว่าง และตามด้วยทา่นนิพนธ ์ นาคสมภพ ครับ  

นายจเด็จ  อนิสวา่ง   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาด้วยความเคารพ 5 
กระผม นายจเด็จ  อนิสวา่ง สมาชิกวฒุิสภา ท่านประธานครบั ก่อนอืน่ผมต้องขอขอบพระคุณ  
ส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดินทีไ่ดก้รุณาน าขอ้มูลตัวเลขความเปน็จรงิและผลการวเิคราะห์  
บางอย่าง ซึ่งในชว่งเวลาที่จ ากัดทีไ่ดร้ับแจก มาถงึมือประมาณสัก ๑๐ นาที ทีไ่ดดู้ แต่เปน็ประโยชน์ 
และเอกสารฉบบันี้ทแีรกตตีราลับและบอกวา่ไม่ลบัแลว้ เอาเฉพาะในห้องนี้อย่าเอาไปไหน  
ไม่เปน็อะไรครับ ประเด็นเปน็อย่างนี้ท่านประธาน เนื่องจากเวลาจ ากดัอย่างที่ผมกราบเรียน  10 
ดังนัน้ จงึอ่านได้เฉพาะบทสรุปผู้บริหาร ผูแ้ทนส านักงาน กสทช. ชว่ยกรุณาดดู้วย บทสรุปผูบ้ริหาร 
เพียงแค่ไม่กีห่น้าเป็นประโยชน์อย่างมาก ถ้าผมผิดตกยกเวน้อะไรไปบ้าง เพราะเวลาผมอาจจะดู 
ไม่ละเอียด  

ประการแรก ผมอยากจะขอค าชี้แจงหรือความคดิเห็นทัง้จากผูแ้ทนส านักงาน 
การตรวจเงนิแผน่ดนิและจากผู้แทนส านกังาน กสทช. ในเรื่องตวัเลขการใช้จ่ายเงินบางอย่าง  15 
เพราะวนันีเ้รามาพูดถึงเรื่องสถานการณ์เงินและการใช้จ่าย  

เรื่องแรก เงนิค่าจา้งที่ปรึกษา ท่านดูไปดว้ยนะครบั เงินค่าจ้างทีป่รึกษา 
อยู่ในหน้า ค ของบทสรปุผูบ้ริหาร ค่าจ้างทีป่รกึษา จะประกอบไปดว้ย ค่าใช้สอย  
ค่าใช้สอยในปี ๒๕๖๓ มีจ านวนสูง ๑,๑๑๘.๒๓ ล้านบาท คิดเปน็ร้อยละ ๑๒.๗๙ เป็นค่าใช้จา่ย 
ที่มีจ านวนเงินสงูเปน็ล าดับ ๓ ของค่าใช้จ่ายทัง้หมด จรงิอยู่ครับ เมือ่เทียบกบัป ี๒๕๖๒ รายการ 20 
ค่าใช้สอยมีลดลง แต่จ านวนเงินไม่นอ้ย ผมลองมาเปิดดูในรายละเอียดหนา้ ๒๙ ตารางที่ ๑.๑๔ 
ค่าจ้างทีป่รึกษา ข้อ ๑.๓.๒ เมื่อพิจารณาค่าใช้จ่ายตามตารางที ่๑.๑๒ พบว่าป ี๒๕๖๓  
ค่าใช้สอย มีจ านวน ๑,๑๑๘.๒๓ ล้านบาท คดิเป็นรอ้ยละ ๑๒.๗๙ เปน็ค่าใช้จา่ยที่มจี านวนเงนิสูง
เป็นล าดับที ่๓ ของค่าใช้จ่ายทั้งหมด เป็นค่าใช้จ่ายที่เดนิทางไปต่างประเทศ จ านวน ๒๙ ล้านบาท 
ค่าจ้างเหมาบรกิาร จ านวน ๑๗๘ ล้านบาท มีค่ารับรอง จ านวน ๓ ล้านบาท ค่าพธิีการ  25 
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๑๐๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       เปล่งฉวี  ๒๕/๓ 
 
จ านวน ๑๓ ลา้นบาท ผมไมท่ราบว่าเปน็ค่าอะไร ค่าภาษีและคา่ธรรมเนียม จ านวน ๖.๘๒ ล้านบาท 
ค่าใช้จ่ายประชาสัมพนัธ ์จ านวน ๑๗๖ ล้านบาท ผูแ้ทนส านักงาน สตง. ท่านดไูปลกึ ๆ หรือไมว่่า
ประชาสัมพันธ์อะไรกนัตรงไหน ค่าใช้จ่ายในการจดัการประชมุ จ านวน ๒๓.๔๖ ล้านบาท  5 
ค่าจ้างทีป่รึกษา ๑๗๘.๔๑ ล้านบาท รวมแล้วพันกว่าลา้นบาท ชว่ยกรุณาบอกนิดหนึ่ง เพราะเป็น 
ตัวเลขที่ค่อนขา้งสูง สมาชกิวุฒิสภารับผดิชอบร่วมกับส านักงาน กสทช. เพราะเปน็ผู้ตรวจสอบ 
เรื่องจริยธรรม เรื่องที่จะไปด ารงต าแหน่งในส านกังาน กสทช. ทั้งนี้ ถ้าท่านแยกเปน็ค่าใช้จ่ายของ 
กสทช. ได้ และรวมทั้งคา่ใชจ้่ายของ กตป. ของส านักงาน กสทช. ด้วย ทีเ่ราเรียกว่า ซูเปอรบ์อรด์ 
(super board) จะเป็นพระคุณมาก เมื่อสกัครูท่่านประธานคณะกรรมาธกิาร พลเอก อนนัตพร  10 
กาญจนรตัน์ ผมขออนญุาตเอ่ยชื่อท่านอภปิรายไปแลว้วา่ มีขอ้สังเกตอยู ่ตรงประเดน็นี้ขออนญุาต
เพิ่มเติมนดิเดียววา่ ค่าใช้จา่ยในการไปดงูานต่างประเทศเท่าไร แค่การดูงานต่างประเทศของบอรด์ 
ทั้ง ๒ บอร์ด เพราะมีข่าวออกมามากเหลือเกนิวา่ใช้จ่ายกันมโหฬาร ตอ้งนัง่ซเูปอรค์ลาส  
(super class) ไวน์หรู ดูสบายอะไรอย่างนี้ ผมขออนุญาตไม่ลงไปในรายละเอียด แต่ต้องซูเปอร์
คลาส วีวไีอพี (Very Very Important Person : VVIP) --------------------------------------------- 15 
 
          - ๒๖/๑ 

 

 

 

 



๑๐๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       โสรยา  ๒๖/๑ 
 
ท่านมตีัวเลขอยู่ในมือหรือไม่ว่า การไปแต่ละครั้งถวัเฉลีย่ของบอร์ดทา่น ทั้งคณะกรรมการ กสทช. 
และ กตป. คณะกรรมการ กสทช. คนละเท่าไร และนั่งเครื่องบินชัน้ไหน ผมไม่วา่ แต่ผมอยากได้
ตัวเลขจรงิ ๆ และความถี่ในการไปอย่างไร ที่จริงผมอยากไดว้่า ได้ประโยชน์อะไร สักแคไ่หน 5 
เพียงไร ซึ่งผมเชื่อว่าท่านออกรายงานเรือ่งเหล่านี้ ด้วยเหตนุี้ งบประเภทค่าจ้างทีป่รกึษาที่ได้สูง  
ในเรื่องทีป่รึกษาผมยังติดใจการจดัจ้างทีป่รึกษาประจ าปี ๒๕๖๑ จ้างทีป่รึกษา คอื มูลนิธิสถาบนั 
วิจัยนโยบายเศรษฐกิจการคลังโดยใชว้ิธีจดัจ้างดว้ยวธิีคดัเลือก ส าหรับการด าเนินงานปีที่ ๒ คอื  
ปี ๒๕๖๓ ผมไม่ทราบวา่เวน้ปี ๒๕๖๒ ไปอย่างไร ส าหรบัปี ๒๕๖๓ ส านักงาน กสทช. จัดจ้าง 
ที่ปรึกษามูลนธิิสถาบันวิจัยนโยบายเศรษฐกิจการคลังดว้ยวิธเีฉพาะเจาะจง ผมถามท่านจรนิทร ์  10 
จักกะพาก นัง่อยู่ตรงนี ้ขออนุญาตเอ่ยชื่อทา่น มูลนธินิี้ทา่นเคยได้ยนิชื่อหรือไม่ ไม่คุน้ เปดิกเูกิล  
ดูเดี๋ยวนี ้ปรากฏวา่ มูลนิธนิีเ้ป็นองค์กรสาธารณกศุลล าดับที่ ๔๐ เปน็องค์กรไมแ่สวงหาผลก าไร  
มีท่านปลัดกระทรวงการคลงัเป็นประธานคณะกรรมการมูลนธิิ เดี๋ยวนี้เปลี่ยนแปลงอย่างไร  
ผมไม่ทราบ เพราะว่ากูเกิลบางทีไมอ่ัปเดต (update) สิ่งที่จะถามผู้แทน สตง. คือ ทา่นกล้าตรวจ
มูลนิธิสถาบนัวิจัยนโยบายเศรษฐกิจการคลังที่มปีลัดกระทรวงการคลังเป็นประธานแค่ไหน พอดีเป็น15 
องค์กรสาธารณกศุลที่ไม่แสวงหาผลก าไร ผมไม่อยากคดิมาก แต่เผอิญมคีวามคดิอย่างนี้วา่  
ท่านจ้างทัง้วธิีคดัเลือก ทั้งวธิีเฉพาะเจาะจง ผมเขา้ใจว่าเป็นองค์กรการกุศล แต่ผมอยากจะพูดถึง
ความช านาญงานในการที่จะเข้ามาเป็นมอือาชีพ เป็นทีป่รึกษา ถ้าทา่นลองดูส านักการศกึษา  
หรือมหาวิทยาลัยที่เขามีรปูแบบในเรื่องการตรวจวิเคราะห์ค่าใช้จา่ย เชน่ คณะเศรษฐศาสตร์  
คณะการเงนิการบญัชี ผมวา่กระจายไปบ้างก็จะดี ผมทว้งขึน้มา เพราะวา่ถ้าเกิดว่าเป็นข้อคิดของ 20 
สตง. ได ้สตง. จะได้ช่วยกรณุาไปเสนอแนะว่า จ้างทีป่รกึษาที่อื่นบ้างดีหรือไม่  
   เรื่องการประเมินผลการจดัการทรัพย์สินในบนัทึกสรปุผู้บริหารในหน้า ง  
การจดัหาพัสดุ สว่นใหญ่แลว้ส านกังาน กสทช. ย้อนหลงัไปในปี ๒๕๖๐ จดัหาพัสดุ ๗๒๙ รายการ  
วงเงนิ จ านวน ๒,๐๑๕ ล้านบาท โดยวิธีจดัซื้อจดัจ้าง สว่นใหญ่ใช้วธิีเฉพาะเจาะจง เป็นวิธี
เฉพาะเจาะจงถึง ๕๗๙ รายการ คิดเป็นร้อยละ ๗๙.๔๒ เป็นวธิีการประกาศเชิญชวนทั่วไป  25 
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๑๐๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       โสรยา  ๒๖/๒ 
 
๗๖ รายการ คดิเป็นรอ้ยละ ๑๐.๔๓ วิธคีัดเลือก ๗๔ รายการ คิดเป็นร้อยละ ๑๐.๑๕  
แสดงให้เห็นว่า ส านักงาน กสทช. ด าเนนิการจัดซื้อจดัจา้งโดยวธิีเฉพาะเจาะจงมากที่สุด  
และการจดัซื้อจดัจ้างดังกล่าวเปน็การจัดซื้อจดัจ้างทีไ่ม่เปิดโอกาสใหม้ีการแข่งขนัเสนอราคา 5 
อย่างเปน็ธรรม และการจัดซื้อจัดจา้งบางรายการ ไมเ่ขา้เงื่อนไขข้อยกเว้นอย่างชดัแจ้ง 
ที่จะไมด่ าเนินการจดัซื้อจัดจ้างโดยวธิีประกาศเชิญชวนทั่วไปก่อน จึงมคีวามเสี่ยงทีจ่ะไมป่ฏิบัติ 
ให้เป็นไปตามพระราชบัญญตัิการจัดซื้อจดัจ้างและการบริหารพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๕๖ 
และกฎกระทรวงที่เกี่ยวข้อง และอาจเปน็ช่องทางให้ผู้เกีย่วข้องแสวงหาประโยชน์เพ่ือตนเอง  
หรือเอือ้ประโยชน์ใหแ้ก่ผู้ประกอบการรายใดรายหนึง่ และอาจท าใหก้ารจดัซื้อจัดจา้งของส านักงาน  10 
กสทช. ได้รบัพัสดุในราคาสงูกว่าที่ควรจะเป็นจนอาจจะก่อให้เกดิความเสียหายแก่ส านักงาน กสทช.  
ได้ ผมไม่ได้พูดเอง ผมอ่านจากที่ สตง. เขียน ถา้อย่างนีต้้องถึงขัน้ตัง้คณะกรรมการตรวจสอบ 
ข้อเท็จจรงิว่าปฏิบตัิอย่างไร อันนี้ย้อนไปป ี๒๕๖๐ ฝากถามส านักงาน กสทช. ดว้ยว่า 
ไปด าเนนิการอย่างไรบ้าง จากข้อคดิเห็นอย่างนี ้พอมาปี ๒๕๖๔ ดว้ยเหตุทีรู่้ตวัหรอืไม่ อย่างไร  
ส านักงาน กสทช. ออกประกาศวา่ ต่อไปนีต้้องด าเนินงานไปดว้ยความเปิดเผย โปรง่ใส เปดิโอกาส 15 
ให้มีการแข่งขนักนัอย่างเป็นธรรมตามเจตนารมณข์องพระราชบัญญัตกิารจดัซื้อจัดจ้าง 
และบริหารงานพัสดุภาครัฐ พ.ศ. ๒๕๖๐ ให้วธิีการคดัเลอืกและวธิีเฉพาะเจาะจงเป็นเพียงข้อยกเว้น 
จะกระท าได้เฉพาะกรณีที่กฎหมายบญัญตัิไว้ชัดแจ้งเท่านั้น ปรากฏ สตง. ไปพบว่า พิจารณาจัดซื้อ 
จัดจ้างทีม่ีวงเงนิเกนิ ๕ แสนบาท พบว่ามรีายการที่ด าเนนิการลา่ช้ากว่าการจดัซื้อจดัจ้างเดมิ  
๑๐๒ รายการ สตง. แจง้วา่ ส่วนใหญ่เกดิจากเจ้าหน้าทีพั่สดุด าเนินการลา่ช้า มีถึง ๓๙ รายการ  20 
คิดเป็นรอ้ยละ ๓๘.๒๔ ของรายการที่จะจดัซื้อจดัจ้างที่ไม่ด าเนินการไปตามแผน สตง.  
สรุปสะท้อนให้เห็นว่า การวางแผนการจัดซื้อจดัจ้างของส านักงาน กสทช. อาจไม่มีความเหมาะสม  
สอดคล้องและทันต่อความตอ้งการใชง้านพัสดุนัน้ จึงไมส่ามารถด าเนนิการให้เปน็ไปตามแผนที่ 
วางไว้ หรอือาจจะเกดิจากการปฏิบตัิหน้าที่อย่างไมม่ีประสิทธิภาพเพียงพอ ท าให้การจัดซื้อจัดจา้ง 
ใช้ระยะเวลาคอ่นขา้งนาน ซึง่จะส่งผลกระทบตอ่การด าเนินกิจกรรมตามโครงการ และท าให้ 25 
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๑๐๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       โสรยา  ๒๖/๓ 
 
มีภาระผูกพนัต้องตัง้งบประมาณข้ามปีกนัเงนิเบิกเหลื่อมปี ค าถาม คอื สิ่งที ่สตง. ตัง้ข้อสังเกต 
ส านักงาน กสทช. ได้ไปด าเนินการอะไรบ้าง เพราะปีนีเ้ป็นป ี๒๕๖๖ ท่านน ารายงานของปี ๒๕๖๓  
มาคาบเกี่ยวถึงปี ๒๕๖๔ ผมไม่ทราบ ถ้าทา่นไดด้ าเนินการแก้ไขอะไรแล้วเป็นเรื่องที่ดี ที่จริงมีอกี5 
หลายอย่าง แต่วา่ไม่ทนั ขออนุญาตเพียงแค่ ๒ – ๓ ประเดน็ เรื่องการจดัการทรัพยส์ิน  
เรื่องจ้างที่ปรึกษา การดูงาน พัสดุในการจัดซื้อจดัจ้าง ขอบคุณครับ  
   ประธานวฒุิสภา   :   ต่อไป ท่านนิพนธ ์ นาคสมภพ เชญิครบั 
   นายนิพนธ์  นาคสมภพ   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุสิภาที่เคารพครับ 
กระผม นายนิพนธ์  นาคสมภพ สมาชิกวฒุิสภา ผมพยายามเปดิดแูละทา่นพลเอก อนันตพร   10 
กาญจนรตัน์ ทา่นอภปิรายวา่ รายงานปี ๒๕๖๓ แต่ปนีี้ ปี ๒๕๖๖ เกดิมคีวามสงสัยถ้าตอบได้  
ขอให้ตอบด้วยว่า ส านักงาน กสทช. สง่ให้ท่านเมือ่ไรถึงได้มาในปีนี ้ 
   ประการที ่๒ ขอทราบว่า ส านักงาน กสทช. ได้รับแล้ว ได้ไปด าเนนิการตาม
ข้อสังเกตและข้อแนะน าอยา่งไร ปไีหน เมื่อสักครู่นี้ทา่นเลขาธิการทา่นแจ้งว่าเอาไปท าตาม  
ผมเปดิดูคร่าว ๆ ในหน้า ๕๓ ท่านแจง้ว่า ผู้รับผดิชอบให้ปฏิบตัิหน้าทีด่้วยความระมัดระวงั 15 
รอบคอบ และปฏิบัตติามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับ และมติคณะรฐัมนตรีทีเ่กี่ยวข้อง  
อย่างเคร่งครัด ------------------------------------------------------------------------------------ 
 
           - ๒๗/๑ 
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๑๐๖ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                วลัยภรณ ์ ๒๗/๑ 
 
ข้อความท านองเดียวกันมีในหนา้อื่นอีกดคูร่าว ๆ ในหน้า ๗๕ ให้ก าชบัส านกังานสว่นที่รบัผิดชอบ 
ในการด าเนินการโครงการอืน่ ๆ ให้ความส าคัญในการด าเนินการทกุขัน้ตอนอย่างรอบคอบ รดักุม 
ถ้างานป ี๒๕๖๓ มาใหร้ัดกมุในปี ๒๕๖๖ ผมไม่ทราบวา่ท่านเลขาธิการเข้าไปรับขอ้สังเกต 5 
แล้วมาแนะน าได้อย่างไร ไปแนะน าเมื่อไรและทันกาลไหม อันนี้เปน็ขอ้ที่สงสัยมากส าหรับรายงาน
ครั้งนี้ ขอให้ช่วยพิจารณาตอบดว้ย แล้วท่านได้รอบคอบหรือไม่ที่ทา่นได้กลบัไปท า แลว้รอบคอบ
อย่างไร ขอขอบพระคุณครบั 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิผู้แทนส านกังานการตรวจเงินแผ่นดิน และตามดว้ย 
ผู้แทนส านักงาน กสทช. ครบั 10 
   นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ กระผม 
นายเสร ี สวุรรณภานนท์ สมาชิกวุฒิสภา ตวัเลขเมื่อสกัครู่นี้ทีถ่ามเป็นลา้นบาทคงไม่เป็นไร 
พอเข้าใจแลว้ เพียงแตอ่ยากจะถามเพื่อประโยชน์ของบ้านเมือง ของประเทศ ชว่ยสรปุให้ฟังเขา้ใจ
ง่าย ๆ สั้น ๆ นดิหนึ่งวา่ในหน่วยงานนีส้ร้างรายได้ให้เข้ารัฐมากน้อยแคไ่หน ขอบคุณครับ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ให้ทั้ง ๒ ท่าน อธิบายตามล าดับ เชิญผู้แทนส านักงาน 15 
การตรวจเงนิแผน่ดนิก่อนครับ 
   นางเกล็ดนที  มโนสันติ์ (ผู้ชีแ้จง)   :   กราบเรียนท่านประธานวุฒิสภาทีเ่คารพ 
ดิฉนั นางเกล็ดนที  มโนสันติ์ รองผู้วา่การตรวจเงินการแผ่นดิน ก่อนจะตอบค าถามต้อง 
ขอกราบขอบพระคุณ พลเอก อนนัตพร  กาญจนรตัน ์ทา่นประธานคณะกรรมาธิการที่ให้ข้อสงัเกต 
และขอ้เสนอแนะ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในเรือ่งความลา่ชา้ในรายงาน อันนี้ต้องน้อมรบั ซึง่น าเรียน 20 
ในที่ประชุมทุกครั้งว่าด้วยภารกิจที่มีจ านวนมากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินต้องตรวจสอบ 
หนว่ยรับตรวจ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ในเรื่องการตรวจรายงานการเงินที่จะต้องใหแ้ล้วเสร็จภายใน  
๑๘๐ วนัในทุกหนว่ย ยังมีภารกิจในเรื่องการตรวจสอบอื่น ๆ ทั้งเรื่องการตรวจการปฏิบัติ 
ตามกฎหมาย การตรวจสอบการใช้จ่ายเพื่อประสิทธิภาพ และประสิทธิผลของการใช้จ่าย
งบประมาณแผน่ดนิ ในสว่นนี้เราใชว้ิธกีารในเรื่องการจดัให้มีผู้สอบบญัชีที่ได้รบัอนญุาตภายนอกมา25 
ช่วยตรวจสอบ 
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๑๐๗ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                วลัยภรณ ์ ๒๗/๒ 
 
รายงานการเงนิในบางหน่วย อย่างเชน่ องค์การมหาชนที่กฎหมายเปิดให้สามารถทีจ่ะใช้ผู้สอบบญัชี
ภายนอกได้ แตส่ าหรับของส านักงาน กสทช. ได้น าเรียนหารือกนัในครั้งประชมุเมือ่เดือนมิถนุายน 
คงจะต้องขออนุญาตเสนอส านักงาน กสทช. เพ่ือที่จะปรับกฎหมายให้เอือ้ต่อการใหผู้้สอบบัญชี 5 
ที่ได้รบัอนุญาตภายนอกเขา้มาตรวจสอบรายงานการเงนิ และรายงานการประเมนิผลการใช้จ่ายเงิน
ไดด้้วย อันนี้เพ่ือความรวดเร็วในการด าเนินการ นอกจากนั้น ในชว่งก่อนนี้ยงัไมไ่ดม้กีารน าระบบ
เทคโนโลยีมาใช้อยา่งเต็มที ่อาจจะมีความล่าช้าในเรื่องการจดัเก็บเอกสารที่จดัเก็บแยกตา่งหากนอก
ส านักงาน ท าให้กว่าผูต้รวจสอบจะได้รบัเอกสารล่าช้า ซึ่งในสว่นนี้ ณ ปัจจุบนัทั้งส านักงานการตรวจ
เงินแผ่นดินโดยผูว้่าการให้ความส าคัญ เราเป็นหนึง่หน่วยหลักที่จะต้องน าเทคโนโลยคีอมพิวเตอรม์า10 
ใช้ในการตรวจสอบ เพราะฉะนั้น เราพัฒนาระบบการตรวจสอบ ระบบการจดัการเกี่ยวกับเอกสาร 
ระบบสารบัญต่าง ๆ ให้เปน็อิเล็กทรอนิกส ์การตรวจสอบเนน้ย้ ากับผูต้รวจสอบว่า ต่อไปนี้สิ่งใดที่จะ
สามารถเขา้ถึงข้อมูลของหนว่ยรับตรวจผ่านทางระบบอิเล็กทรอนกิส์ได้ก็ให้ใชร้ะบบอิเล็กทรอนิกส์
ในการเข้าถึงข้อมูลเหล่านัน้ ไม่ตอ้งรอในเรื่องระบบเอกสารอีกต่อไปแลว้ คาดหวงัวา่ในเรื่อง 
การตรวจสอบจะสามารถชว่ยเพ่ิมประสิทธิภาพให้รวดเรว็ยิ่งขึน้ 15 
   ส าหรบัในส่วนของรายงานป ี๒๕๖๔ ส านักงานก าลังเร่งที่จะด าเนนิการจัดพิมพ ์
ตัวเลม่และจะสง่มาที่สภาโดยเร็ววันนี้ อาจจะได้น าเรียนในโอกาสถัดไป ต้องกราบขอบพระคุณ 
ในส่วนของค าแนะน าต่าง ๆ รวมทั้งเรื่องการปรับปรุงของส านักงาน กสทช. เกี่ยวกบัเรื่อง 
ระบบการสือ่สารระหว่างผู้สอบบัญชีกับส านักงาน กสทช. และการสื่อสารกับผูต้รวจสอบ 
ภายใน อันนี้ส านกังาน กสทช. ได้รับไปด าเนินการแล้ว กราบขอบพระคุณมา ณ ทีน่ี้ 20 
   ในส่วนของทา่นจเด็จ  อินสว่าง ท่านสอบถามในเรื่องการตรวจสอบ 
ค่าประชาสัมพนัธ์ทีม่ียอดวงเงินสูง ในป ี๒๕๖๓ ตรวจสอบเฉพาะในส่วนคา่ใช้จ่ายทีป่รึกษา  
ซึ่งมกีารจ้างที่ปรึกษา คือ มลูนิธิสถาบนัวิจัยนโยบายเศรษฐกิจการคลัง ในส่วนของมลูนิธิ 
สถาบนัวิจัยนโยบายเศรษฐกิจการคลังด้วยความทีก่ารจดัจ้างเป็นการจดัจ้างต่อเนื่อง  
 25 
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๑๐๘ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                วลัยภรณ ์ ๒๗/๓ 
 
เข้าใจว่า เพ่ือประโยชน์ในการด าเนนิการของโครงการส านักงาน กสทช. จึงใช้ที่ปรึกษารายเดิม 
ในส่วนนี้ ในสว่นของมูลนธิิสถาบนัวิจัยนโยบายเศรษฐกิจการคลงัถึงแมว้่าปลดักระทรวงการคลงั 
จะเปน็ประธาน แต่ว่าด้วยความที่เป็นมูลนธิิไมไ่ด้จดัอยู่เป็นหน่วยงานทีเ่รียกว่า เปน็หนว่ย 5 
รับตรวจของส านักงาน กสทช. ถ้ามูลนธิิประสงค์ให้ส านกังานการตรวจเงนิแผ่นดินเป็นผู้สอบบัญชี
อันนัน้สามารถกระท าได้ แตต่้องระบไุว้ในกฎหมายหรอืในกฎของมูลนธิิ แต่โดยลักษณะทั่วไป 
มูลนิธถิือเป็นองค์กรสาธารณกุศล ไม่ได้เป็นหนว่ยรับตรวจของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน  
ถ้าในยอดประชาสัมพนัธ์ที่เห็นมีจ านวนเงินสงูจะเป็นในเรื่องการประชาสัมพันธ์เกี่ยวกับภารกิจของ
ส านักงาน กสทช. ซึง่ในส่วนนี้ส านกังานการตรวจเงินแผน่ดนิเคยตรวจสอบคา่ใช้จ่ายประชาสัมพันธ์ 10 
๒ ปตีิดกัน คือ ปี ๒๕๖๑ และปี ๒๕๖๒ และมีประเด็นข้อสังเกต มีข้อตรวจพบในเรื่องการจัดจา้ง
ด้วยแล้ว ในส่วนนัน้อยู่ระหว่างกระบวนการของส านกังาน กสทช. ด าเนินการปรับปรุงแก้ไข และใน
ส่วนที่ยังเป็นข้อติดขัดอันนัน้อยู่ระหวา่งด าเนินการเชน่กัน  
   ในส่วนของทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์ขออนุญาตเรียนท าความเขา้ใจเรื่องหลักการ
เขียนตัวเลขในค าอธบิายประกอบหมายเหตุ ประกอบงบการเงินถือว่าเปน็หลกัทั่วไปที่เวลาเขียน 15 
เมื่อมีการเปรียบเทียบตวัเลขมากกว่า ๑ งวดบญัชี อย่างเช่น ปี ๒๕๖๓ และปี ๒๕๖๒ เราจะเขียน
ตัวเลขวา่ ๘๐๑ จุดเท่าไร และ ๘๑๑ และหนว่ยล้านบาท แลว้เราจะมตีามล าดบั คอื ท าให้เห็นว่า
เป็นข้อความต่อเนื่องกนั 
   ในส่วนของรายได้ในการส่งคลังส าหรับส านักงาน กสทช. จะอยู่ในหมายเหตุ
ประกอบงบการเงนิที่ ๓๗ อนันี้ผูแ้ทนส านักงาน กสทช. จะอธบิายเพิ่มเติมไดว้่ามรีายได้ 20 
ของป ี๒๕๖๓ ที่น าส่งคลงัทัง้สิ้นรวมแล้วน่าจะประมาณ ๔๑,๗๘๘.๗๓ ล้านบาท ตอบค าถามของ 
ทุกท่านครบถ้วน กราบขอบพระคุณคะ่ 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอเชญิผู้แทนส านกังาน กสทช.  
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๑๐๙ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)                วลัยภรณ ์ ๒๗/๔ 
 
  นายไตรรตัน ์ วิริยะศิรกิุล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านประธานวฒุิสภาที่เคารพ 
กระผม นายไตรรตัน ์ วิริยะศิริกุล รองเลขาธิการรักษาการแทนเลขาธกิาร กสทช. ขออนุญาต 
ตอบค าถามตามที่จดมา การบ้านของท่านพลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน ์เดี๋ยวผมรับไป โดยเฉพาะ 5 
อันนี้คงจะต้องรีบด าเนินการ คือ การรอมาตรการ เราจะต้องตดังบอย่างจรงิจังมากขึ้นและออก
มาตรการตรวจสอบให้รายงานกับสภาขอเป็น ๒ ครั้งต่อปี เพื่อที่จะไดรู้้วา่การจดัซื้อจัดจ้างไปถงึไหน
ส่วนข้อเสนอแนะ ๘ - ๙ ขอ้ ที่ผมรบัมา ไมว่่าจะเปน็นักกฎหมายภายนอกมาช่วยดูงานหรือวา่ 
ตั้งงบประมาณเฉพาะที่มีความจ าเปน็ แล้วก็จัดให้มีการพบปะระหว่างส านักงาน กสทช. หน่วย
ตรวจสอบภายในและ สตง. เดี๋ยวผมรับไปด าเนินการโดยเร่งดว่น  10 
 
           - ๒๘/๑ 
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๑๑๐ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๘/๑  
  
  ในส่วนค าถามของท่านพลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ เรือ่งแกง๊คอลเซน็เตอร์  
ปัจจุบันนี้ได้ด าเนนิการแก้ไขมาในระดบัค่อนข้างด ีเพราะมีการประสานกันระหว่างกองบญัชาการ
ต ารวจสืบสวนสอบสวนอาชญากรรมทางเทคโนโลยี กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม  5 
และหนว่ยงานภูมิภาค สิง่ทีท่ ามาแลว้ อันที ่๑ ถ้าเป็นโทรศัพท์ที่มาจากตา่งประเทศ โดยที่เลขหมาย
ต่างประเทศ สงัเกตวา่บ้านเราเลขหมายต่างประเทศเวลาเราโทรศัพท์ไปจะเป็น ๖๖ ถ้าเปน็โทรศัพท์
ที่มาจากต่างประเทศและเปน็ตวัเลขน าพรีฟิกซ์ (prefix) ที่ไมไ่ดก้ าหนดโดยไอทียู อนันี้เราให้
โอเปอเรเตอร ์(operator) เขาตดัสายออกไปทั้งหมดเลย คือ ไม่สามารถจะโทรศัพท์เข้ามาได้ 
เพราะวา่พวกนี้โทรศัพท์ผ่านวีโอไอพี (Voice over Internet Protocol : VoIP) พอโทรศัพท์ผ่าน 10 
วีโอไอพีหลอกเปน็เบอร์เขา้มา อนันี้เราใหต้ัดหมด อนัที ่๒ ทีเ่ป็นโทรศัพท์ผ่านวีโอไอพีเหมือนกัน  
แตว่่าเลขหมายตน้ทางก๊อบปี้มาจากเบอร์ที่ได้รับมอบหมายจากไอทียู แตว่่าเป็นโทรศัพท์ผ่าน 
วีโอไอพี คือ โทรศัพท์ผ่านอนิเทอรเ์นต็จะใส่บวก ๖๙๗ เข้าไป แตถ่้าเป็นโทรศัพท์ที่เป็นโรมมงิ 
(roaming) โดยใช้โทรคมนาคมโดยตรง อยา่งเชน่ ถ้าเบอร์ผมไปใช้อยู่ต่างประเทศแล้วโทรศัพท ์
กลับเขา้มาในประเทศไทยจะมีบวก ๖๙๘ เข้ามา เพราะฉะนั้น ผูร้ับจะรูว้่า ถ้าบวก ๖๙๗ จะเป็น15 
ลักษณะโทรศัพท์มาจากอนิเทอร์เนต็ เป็นวีโอไอพีอาจจะมีการหลอก หรือถ้าโทรศพัท์จากหมายเลข
เบอรโ์ทรศัพท์จริง ๆ ถ้าผ่านโครงข่ายโทรคมนาคมเข้ามาจะเปน็บวก ๖๙๘ สามารถที่จะพิจารณา 
ไดว้่ามญีาตอิยู่ต่างประเทศหรือไม่ อกีเรื่องหนึ่งที่ท าอยูแ่ล้ว คือ การมีดอกจัน ๑๓๘ เปน็รหัส 
ที่ส าหรบักดเพื่อจะตัดการปฏิเสธการรับโทรศัพท์จากตา่งประเทศทัง้หมดไม่วา่จะเปน็แบบไหน  
ส่วนที่เราประสานกบัผู้ประกอบการจะมีการจดักลุม่เซน็เดอร์ (sender) คือ กลุม่ผูส้่งข้อความ  20 
ไม่วา่จะเป็นจากไวต์ลิสต์ (whitelist) คือ เราจะจดัเปน็กลุ่มไวท์ลิสต์กบัแบล็กลิสต์ (blacklist)  
ไวต์ลิสต์จะเปน็กลุ่มทีเ่ปน็ทางการ ไม่ว่าจะเปน็หา้งสรรพสินค้าหรือเปน็หน่วยงานทีถู่กตอ้ง  
จะต้องมาลงทะเบียนกบัผู้ประกอบการก่อนแลว้ถงึจะสง่ได ้แต่ที่ก าลังท าเพิ่มเตมิจะมีลักษณะว่า
โทรศัพท์ที่ทุกท่านมีเลขหมายมากกว่า ๕ เลขหมายขึน้ไป แต่ก่อนนี้จะจดได้ที่ลูกตู้ ปัจจุบันนี้ 
ถ้าเปน็เลขหมายที่ ๖ ต้องไปที่ศูนยข์องผู้ประกอบการเท่านั้นถึงจะจดได ้ซึง่อันนี้ก าลังด าเนินการ 25 
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๑๑๑ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๘/๒  
  
และก าลังจะออกประกาศทีว่่าให้ผู้ถอืครองซมิโทรศัพทม์ีไดก้ี่เลขหมาย ตอ้งมารายงานตวัภายใน
เมื่อไรที่จ านวนซิมมาก ๆ สว่นอกีอันหนึง่ เรื่องเกี่ยวกบัเบสสเตชนั (base station) อันนี้เป็นปัญหา
ที่ผมไดอ้อกไปตรวจ คือ ตามตะเข็บชายแดนของบ้านเราจะมีการบมี (beam) สัญญาณเขา้ไป5 
ต่างประเทศมากขึน้ ซึ่งอนันีก้ าลังประสานกบัโอเปอเรเตอร์ว่าให้ตดัสัญญาณ คือ คงตัดเลยไมไ่ด ้
เพราะเนื่องจากวา่มีคนด ีๆ แถว ๆ นัน้อยู่ ถ้าตัดสญัญาณ เขาจะใช้โทรศัพท์ไมไ่ด ้เพราะฉะนัน้  
จะลดสญัญาณลงให้ครอบคลุมเฉพาะภายในพื้นที่ประเทศไทยตามที่ได้รบัใบอนุญาตไป  
ถ้าใครสญัญาณข้ามเขตแดนไป อนันี้จะมีการตักเตือน  เพราะผมได้ให้ทางภาคกับเขตได้ออกไป
ตรวจเปน็ประจ าอยูแ่ล้ว  10 
  เรื่องภัยพิบัต ิส านักงาน กสทช. ได้ให้ความร่วมมือกบัมลูนิธิอาสาเพื่อนพึ่ง (ภาฯ) 
ยามยาก สภากาชาดไทย ไดม้ีโปรแกรมโทรมาตร คือ หมายความวา่ผู้ประกอบการแต่ละราย 
จะเข้าไปติดตั้งสญัญาณตามเสา ถา้มีฝนหรือมีน้ าจากต้นป่าลงมาน้ าอทุกภัยขั้นรุนแรงจะมีการเตือน
ตามมอืถือ แต่วา่ที่เมื่อสกัครูน่ี้ท่านชีแ้นะเพิ่มเติม คือ เรือ่งอัคคีภัย เดี๋ยวผมรบัไปประสาน 
เพื่อประกอบเพิ่มเตมิให้  15 
  เรื่อง เศรษฐกิจดิจิทัล ตามทีผ่มเรียนยโูซจะมีการด าเนนิการตามแผน ปัจจุบนันีอ้ยู่
ที่แผน ๔ แผน แผนจะมี ๕ ปี เนือ่งจากคณะกรรมการทา่นเพิ่งเข้ามาเมื่อเดือนเมษายน ๒๕๖๕  
ผมเลยให้ท าแผน ๓ ไปแค่ปเีดียว ท่านไดอ้นุมตัแิล้ว คือ น าเงนิที่มีอยู่ในแผนยูโซเปน็กองทุนยโูซไป
ลงโครงสร้างพื้นฐานมากขึน้ตามจดุที่สัญญาณขาดหาย ซึ่งอนันี้เราจะรับรีไควเมนต ์(requirement) 
ไม่วา่จะเป็นจาก ๓ จังหวดัภาคใต้ กระทรวงศึกษาธิการ และหน่วยงานสาธารณสุขต่าง ๆ ที่มีความ20 
จ าเป็น ต าบล องคก์ารบริหารส่วนต าบลตา่ง ๆ ทีว่่าพื้นที่บริเวณนี้สญัญาณขาด สญัญาณหาย  
เขาจะแจ้งมาที่เรา เราจะใหผู้้ประกอบการเข้าไปสร้างสญัญาณเพิ่ม ซึง่ใช้เงนิยูโซ อนันี้เป็นสิ่งที่เรา
ท า ส่วนแผน ๔ ซึ่งตอนนี้ก าลังรับรไีควเมนต์จากกระทรวงตา่ง ๆ อย่างที่เมื่อสักครู่นี ้ 
พลเอก เลิศรัตน์  รตันวานชิ กล่าวว่า กรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่นสามารถที่จะส่งข้อมูลผา่นมา
ที่ท่านปลดักระทรวงมหาดไทยและส่งมาที่ส านักงาน กสทช. ได้ เพ่ือที่จะดวู่าโครงการนีต้รงกับ25 
วัตถุประสงคข์องเราหรือไม่ และจะไดจ้ัดสรรใหต้่อไป  
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๑๑๒ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๘/๓ 
 
  ส่วนค าถามของ ท่านจเด็จ  อินสว่าง ผมขออนุญาตตอบบางขอ้ เพราะวา่ 
ท่านรองผู้วา่การตรวจเงินแผ่นดนิท่านตอบไปแลว้ ค่าจา้งที่ปรกึษา ผมขอกราบเรียนอย่างนี้ 
๑๐๐ กวา่ล้านบาทที่ท่านเหน็จะเป็นสว่นของคณะกรรมการติดตามและประเมนิผลการปฏิบตัิงาน 5 
อยู่ประมาณ ๘๐ ลา้นบาท ของส านักงานอกีประมาณ ๙๐ กว่าลา้นบาท ซึ่งเนื่องจากเราเป็น 
หนว่ยวิชาการเวลาที่จะออกหลักเกณฑต์่าง ๆ ไปจะกระทบกับประชาชน เพราะฉะนั้น 
เราจะต้องศึกษาก่อนและเทคโนโลยีเปลี่ยนไปเรื่อย ๆ คอ่นข้างที่จะต้องศึกษามาก แตว่่า 
ผมขอรบัไปว่าจะไปปรบัลดให้ใช้เฉพาะที่จ าเปน็จรงิ ๆ  
  เรื่องที ่๒ เรื่องการเดนิทางไปต่างประเทศของคณะกรรมการ ท่านไปเฉพาะทีเ่ปน็10 
ผู้แทนประเทศไทย เนื่องจากว่าคณะรฐัมนตรไีด้ให้คณะกรรมการ กสทช. เปน็ผู้แทนประเทศไทย 
ในการเข้ารว่มประชุม ไมว่่าจะเปน็องคก์รระหว่างประเทศของไอทียู หรือว่าเอพีที หรือว่าหน่วยงาน
ต่าง ๆ ที่มีความจ าเปน็จะไปเฉพาะเท่านั้น ซึ่งทา่นบินตามสิทธิที่ทา่นได้รับจากส านกังาน
คณะกรรมการกฤษฎีกา  
  เรื่องการจดัซื้อจดัจ้าง ผมไดด้ าเนินการตามที ่พลเอก อนันตพร  กาญจนรตัน์ 15 
แนะน าไปเมื่อตอนนั้นว่า ตั้งแตน่ี้ผมมีจดัทุกไตรมาสและก าหนดว่าใหซ้ื้ออย่างไร เท่าไร  
ถ้าใครหรือส านักไหนที่ไมส่ามารถที่จะจดัซื้อจดัจ้างได้ตามไตรมาสตามแผนที่วางไว้จะถูกปรับตก 
และถกูตดัเคพีไอลงไป อันนีไ้ด้ปรับปรุงตามค าแนะน าของส านกังานการตรวจเงินแผ่นดนิ 
มาโดยตลอดตัง้แต่ป ี๒๕๖๓   
  ส่วนค าถาม ท่านนิพนธ์  นาคสมภพ ส านกังาน กสทช. ได้น าข้อเสนอแนะทีเ่ปน็20 
ประโยชน์จาก สตง. และปรบัปรุงมาโดยตลอด ไมว่่าจะแนะน ามาอย่างไร ค่อย ๆ ปรับมาเรื่อย ๆ  
มีการประสานกนั มีการประชุมอยู่ดว้ยกันเรื่อย ๆ ทกุไตรมาสจะขอพบท่านผู้แทน สตง. 
และให้ทา่นแนะน ามาตลอดว่าสิ่งที่ท าไปเป็นอย่างไร ปัจจุบันท่านตรวจลกัษณะปอ้งปราม 
อยู่แล้วว่า ถ้ารู้สกึวา่ท าผิดนอกเหนือระเบียบ ท่านจะมาเตือนก่อน เราได้ปรับปรุงมาเรื่อย ๆ  
ผมมั่นใจวา่ปหีลัง ๆ ที่ผา่นมาจะดขีึ้นมาเปน็ระยะ ๆ  25 
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๑๑๓ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)     นิจกานต ์ ๒๘/๔ 
 
  การประชาสัมพันธ์ที่ค่าใช้จา่ยสูงที่เมื่อสกัครูน่ี้ท่านถาม เนื่องจากวา่มีการปรับ
โครงข่ายโทรทัศน์ภาคพื้นดนิเปน็ระบบดิจิทัล ซึ่งจะต้องมีการประชาสมัพันธ์ใหป้ระชาชนทราบว่า 
เราจะยกเลิกแอนะล็อกเมื่อวันไหน และจะต้องเปลี่ยนเป็นดิจทิัลทั้งหมด ซึง่จะต้องมีการเปลี่ยน5 
อุปกรณต์่าง ๆ เพราะฉะนัน้ การประชาสัมพันธ์จึงมากขึน้กวา่ปกตินดิหนึ่ง แต่ปัจจบุนัทุกอย่าง
กลับมาสู่สภาวะเดิม กราบขอบพระคุณครับ 
  
          - ๒๙/๑ 
 10 

 

 

 



๑๑๔ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๒๙/๑ 
 
   ประธานวฒุิสภา   :   ขอบคณุท่านผู้ชีแ้จงครับ มีสมาชิกท่านใดยังตดิใจในประเด็น 
ที่หนว่ยงานได้ตอบชี้แจงไวแ้ล้วหรือไม่ ทา่นเสรี  สุวรรณภานนท ์จะถามเพ่ิมเติมใช่หรือไม่ เชิญครับ 
  นายเสร ี สวุรรณภานนท์   :   เมื่อสักครู่นีร้ายไดต้่าง ๆ เข้าบญัชีของ 5 
ส านักงาน กสทช. และเขา้เป็นรายไดร้ัฐมมีากน้อยแค่ไหน โดยประมาณหรือว่าโดยตัวเลขที่พอจะ
ตอบได ้กราบเรียนท่านประธานว่าในห้องประชุมมีสมาชิกไม่ใช่เทา่นี ้ผู้ชี้แจงอาจจะเข้าใจผิด  
อยู่ในห้องก็มี ด้านนอกก็ม ียังอยู่กันมาก ขอบคุณท่านประธานครับ  
  ประธานวฒุิสภา   :   ท่านผูแ้ทนส านักงาน กสทช. ชี้แจงในประเด็นที่ท่านเสรี  
สุวรรณภานนท ์สอบถามครบั 10 
  นายไตรรตัน ์ วิริยะศิรกิุล (ผู้ชี้แจง)   :   กราบเรียนท่านเสร ี สุวรรณภานนท ์ครับ 
รายได้ประจ าปีทีเ่ข้ามาจากค่าธรรมเนียมใบอนุญาตต่าง ๆ ค่าเลขหมายโทรศัพท์เฉลี่ยปีละประมาณ 
๘,๐๐๐ กว่าล้านบาท อนันี้เป็นรายไดป้ระจ า เราจะจดัสรรงบประมาณไปประมาณ  
๖,๐๐๐ ล้านบาท ที่เหลือจดัสรรให้กระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมตามพระราชบัญญตัิ 
๑๕ เปอรเ์ซน็ต ์และให้กบักองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ หลงัจากนั้นสง่เข้าคืนคลัง 15 
ซึ่งคนืคลังปีละประมาณ ๑,๐๐๐ กวา่ล้านบาท สว่นรายได้จากการประมูลไม่ว่าจะเป็นคลืน่ความถี่
ต่าง ๆ สง่เข้าคลังทั้งหมด ไม่ไดอ้ยู่ที่ส านกังาน กสทช. ครับ 
  ประธานวฒุิสภา   :   เป็นอนัจบการพิจารณา ผมขอปดิการอภิปราย เป็นอนัวา่ 
ที่ประชมุได้พิจารณารายงานของผูส้อบบญัชแีละรายงานการเงนิ ส านักงานคณะกรรมการกิจการ 
กระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ ส าหรบัปีสิน้สุด วนัที่ ๓๑ ธนัวาคม 20 
๒๕๖๓ และรายงานการตรวจสอบการประเมินผลการใช้จ่ายเงินและทรัพย์สินของส านักงาน 
คณะกรรมการกิจการกระจายเสียง กิจการโทรทศัน์ และกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ  
ส าหรบัปี ๒๕๖๓ ของส านักงานการตรวจเงนิแผน่ดนิ ตามมาตรา ๖๙ แห่งพระราชบัญญตัิ 
องค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่ และก ากบัการประกอบกิจการวิทยุกระจายเสียง วิทยุโทรทัศน์ 
และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓ เรียบร้อยแล้ว ขอเชิญเจา้หน้าที่เกบ็เอกสารรายงาน 25 
คืนจากทา่นสมาชิกครับ  
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๑๑๕ 
ว. ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หนึ่ง)       สง่า  ๒๙/๒  
  
  (เจ้าหน้าที่ได้เกบ็เอกสารรายงานคนืจากสมาชิก) 
  ประธานวฒุิสภา   :   ขอขอบคุณผู้ชีแ้จงและคณะกรรมาธิการครบั เป็นอนัจบ 
การพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  5 
  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไม่ม ี
  วันนี้หมดระเบียบวาระการประชมุแลว้ ขอขอบพระคุณทุกท่านทีม่าประชมุ 
ผมขอปดิประชมุ และท่านสมาชิกอย่าลมืเกบ็บตัรออกเสียงลงคะแนนของท่านกลับไปดว้ย 
นะครับ  
 10 

เลิกประชุมเวลา  ๑๔.๓๕  นาฬิกา 
 
   
 
 15 
 

 

 

 



    บันทึกข้อความ 
ส่วนราชการ  ส ำนักรำยงำนกำรประชุมและชวเลข  กลุ่มงำนรำยงำนกำรประชุม โทร. ๐ ๒๘๓๑ ๙๑๒๗ 
ที ่                                                          วนัที ่          กรกฎำคม  ๒๕๖๖ 
เรื่อง  รับทรำบ เรือ่งไม่มีกำรออกเสียงลงคะแนนของสมำชิกวุฒิสภำในกำรประชุมวุฒิสภำ ครัง้ที่ ๖ 
 (สมัยสำมัญประจ ำปีครั้งทีห่นึ่ง) วันอังคำรที่ ๒๕ กรกฎำคม ๒๕๖๖ 

เรียน  ผู้อ ำนวยกำรส ำนักรำยงำนกำรประชุมและชวเลข (ผ่ำน ผู้บังคับบัญชำกลุ่มงำนรำยงำนกำรประชุม) 

 ตำมที่ได้มอบหมำยให้ข้ำพเจ้ำจัดท ำบันทึกกำรออกเสียงลงคะแนนของสมำชิกวุฒิสภำ 
ในกำรประชุมวุฒิสภำ ครั้งที่ ๖ (สมัยสำมัญประจ ำปีครั้งที่หนึ่ง) วันอังคำรที่  ๒๕ กรกฎำคม ๒๕๖๖  
เวลำ ๐๙.๓๐ นำฬิกำ นั้น  

 ในกำรประชุมวุฒิสภำดังกล่ำวไม่มีกำรออกเสียงลงคะแนนของสมำชิกวุฒิสภำแต่อย่ำงใด 

 จึงเรียนมำเพ่ือโปรดทรำบ 

 

 

     (นำงสำวชรนิทรท์ิพย์  ศรีสวุรรณ) 
  นิติกรปฏิบตัิกำร 
 
 

  (นำงสำววำสนำ  ยังสุข) 
 ผู้บังคับบัญชำกลุ่มงำนรำยงำนกำรประชุม 
 
              
 ทราบ 
 
 

 (นำงสำวสุภำวด ี มงคลธรรมกุล) 
ผู้อ ำนวยกำรส ำนักรำยงำนกำรประชุมและชวเลข   

 

 

 

 
ปำนชนก : พิมพ์ 



 

 

ด่วนมาก    

ที่ สว ๐๐๐๗/(ว 3)   ส ำนักงำนเลขำธิกำรวุฒิสภำ 
  ๑๑๑๑ ถนนสำมเสน  
  แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต 
  กทม. ๑๐๓๐๐ 

 ๑๙   กรกฎำคม  ๒๕๖๖ 

เรื่อง   กำรประชุมวุฒิสภำ 

เรียน   สมำชิกวุฒิสภำ 

 สิ่งที่ส่งมำดว้ย    ๑. เรื่องตำมระเบียบวำระกำรประชุมวุฒิสภำ ครั้งที่ ๕ หมายเลข (๑) หมายเลข (๖) 
    และหมายเลข (๗)  
   ๒. เรื่องตำมระเบียบวำระกำรประชุมวุฒิสภำ ครั้งที่ ๖ หมายเลข (๖) 

  ด้วยประธานวุฒิสภามีค าสั่งให้นัดประชุมวุฒิสภา ครั้งที่ ๕ (สมัยสามัญประจ าปี 
ครั้งที่หน่ึง) วันจันทร์ที่ ๒๔ กรกฎาคม ๒๕๖๖ และครั้งที่ ๖ (สมัยสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)  
วันอังคารที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๖ เวลา ๐๙.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมวุฒิสภา อาคารรัฐสภา ชั้น ๒ 
ถนนสามเสน แขวงถนนนครไชยศรี เขตดุสิต กรุงเทพมหานคร  

  ทั้งนี้ ก่อนเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุมวุฒิสภา วันอังคารที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๖  
ประธานวุฒิสภาอนุญาตให้สมาชิกวุฒิสภาปรึกษาหารือต่อที่ประชุมได้  โดยเริ่มตั้ งแต่ เวลา  
๐๙.๐๐ - ๐๙.๓๐ นาฬิกา  

  จึงเรียนมำเพ่ือทรำบ และขอเชิญสมำชิกวุฒิสภำไปประชุมตำมก ำหนดวันและเวลำ 
ดงักล่ำวข้ำงต้น โดยมีระเบียบวำระกำรประชุมดังได้เสนอมำพร้อมนี้ 
 

 ขอแสดงควำมนับถือ 
 
 

(นำงสำวนภำภรณ์  ใจสัจจะ) 
เลขำธกิำรวฒุิสภำ 

 
ส ำนักกำรประชมุ 
โทรศัพท์ ๐ ๒๘๓๑ ๙๔๕๓ - ๔ 
โทรสำร  ๐ ๒๘๓๑ ๙๔๕๔ 
https://www.senate.go.th  
    
 

ดาวน์โหลด 
หนังสือนัดประชุมวุฒสิภา 

ดาวน์โหลดเอกสารประกอบ 
การประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๕ 

ดาวน์โหลดเอกสารประกอบ 
การประชุมวุฒิสภา ครั้งท่ี ๖ 

https://www.senate.go.th/


 

 
(โปรดพลิก) 

ระเบียบวาระการประชุมวฒุิสภา 
ครั้งที่ ๖ (สมยัสามัญประจ าปีครั้งที่หน่ึง)  

วันอังคารที่ ๒๕ กรกฎาคม ๒๕๖๖  
____________________ 

 
(๑) เรื่องที่ประธานจะแจ้งต่อที่ประชุม       (ถ้าม)ี  
  
(๒) รับรองรายงานการประชุม        (ไม่มี)  
 
(๓) กระทู้ถาม          (ไม่มี)  
 
(๔)  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว้      (ไม่มี)  
 
(๕) เรื่องที่ค้างพิจารณา        (ไม่มี)   
 
(๖) เรื่องทีเ่สนอใหม ่          
 ๖.๑ รำยงำนของผู้สอบบญัชแีละรำยงำนกำรเงนิ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรป้องกนัและ 
  ปรำบปรำมกำรทุจรติแห่งชำติ ส ำหรบัปีสิน้สุดวันที ่30 กันยำยน 2564 และ 
  รำยงำนกำรประเมนิผลกำรใช้จ่ำยเงินและทรัพย์สิน ส ำนักงำนคณะกรรมกำรปอ้งกนัและ 
  ปรำบปรำมกำรทุจรติแห่งชำติ ส ำหรบัปีสิน้สุดวันที ่30 กันยำยน 2564 ของส ำนกังำน 
  กำรตรวจเงนิแผน่ดนิ  
  (ตามมาตรา ๑๕๖ แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการป้องกัน 
  และปราบปรามการทุจริต พ.ศ. ๒๕๖๑) 
 ๖.๒ รำยงำนของผู้สอบบญัชแีละรำยงำนกำรเงนิ ส ำนักงำนผูต้รวจกำรแผน่ดนิ ส ำหรบัปสีิ้นสุด 
  วันที ่30 กนัยำยน 2564 และรำยงำนกำรประเมนิผลกำรใช้จ่ำยเงินและทรัพย์สนิ  
  ส ำนักงำนผูต้รวจกำรแผน่ดนิ ส ำหรับปีสิ้นสดุวนัที่ 30 กันยำยน 2564 ของส ำนกังำน 
  กำรตรวจเงนิแผน่ดนิ  
  (ตามมาตรา ๕๔ วรรคสอง แห่งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการ 
  แผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๐)   
 ๖.๓ รำยงำนของผู้สอบบญัชแีละรำยงำนกำรเงนิ ส ำนักงำนคณะกรรมกำรกิจกำรกระจำยเสียง  
  กิจกำรโทรทศัน์ และกิจกำรโทรคมนำคมแห่งชำต ิส ำหรบัปีสิ้นสดุวนัที่ 31 ธนัวำคม  
  2563 และรำยงำนกำรตรวจสอบกำรประเมินผลกำรใช้จ่ำยเงินและทรัพย์สิน ส ำนกังำน 
  คณะกรรมกำรกิจกำรกระจำยเสียง กิจกำรโทรทศัน์ และกิจกำรโทรคมนำคมแห่งชำติ  
  ส ำหรบัปี 2563 ของส ำนักงำนกำรตรวจเงนิแผน่ดนิ   
  (ตามมาตรา ๖๙ แห่งพระราชบัญญัติองค์กรจัดสรรคลืน่ความถี่และก ากับการประกอบ 
  กิจการวิทยุกระจายเสียง วทิยุโทรทัศน์ และกิจการโทรคมนาคม พ.ศ. ๒๕๕๓) 
 
 



 

 

ส ำนักกำรประชมุ 
โทรศัพท์ ๐ ๒๘๓๑ ๙๔๕๓ – ๔ 
โทรสำร  ๐ ๒๘๓๑ ๙๔๕๔ 
 

- ๒ - 
 

(๗) เรื่องอื่น ๆ          (ถ้าม)ี  
   
 
 

หมายเหตุ  :  ๑. สมำชิกวุฒิสภำผูป้ระสงค์จะขอปรกึษำหำรือใหแ้จ้งควำมประสงคต์่อประธำนวฒุิสภำ 
  หรือรองประธำนวฒุิสภำผู้ท ำหน้ำที่ประธำนของที่ประชมุวุฒสิภำล่วงหนำ้ 
  พร้อมแนบแบบแจ้งควำมประสงคข์อปรึกษำหำรอื ณ จดุรับแจ้งควำมประสงค์ 
  ขอปรกึษำหำรือของสมำชิกวุฒิสภำ บรเิวณหน้ำห้องประชุมวฒุิสภำ ตั้งแต่เวลำ 
  ๐๘.๑๕ นำฬิกำ จนครบจ ำนวน ๑๐ คน หรือเมื่อถึงเวลำ ๐๘.๔๕ นำฬิกำ 
    ๒. อำจมีเรือ่งที่คำ้งมำจำกกำรประชมุวฒุิสภำ ครั้งที ่๕ (สมัยสำมัญประจ ำปีครั้งทีห่นึง่)  
      วันจนัทร์ที่ ๒๔ กรกฎำคม ๒๕๖๖  
 ๓. สำมำรถดำวน์โหลดเอกสำรประกอบกำรพิจำรณำ  
        http://www.senate.go.th/view/1/กำรประชมุสภำ/TH-TH 
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